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ИНСТРУМЕНТАРИЙ ДЛЯ Оценки планируемых результатов освоения программы начального образования
ВВЕДЕНИЕ

Разработанный в ходе данного проекта инструментарий для оценки планируемых результатов освоения программы начального образования (далее инструментарий) включает:

- образцы заданий для оценки планируемых результатов освоения программы начального образования по математике, русскому языку и чтению, окружающему миру;

- спецификации проверочных работ, используемых для оценки планируемых результатов;

- демонстрационные варианты заданий и проверочных работ.

Инструментарий разработан в соответствии с требованиями к освоению результатов обучения, сформулированными в планируемых результатах.

1. Образцы заданий для оценки планируемых результатов освоения программы начального образования
1.1. Математика
Примеры заданий для выпускников начальной школы

1. Учащиеся научатся исследовать числовые последовательности, образующиеся при счете единицами, двойками, пятерками, десятками и другими числами (в пределах 10, 20, 100, 1000).

Задание. Лена составила последовательность, используя своё правило. Она записала её на доске: 50,  100,  150,  200, 250, 400, 450, 500, 600

Какие числа она пропустила? Запиши их.

Ответ__________________________________

2. Учащиеся научатся описывать положение объекта в последовательности с помощью порядковых числительных в пределах 10, 20, 100.

Задание. Петя решил подсчитать число слов, которые он записал в своём словарике по русскому языку. Отгадайте это число, если оно:

  – двузначное;

 – больше 98.

Ответ__________________________________

3. Учащиеся научатся оценивать количество предметов числом и проверять сделанные оценки подсчетом (в пределах 10, 100, 1000).

Задание. На рисунке изображена коробка, в которой лежат кубики. Какое наибольшее количество кубиков можно поместить в эту коробку?
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Ответ: В эту коробку можно поместить ___________ кубиков.

4. Учащиеся научатся вести счет как в прямом, так и в обратном порядке (от 0 до 10, 20, 100).

Задание. Запиши все числа, которые больше 67, но меньше 78.

Ответ__________________________________

5. Учащиеся научатся называть, обозначать, записывать, читать и моделировать числа на основе десятичной системы счисления (в пределах 100, 1000, миллиона и более).

Задание 1. Запиши число тридцать две тысячи сто два.

Ответ__________________________________

Задание 2. Какая цифра стоит в разряде десятков в числе 346291

( 6

( 4

( 9

( 2

Задание 3. Что означает цифра 9 в записи каждого числа

1) 74319 

Ответ ___________________________________________

2) 39174 

Ответ ___________________________________________


Задание 4. Укажи  самое большое число. Отметь ответ (
( 74391
( 91743
( 39174
( 74931

6. Учащиеся научатся исследовать и устанавливать закономерность в образовании каждого следующего числа натурального ряда.

Задание. Учительница задала Васе на дом задания с 1039 по 1044. Запиши номера заданий, которые нужно выполнить Васе?

Ответ__________________________________

7. Учащиеся научатся выполнять умножение числа на 1 и умножение 1 на число, умножение числа на 0 и умножение 0 на число, деление числа 0 на любое число.

Задание. Вычисли:

93(0= ___


0+265
= ___


7093–1= ___

0:1= ___


0(149= ___


148–0= ___

8. Учащиеся научатся  сравнивать и упорядочивать числа на основе счета и используя приемы сравнения  для чисел в пределах 100, 1000, миллиона и более.

Задание.  Сравни числа. 


3333 ___ 33333

1210 ___ 1099

4047 ___ 4407

9. Учащиеся научатся определять и моделировать состав чисел на основе представлений о классах и разрядах десятичной системы счисления (в пределах 100, 1000, миллиона и более).

Задание 1. Запиши сумму разрядных слагаемых для числа 43782.

Ответ__________________________________

Задание 2. Даша записала сумму разрядных слагаемых некоторого числа так: 20000+4000+700+5. Какое это число?

( 20475

( 24705

( 2475 

( 24075

Задание 3. Составь наибольшее трехзначное число с помощью цифр 6, 1, 8. Используй каждую цифру один раз.

Ответ__________________________________

10. Учащиеся научатся исследовать, выявлять и создавать закономерности в числовых последовательностях.

Задание. Запиши три следующих числа последовательности



32,  40,  48,  46,  ___, ___, ___.

11. Учащиеся научатся использовать наименования дробей (половина, четверть, треть) для описания отношений части и целого, находить долю числа (число по доле).

Задание 1.  На каком рисунке закрашена четверть прямоугольника? 

Отметь ответ (

    (
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Задание 2.  У Иры было 180 рублей. Половину всех денег она истратила на тетради. Сколько денег истратила Ира?

12. Учащиеся научатся сравнивать дроби на основе действий с конкретными объектами.

Задание. Аня закрасила треть круга, а Лена – половину круга. Кто закрасил бóльшую часть круга? 

Закрась эти части на приведенных ниже кругах и сравни.

Аня




Лена

Бóльшую часть круга закрасила _________.

13. Учащиеся научатся моделировать и описывать понятие равнозначности дроби единице.

Задание.  На каком рисунке раскрашены три трети квадрата? Отметь ответ (
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14. Учащиеся научатся выявлять и устанавливать смысл арифметических действий, сопоставлять и противопоставлять их;

исследовать, использовать в решении и моделировать отношения "больше на/в", "меньше на/в", "столько же", "всего" и их связь с арифметическими действиями.

Задание 1. Ребята собрали в лесу 25 сыроежек, лисичек на 4 меньше, а опят столько же, сколько сыроежек и лисичек вместе. Сколько опят собрали ребята?

Запиши свое решение.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Ответ _____________________________________________________________

Задание 2. После того, как было израсходовано 10 литров бензина, в баке автомобиля осталось 30 литров бензина. Сколько литров бензина было в баке машины первоначально?

Выбери действие, с помощью которого можно ответить на вопрос задачи.

Отметь ответ (
( 30–10

( 30:10

( 30+10

 ( 30(10

15. Учащиеся научатся записывать, читать и моделировать арифметические операции, используя названия действий, их компонентов и результатов, а также знаки действий.

Задание.  Выбери правильно составленное выражение.

Учительница попросила записать выражение: к частному чисел 126 и 3 прибавить произведение чисел 17 и 4. Учащиеся дали четыре разных ответа, которые приведены ниже. 

Какое из следующих выражений соответствует условию задачи?

Отметь ответ (
(  (126 – 3) + 17 ( 4    

( 126 : 3 + (17 – 4)    

( 126 ( 3 + 17 : 4     

( 126 : 3 + 17 ( 4 

16. Учащиеся научатся исследовать и устанавливать взаимосвязь между компонентами и результатом при сложении и вычитании, умножении и делении, использовать их для нахождения неизвестных компонентов действий с числовыми выражениями.

Задание.  Впиши пропущенное число


19 + ___ = 29

___ – 8 = 42

___ ( 4 = 20




37 – ___ = 26

64 :___ = 8

___ : 2 = 45

17. Учащиеся научатся исследовать переместительное и сочетательное свойства сложения/ умножения, распределительное свойство умножения относительно сложения.

Задание. Подчеркни неверную запись.


2(189 = 189(2

84:42= 42:84

5((10+9) = 5(10+5(9

18. Учащиеся научатся исследовать и выявлять взаимосвязи между арифметическими действиями (сложением и вычитанием, умножением и делением, сложением и умножением, вычитанием и делением), использовать найденные закономерности для рационализации вычислений, проверки результатов арифметических действий;

Задание. Дима выполнил действие 3460 : 2 и записал своё решение:

3460 : 2 = 1730

С помощью какого из следующих действий Дима может проверить правильность своего решения?

Отметь ответ (
( 3460 ( 2

( 1730 : 2

(  1730 + 3460 

( 1730 ( 2

19. Учащиеся научатся выбирать рациональный метод расчета (с учетом стоящей проблемы и численных значений величин), умение устанавливать порядок выполнения арифметических действий:

Задание 1. Вычисли  

56(99 + 56(1 =_______________________

Задание 2. Хватит ли ста рублей для покупки двух тетрадей по 48 рублей? 

Ученик должен уметь устно объяснить, как рационально подсчитать эту сумму.

Задание 3. Вычисли 500 – 180 : 2 + 170.

Отметь ответ (
(   330   ( 580      (  410     (  760

20. Учащиеся научатся составлять простые схемы, таблицы и алгоритмы (описания последовательности действий) для решения простых (в 1 действие) и составных (в 2-4 действия) текстовых задач на смысл

· арифметических действий;

· отношений между величинами (больше/ меньше на/в …, столько же и др.);

·  отношений между частью и целым (поровну, на несколько одинаковых частей);

· зависимостей между величинами (путь-скорость-время; количество-цена стоимость и др.);

записывать решение текстовой задачи в виде выражения и по действиям (“по вопросам”), доводить решение до численного ответа, проверять полученный ответ, оценивая его правдоподобность (разумность);

составлять задачи по ее модели, схеме и/или числовому/буквенному выражению;

Задание 1. Машина проехала 240 км за 4 часа, а мотоцикл проехал это же расстояние за 3 часа. На сколько скорость мотоцикла больше скорости машины?

Запиши свое решение.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Ответ__________________________________

Задание 2. В магазине канцтоваров купили блокнот и фотоальбом. Блокнот стоил 18 рублей, а фотоальбом в 3 раза дороже. Сколько стоила вся покупка?

(   57 рублей  ( 54 рубля   ( 21 рубль     (  72 рубля

21. Учащиеся научатся выявлять некоторые признаки объектов и событий, которые могут быть описаны измеряемыми величинами (время, длина, площадь, вместимость, расстояние, путь, масса, температура, стоимость).

Задание. Вставь пропущенные числа.

Победитель занимает ___ место.


Перемена длится ___ мин.


В пакете ___ л сока.   


В метре ___ см.


В килограмме ___ г.

22. Учащиеся научатся оценивать "на глаз" длины предметов, временные интервалы, температуры, массы, объемы, с последующей проверкой измерением;

измерять с помощью измерительных приборов, фиксировать результаты измерений (в т.ч. в форме таблиц и диаграмм), сравнивать величины с использованием произвольных и стандартных способов и единиц измерений;

Задание 1. Оцени «на глаз» ширину окна в классе. Запиши полученные результаты. Проверь, на сколько  сантиметров ты ошибся в своей оценке.

Оценка «на глаз»_________________________________________________

Точное измерение________________________________________________

________________________________________________________________

________________________________________________________________

Ответ____________________________

Задание 2. Запиши величины в порядке возрастания

 

20 см, 2000 мм, 20 м

Ответ__________________________________

23. Учащиеся научатся выбирать меры (шкалы, измерительные приборы), адекватные измеряемой величине и задаче измерения (длина, расстояние, площадь, масса, объем, время, температура).

Задание. Запиши единицы измерения.


Площадь прямоугольника 42 ____


Вес мешка картошки 50 ___


Рост четвероклассника 145 _____ 


Высота сосны 19____


Цена шоколадки 20 _____

24. Учащиеся научатся решать практические задачи, предполагающие выполнение действий с величинами, выражать величины в одних и тех же единицах при вычислениях. 

Задание 1. Дима пришел из школы домой в 15 часов 20 минут. Во сколько Дима вышел из школы, если путь до дома занял у него 15 минут?

Ответ__________________________________

Задание 2. От ленты длиной 1 м 15 см Катя отрезала 40 см для банта. Запиши длину остатка ленты.

Ответ__________________________________

Задание 3. Сравни 1 ч 10 мин и 80 мин. Отметь ответ (.

(   1 ч 10 мин > 80 мин

(   1 ч 10 мин < 80 мин 

(   1 ч 10 мин = 80 мин 

25. Учащиеся научатся  исследовать и описывать реальные объекты, отмечая их схожесть/ различие с пространственными геометрическими фигурами – многогранниками (кубом, прямым параллелепипедом, призмой, пирамидой) и телами вращения (шаром, цилиндром, конусом).

Задание. Ниже изображены три пространственные фигуры. К каждой из них приведите пример предмета, который имеет такую же форму



   ____________








_______________



   ____________

26. Учащиеся научатся сравнивать пространственные геометрические фигуры по форме.

Задание.  Ниже изображены две пространственные фигуры. Опиши одно различие этих фигур.

Фигура А



Фигура Б



Различие _______________________________________________________

________________________________________________________________

27. Учащиеся научатся исследовать модели пространственных геометрических фигур.

Задание. 

 Из какой заготовки можно сложить куб? Отметь  ответ (.
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Первый случай для тех, кто путает куб и квадрат

28. Учащиеся научатся распознавать, находить на чертежах, рисунках, схемах прямые и ломаные линии, лучи и отрезки;

с помощью линейки и от руки строить и обозначать отрезки заданной длины, отмечая концы отрезка; измерять длину отрезка на глаз и с помощью линейки;

с помощью линейки и/или клетчатой бумаги (от руки) проводить прямые линии и лучи, обозначать их, использовать их для изображения числовой оси, линий симметрии, сетки, таблиц;

Задание 1. Построй прямоугольник со сторонами 3 см и 4 см. Соедини отрезком его противоположные вершины. Измерь длину этого отрезка. 

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Ответ: длина отрезка__________ см.

Задание 2. Построй квадрат. Соедини отрезком две противоположные вершины.

Обозначь и назови все изображенные на рисунке фигуры. 

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Задание 3. Подчеркни правильное название фигуры:



Отрезок

луч


прямая

ломаная

29. Учащиеся научатся выявлять углы в реальных предметах; распознавать на чертежах; моделировать, называть, обозначать и строить с помощью угольника и от руки острые, тупые и прямые углы; соотносить величину угла с поворотом часовой стрелки.

Задание. На каком рисунке стрелки часов образуют острый угол? Отметь ответ (




Рисунок А (


Рисунок Б (


Рисунок В (
30. Учащиеся научатся вычислять периметр треугольника.

Задание. Измерь стороны треугольника и вычисли периметр.










____ см
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31. Учащиеся научатся находить площадь  фигуры подсчетом квадратных единиц.

Задание 1.  Какая фигура имеет большую площадь?

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	


Задание 2.  Какая фигура имеет больший периметр?

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	


32. Учащиеся научатся распознавать круги и окружности в ряду других фигур.

Задание. Какие из перечисленных предметов имеют форму круга? Подчеркни.


Арена цирка, мелкая тарелка, обруч, монета, луна, кольцо.

33. Учащиеся научатся распознавать, классифицировать, группировать, сравнивать плоские геометрические фигуры.
Задание. Распредели фигуры в разные группы.  Запиши название каждой группы и укажи номера, попавших в неё фигур.
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___________________________________________

___________________________________________

___________________________________________

___________________________________________

_________________________________________________

34. Учащиеся научатся создавать простые симметричные образцы.
Задание. Нарисуй справа вторую половину фигуры.
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35. Учащиеся научатся моделировать подобные плоские геометрические фигуры
Задание. Увеличь длину каждого отрезка вдвое. Нарисуй полученную фигуру.

[image: image4.png]O





36. Учащиеся научатся создавать плоские геометрические фигуры, используя следующие приемы:

· разбиение известных плоских фигур на части,

· комбинирование фигур и их частей.
Задание. Составь и нарисуй фигуры из данных треугольников.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


37. Учащиеся научатся устанавливать, моделировать и описывать расположение объектов на плоскости и в пространстве.

Задание. 

В игровой комнате поставили новый телевизор, но не отметили его на схеме. Отметь место, где может находиться телевизор  знаком Х, если известно, что телевизор:

– стоит напротив окна;

– справа от него стоит шкаф.

План игровой комнаты

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


38. Учащиеся научатся описывать направления движения на плоскости и в пространстве, давать простые указания о перемещении объектов и следовать им при планировании маршрута, выборе пути передвижения, поисках и размещении объектов и в иных аналогичных целях.
Задание. Описывая поездку из школы в музей, Таня написала в своем дневнике: «Сначала мы ехали на север, а потом на восток». Какой музей посетила Таня?

Маршрут движения
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восток












  юг

Отметь ответ (
Ответ: Таня посетила    ( музей Природы





( музей Авиации





( музей Творчества





( музей Игрушки

39. Учащиеся научатся: упорядочивать данные, описываемые несколькими признаками, объединять их в множества и подмножества, обозначая каждую группу; обсуждать и описывать данные (их структуру и количественные характеристики)

Задание. Учащимся даются 10 карточек с числами: 380, 10, 140, 265, 50,  16, 525, 26, 96, 785. 

Задача. Тебе даны 10 карточек с числами. Разложи эти карточки на группы. Назови эти  группы. 

Ответь на вопросы:

а) В какую группу попали числа  16 и 26? 

Запиши название группы. Ответ_________________________________________

б)  В какую группу попали числа  380 и 10?

Запиши название группы. Ответ_________________________________________

в) В какую группу попали числа  265 и 785?

Запиши название группы. Ответ_________________________________________

40. Учащиеся научатся: описывать данные с помощью маркированных и немаркированных списков, таблиц, пиктограмм и столбчатых диаграмм; сравнивать и оценивать разные способы описаний

Задание. Четвероклассники подсчитали, сколько учащихся из их класса занимаются разными видами спорта. Они представили эти данные в таблице и на столбчатой диаграмме. 

	Вид спорта
	Число учащихся

	коньки
	4

	 лыжи
	7

	туризм (пеший)
	9

	бег
	12


Ответь на вопросы:

а) Каким видом спорта занимается больше всего четвероклассников?

Ответ _____________________________________________________

б)  На сколько меньше учащихся занимаются лыжами, чем бегом?

Ответ _____________________________________________________

в) Сколько учащихся занимаются зимними видами спорта?

 (Можно провести дискуссию относительно того, какой вид спорта следует считать зимним). 

г) Какая форма (таблица или диаграмма) представления данных удобнее для ответа на поставленные вопросы?

41. Учащиеся научатся: табулировать самостоятельно полученные данные, определять наиболее часто встречающиеся оценки и величины, представлять их в виде столбчатой диаграммы, различать информацию, которая была выявлена непосредственно (исходные данные) и информацию, полученную на ее основе (обобщения, выводы и оценки);

Задание.
Учащиеся четвертого класса собираются пойти в поход в первой половине октября. Ниже приведен прогноз погоды на каждый день с 1 по 14 октября, который они нашли в интернете: 

1 – ясно                                     8 – дождь,

2 – пасмурно                            9 – ясно

3 – пасмурно                          10 – дождь

4 – дождь                                11 – пасмурно

5 – дождь                                12 – ясно

6 – пасмурно                          13 – дождь

7 – дождь                                14 – дождь

Представь эту информацию в виде таблицы и изобрази полученные данные на столбчатой диаграмме. В таблице надо указать, сколько ясных, пасмурных и дождливых дней было в первой половине ноября.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Ответь на вопросы:

а) Какая в основном погода ожидается в первой половине октября?

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

б) Как можно использовать полученный прогноз погоды, если четвероклассники собираются пойти: в однодневный поход, в двухдневный поход с ночевкой в палатках? (Можно провести дискуссию относительно того, в  какие следует идти в поход, какие вещи необходимо взять и т.д.). 

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

42. Учащиеся научатся: с помощью ИКТ-технологий, создавать и использовать простейшие электронные таблицы и базы данных с двумя – тремя полями; при работе с таблицами и базой данных пользоваться возможностями сортировки и группировки данных, подсчета промежуточных

итогов и построения диаграмм.

Задание. (Работа выполняется под руководством учителя группами учащихся не более 4 человек в каждой) 
Составьте базу данных (в форме электронной таблицы), содержащую информацию об отметках за первую четверть по математике и русскому языку учащихся вашей группы. Постройте столбчатую диаграмму отметок по математике учащихся вашей группы.

Выполнение работы группой учащихся должно включать построение таблицы и соответствующей ей столбчатой диаграммы. Таблица должна содержать список группы учащихся и их отметки по двум указанным предметам, причем для построения диаграммы должны быть упорядочены данные в столбце с  отметками по математике. Ниже приведен пример таблицы.

	Фамилия
	Отметка

по математике
	Отметка по русскому языку

	Иванов 
	5
	4

	Петров 
	4
	3

	Васильев
	4
	4

	…
	…
	  …


43. Учащиеся научатся: планировать и проводить небольшое исследование (наблюдение за температурой, опрос, подсчет букв или их сочетаний типа “жи-ши”, “чк-чн”, слов в тексте и т.п.) с целью получения количественных оценок величин, не поддающихся прямому измерению.

Задание. (Работа выполняется парами учащихся под руководством учителя)

Проведите исследование для определения того, сколько времени уходит у четвероклассника на выполнение умножения трехзначного числа на двузначное число. 


Для проведения работы необходим секундомер. Каждая пара учащихся получает два примера типа 458·84. Сначала один из учащихся выполняет первый пример, а второй ученик отмечает время (в секундах). Затем они меняются ролями.

Время на решение примера фиксируется с точностью до секунды и затем округляется с использованием следующих промежутков времени: менее  1 минуты, 1– 2 мин, 2 – 3 мин, более 3 мин). 

Учитель на доске записывает таблицу, в которой каждый учащийся сам отмечает знаком +  в соответствующем столбце время выполнения данного ему примера. Учитель следит за тем, чтобы учащиеся отмечали время только в том случае, когда пример выполнен верно.

	№ пары учащихся
	Время на выполнение первого примера
	Время на выполнение второго примера 

	
	Менее

1 мин
	1–2 мин
	2–3 мин
	Более 

3 мин
	Менее

1 мин
	1–2 мин
	2–3 мин
	Более

3 мин

	1
	
	
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	
	
	

	……
	
	
	
	
	
	
	
	

	Итого: число знаков +
	
	
	
	
	
	
	
	


Ответьте на  вопросы:

а) Постройте диаграмму распределения времени на решение примеров на умножение.

б) Какое время чаще всего понадобилось на выполнение одного примера на умножение? 

в) Проведите дискуссию на тему: «Кто и как может использовать полученные данные?»

Необходимо отметить, что целесообразность включения подобного требования к подготовке учащихся начальной школы в планируемые результаты вызывает сомнение и нуждается в экспериментальной проверке.

44. Учащиеся научатся: обсуждать, распознавать, предсказывать и располагать исходы событий в порядке их вероятности: невозможный, маловероятный, вероятный и достоверный

Задание. (Задание выполняется в рамках фронтальной работы)
Оцени возможность наступления следующих событий, используя для этого выражения: 

достоверное или очевидное (в одних и тех же условиях обязательно (всегда) происходит);

случайное, возможное, вероятное  (в одних и тех же условиях иногда происходит, иногда не происходит);

невозможное или невероятное (в данных условиях никогда не происходит).

Ответ запиши справа.

а)  Зимой у школьников будут каникулы       ___________________

б)  Круглая отличница получит «5» 

за контрольную работы                             ____________________                         

 в) При умножении 10 на 3 получили 20       ____________________

 г) При температуре ниже 10º С 

     лужи на улице замерзнут                           ____________________

 д) После пятницы наступит суббота               ____________________ 

 е) Летом у твоих родителей будет отпуск     ____________________ 

ж) Бросили игральный кубик и выпало:

    5 очков                                                            ____________________

    7 очков                                                            ____________________

Оцени возможность наступления следующих событий, используя для этого выражения: 

достоверное или очевидное (в одних и тех же условиях обязательно (всегда) происходит);

очень вероятное (в одних и тех же условиях очень часто происходит);
маловероятное  (в одних и тех же условиях очень редко происходит);

невозможное или невероятное (в данных условиях никогда не происходит).

Ответ запиши справа.

а) Круглая отличница получит «2» 

    за контрольную работу                                    _____________________

б) При делении 400 на 500 получили: 

    348                                                                      _____________________

  20000                                                                    _____________________

в) Зимой в Москве будет гроза                           _____________________

г) Завтра прилетят астронавты 

   с другой планеты солнечной системы             _____________________

д) Тебя изберут президентом: 

    России                                                                _____________________

    США     

е)    При игре в футбол от старого ботинка

       отвалится подошва                                         _____________________

45. Учащиеся научатся: исследовать вероятность наступления определенного исхода случайного события
Задание. (Работа выполняется парами учащихся под руководством учителя)

При бросании игрального кубика во время игры кажется, что 6 очков выпадает гораздо реже, чем, например, 2 очка. Проверьте это заблуждение. Проведите эксперимент, в котором надо сравнить, какое число очков – 6 или 2 выпадает чаще при бросании кубика.     


Для проведения работы у каждой пары  учащихся должен быть игральный кубик, стороны которого пронумерованы цифрами 1-6. Каждая пара должна бросить кубик 100 раз. Сначала один из учащихся бросает кубик 50 раз, а второй ученик отмечает в таблице число выпавших очков: 2 очка, 6 очков или другое (1, 3-5 очков). Затем они меняются ролями.


Результат каждого бросания пара  учащихся отмечает в приведенной ниже таблице. Для удобства подсчётов  можно использовать принятые в статистике обозначения:                   
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 – пять.

	Число

 выпавших очков
	Подсчеты
	Всего

	2 
	
	

	6 
	
	

	Другое (1,3,4,5)
	
	


                                                                                   Всего:          100


Результаты экспериментов отдельных пар учащихся учитель должен свести в общую таблицу, которую он записывает на доске. Каждая последующая строка таблицы заполняется учителем прибавлением к предыдущей строке результатов, полученных последующей парой учащихся. 

	Всего экспериментов
	Выпадение
	Какое число очков 2 или 6 выпадало большее число раз и на сколько больше?(например, 2 очка на 10 раз больше)

	
	 2 очков 
	6 очков
	

	100
	
	
	

	200
	
	
	

	….
	
	
	

	1000
	
	
	


 Запишите итоговые результаты эксперимента, используя данные последней строки таблицы.  

Из 1000 бросаний кубика: 

               2 очка выпали     ___________ раз,

               6 очков выпали   ___________ раз.

Укажите, какое из следующих утверждений позволяют сделать данные, полученные на основе проведенного эксперимента:

    Возможности выпадения 2 очков и 6 очков

     а) примерно равны           б) не равны 

Необходимо отметить, что целесообразность включения подобного требования к подготовке учащихся начальной школы в планируемые результаты вызывает сомнение и нуждается в экспериментальной проверке.

1.2. РУССКИЙ ЯЗЫК И ЧТЕНИЕ 

Образцы заданий, иллюстрирующие достижение планируемых результатов по русскому языку и чтению

К разделу: «Система языка. Коммуникация. Познание: Язык. Речь»

1. Напиши мини сочинение (примерно 10 предложений) на одну из предложенных тем: «Почему русский язык называют великим и могучим»

«Помогает ли мне русский язык для получения новых знаний?»

«Какие особенности русского языка помогают мне полно и точно выражать свои мысли, чувства, идеи и мнения»

«Можно ли с помощью языка оказывать влияние на окружающих,  развлекать их, сообщать им важную информацию»

«Люблю ли я русский язык?»

2-1. Подчеркни предложения, написанные на русском языке.

1) Люблю грозу в начале мая, когда весенний, первый гром, как бы резвяся и играя, грохочет в небе голубом. 

2) История на Русия от началото на ХІХ век до втората революция. Вътрешна политика и обществени движения

3) Повернувшись у Европу з далеких заморських мандрiв, Васко да Гама захоплено розповiдав про дивовижнi плоди, якими частували його у схiдних портах Африки.

4) I have got an apple. It is red. I will eat it.

5) Уж небо осенью дышало, уж реже солнышко блистало, гусей крикливых караван тянулся к югу. 

2-2. Подчеркни слова, написанные на русском языке.

квiтки, мандарин, перець, game, перiод, came, беличий, злегка, белий, подсолнух, библиотека, страниците, произведенията, първо, поговорка, алюминий

3-1. Запиши звуки, которыми отличаются слова в парах:

мак – рак ____________________________________

игра – икра ____________________________________  

примерять – примирять __________________________ 

рысь – рис _____________________________________ 

грусть – груздь _________________________________ 

3-2. Догадайся, сколько слов здесь спрятано. Запиши, какие. Объясни их значение.

атлас, гвоздики, стрелки, кружки, полки, попугай

_________________________________________________________________________   

_________________________________________________________________________   

_________________________________________________________________________   

_________________________________________________________________________   

К разделу: «Система языка. Коммуникация. Познание: Звуки и буквы»

4-1. Поставь в словах ударение.

алфавит, магазин, математика, манго, занавес, партер, перрон, скоропортящийся

4-2. Запиши последовательность звуков в словах:

карандаш [ __________________________]

машина [__________________________]

фасоль [__________________________]

ёлка [__________________________] 

вьюга [____________________________________] 

звёздный [________________________________]  

5. Запиши слова рядом с нужной схемой.

поэт, дружба, варежки, улыбка, помогать, рисунок, делить, смешинки, всегда, правда, льдина, тетрадь, объезд, саночки 


	      ´




__________________________________________________________  


	                             ´




__________________________________________________________  


	      ´




_________________________________________________________  


	                   ´




__________________________________________________________  


	                                            ´




_________________________________________________________  

6. Вставь в предложения нужные слова. 

полка – полька


Над столом висела __________________________.


Мой любимый танец – весёлая ________________.

зайка - сайка


 В булочной я купил шоколадного _______________________.


 В булочной я купил мягкую       _______________________.

лук - люк


 Танкисты расселись по местам и закрыли ____________________.


 В огороде на грядках взошли редиска и _______________________.

К разделу: «Система языка. Коммуникация. Познание: Звуки и буквы: произношение»

7. Парная работа. По очереди повторите скороговорки. Оцените правильность и быстроту произнесения друг друга. 

Тридцать три корабля лавировали лавировали, лавировали лавировали, да не вылавировали. 

Колли около Коли, а Коля около колли.

От топота копыт пыль по полю летит.

Купи кипу пик, купи кипу пик, купи кипу пик. 

8-1. Поставь нужные знаки в конце предложений.

Ребята   Переходите дорогу только на зелёный свет

Сентябрь, октябрь, ноябрь – это осенние месяцы

Как называется эта улица

Как красив зимний лес

Кто из вас сегодня дежурный

Кто умеет дружить, у того много друзей

8-2. 5. Поставь знаки препинания в конце выделенных предложений.

Меня ужалила пчела.

Я закричал: «Как ты могла ____ »

Она в ответ:

«А ты как мог сорвать любимый мой цветок____ »

8-3. Подчеркни только правильные варианты:

портфéль, пять сковородков, красúвее, много яблоков, два щенка, пять котёнков, красивéй, мало яблок, поехать на метро, два рукава, нет местов, двое учениц, звонúт, щавéль, шóфер, свёкла, магазúн, два пальта, 

К разделу: «Система языка. Коммуникация. Познание: Звуки и буквы: графика»

10-1. Поставь + рядом со словами, написание которых не совпадает с их произношением. 

( рыбка

( пудра

( сгибать 

( местный

( водица

( буква   

10-2. Найди и выпиши слова, в которых звуков больше, чем букв.

маяк, пять, зверь, каюта, ель, юнга, льёт, ягода, вьюга, ёжик, енот, яхта, якорь, юбка, салют, юмор

_________________________________________________________  

_________________________________________________________ 

__________________________________________________________ 

11-1. Запиши любые 10 букв в алфавитном порядке.

___________________________________________________________________________    

11-2. Запиши данные слова в алфавитном порядке. 

бык, арбуз, собака, цветы, марка, тюльпан, велосипед, ромашка, горка, часы, страус, лампа

К разделу: «Система языка. Коммуникация. Познание: Звуки и буквы: техника и навыки письма»

12. Напиши как можно красивее 2-3 предложения. 

_____________________________________________________________________________  

_____________________________________________________________________________  

_____________________________________________________________________________  

_____________________________________________________________________________  

_____________________________________________________________________________  

14. Восстанови текст и запиши его с соблюдением правил оформления текста. 

вкрохотномдомикенакраюгородажилкотенокбылонбелый,какмотокангорскойшерсти, такойжепушистыйикругленькийещеукотенкабылабольшаяголовассиними,каквесеннее небо,глазамичетырекогтистыхлапкиипышныйхвостзваликотенкатишкаэтопотому,чтоон оченьтихоумелподкрадыватьсякмышам,которыежиливподвалеклубкамразноцветныхниток ирыбенасковородкеещевдомежили,кромемышейитишки,бабушкаиеёвнукборискабориске былочетырегода,итишкеприходилосьпрятатьсяотнеготонашкафу,топоддиваномбабушку тишкалюбилонавытащиламокроготишкуизвесеннейлужиивзялаксебежить

_________________________________________________________________  

_________________________________________________________________  

_________________________________________________________________  

_________________________________________________________________  

_________________________________________________________________  

_________________________________________________________________  

_________________________________________________________________  

_________________________________________________________________  

К разделу: «Система языка. Коммуникация. Познание: Слова и словобразование: Словарный запас»
16. Напиши несколько слов:

а) об арбузе _________________________________________________________________  

_________________________________________________________________   

б) о слове арбуз _________________________________________________________________  

_________________________________________________________________   

17. Запиши по пять слов в каждую группу. 

	А) ПРОФЕССИИ
	
	Б) ЯГОДЫ
	
	В) ГОРОДА

	1)
	
	1)
	
	1)

	2)
	
	2)
	
	2)

	3)
	
	3)
	
	3)

	4)
	
	4)
	
	4)

	5)
	
	5)
	
	5)

	
	
	
	
	

	Г) ЦВЕТА
	
	Д) ДЕЙСТВИЯ
	
	Ж) ВКУСОВЫЕ ОЩУЩЕНИЯ

	1)
	
	1)
	
	1)

	2)
	
	2)
	
	2)

	3)
	
	3)
	
	3)

	4)
	
	4)
	
	4)

	5)
	
	5)
	
	5)

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


18-1. Объясни значение слов.

дом - _________________________________________________________________  

_________________________________________________________________  молоко - _________________________________________________________________  

_________________________________________________________________  

мудрость - _________________________________________________________________  

__________________________________________________________________  ручка - _________________________________________________________________  

_________________________________________________________________  

язык - _________________________________________________________________  

__________________________________________________________________  

добрый - _________________________________________________________________  

_________________________________________________________________  

прыгать - _________________________________________________________________  

__________________________________________________________________  

18-2. Вот как один дошкольник рассуждал, услышав выражение время идёт: «Как же это время может идти? Что у него, ноги, что ли? И куда оно, интересно, идёт? И куда уходит?» 

Объясни, о каком явлении языка еще не знает этот ребенок.

__________________________________________________________________ 

Приведи пример еще одного выражения, которое трудно будет понять этому дошкольнику. 

__________________________________________________________________  

18-3 Найди и подчеркни синонимы.

Зябнет осинка.

Дрожит на ветру.

Стынет на солнышке.

Мерзнет в жару.

                 И. Токмакова.

18-4. К словам левого столбика подбери близкие по смыслу слова правого столбика. Соедини их. 

	алфавит

огонь

шалун

чистый

прыгать

бросать

красить
	аккуратный

алый

скакать

азбука

пламя

озорник

кидать


18-5. Подбери к словам 1-2синонима. Запиши их.

грустный-__________________________________________

бранить-____________________________________________

напрасно-___________________________________________

мрак-_______________________________________________

18-6. Оля подбирала синонимы к словам и сделала ошибки. Найди их и исправь.

смелый - храбрость_________________________________

дремучий - глухой__________________________________

шалун - проказник, озорник__________________________

злая – добрая _____________________________________

холод - морозный___________________________________

18-7. Закончи пословицы, используя антонимы.

Ученье свет, а неученье - _________________________________.

Знай больше, говори _____________________________________.

Не бойся врага умного, бойся друга _________________________.

Лучшая вещь новая, лучший друг - _________________________.

18-8. Подбери антонимы к подчёркнутым словам.

мелкий пруд - ___________________________пруд.

мелкий дождь - __________________________дождь.

свежий хлеб - ____________________________хлеб.

свежая рыба - ____________________________рыба.

свободный стул - _________________________стул.

свободная обувь - ________________________обувь.

сладкое яблоко - _________________________яблоко.

сладкое лекарство - _______________________лекарство.

19. Работа в группе (7-8 учащихся) 

А) Составьте объявление о концерте, с которым может выступить ваш класс.

Б) Напишите коллективный отзыв на книгу, которую вы прочитали. 

В) Составьте инструкцию к одной из настольных игр.

Г) Подготовьте эскиз плаката о правах детей. 

20-1. В статье, которую ты читаешь, тебе встретилось незнакомое слово. Каковы твои возможные действия?

1) _________________________________________________________________  

2) _________________________________________________________________  

_________________________________________________________________  

__________________________________________________________________ 

20-2. Вставь подходящие по смыслу слова.

разглядывать, рассматривать

Ученики внимательно________________________в микроскоп каплю жидкости. 

Дети с интересом ___________________________приезжего.

построить, соорудить

На берегу пруда недавно_____________________________лодочную станцию.

Из палатки и вёсел туристы быстро _____________________________ носилки.

есть, кушать

«Вы ____________________на здоровье», - радушно угощала нас хозяйка.

Мы сели к столу и стали________________________________.

К разделу: «Система языка. Коммуникация. Познание: Слова и словобразование: Смысловой и словообразовательный анализ»
21-1. Отметь значком + верные утверждения.

( В слове может не быть окончания;

( В слове может не быть приставки;

( В слове может не быть суффикса;

( В слове может не быть корня;

21-2. Из слов исчезли корни. Впиши их. 

при________ёт                          под____________ит

раз_________ёт                         по_____________ит

от__________ёт                         от_____________ут

21-3. Выдели в словах ту часть, которая указана в названии столбика. В каждой строчке составь из выделенных частей слово. Запиши получившиеся слова. 

	приставка 
	корень 
	суффикс 
	окончание 
	слово

	полет
	краска
	дочка
	папа
	

	пошел
	слово
	лисица
	береза
	

	послал
	дарит
	холодок
	мост
	


21-4. Распредели слова по столбикам. Запиши, вставляя пропущенные буквы. Допиши по одному своему слову в каждый столбик.

подгото___ка,    кра___ка,    гру___,   ска___ка,   поса___ка,   гри___ки,    гра___,    погру___ка,   закла___ка,    бли___кий,   бере___ка,   ду___ки,   ма___ь,   уло___,   яго___ка,   повя___ка,   дру___

	

	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


Какое правило тебе пришлось вспомнить, чтобы правильно вставить пропущенные буквы? 

________________________________________________________________  

_______________________________________________________________ 

21-5. Сгруппируй вместе слова, которые имеют одинаковый состав. Запиши получившиеся группы. Выдели части слов. 

лисица, нора, куст, дятел, белочка, дерево, сова, походка, пирожок, прибрежный, пригорок

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

21-6. Запиши к каждому слову по три родственных слова. 

зима, __________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

холод, _________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

бежать, _________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

синий, _________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 


Запиши свою группу родственных слов. __________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

21-7. Составь и запиши рассыпавшиеся слова. Постарайся найти как можно больше вариантов. 

	кот-

болт-

голос-

сад-

пёстр-

рыж-

осень-
	-ый

-лив-

-ёнок

-ист

-еньк-

-н-

-ик-

-ок-

-ий-

-еват-
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	



К разделу: «Система языка. Коммуникация. Познание: Части речи: Классификация: морфологические признаки»
22-1. Догадайся, по какому признаку можно распределить слова на три группы. 

волшебный, зонтик, летать, корабль, ласковый, плавать, моросить, чудесный, солнечный, девочка, пушистый, ветер, помогать, листопад, счастье, таять, лиловый, смешить

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


22-2. Отметь, к какому падежу ставятся вопросы  “кому?” “чему?”. 

1)  предложному   2) винительному  3) родительному  4) дательному

22-3. Какие вопросы ставятся к именительному падежу?

   1)кем? чем?  2)кого? что?   3) кого? чего?  4) кто? что?

22-4. В каком падеже стоит подчеркнутое имя существительное:

Мама постелила на стол скатерть.

1) в именительном  2) в винительном  3) в родительном 4) в предложном

22-5. К 1 склонению относится имя существительное:

            1)отмель    2) отметка  3) отменять  4) ответ

22-6. Какое имя существительное относится к 3 склонению?

1)  у кроватки  2) у подруги  3) у рощи  4) у кровати

22-7. Отметь словосочетания, в которых имена существительные стоят в винительном падеже.

1)  ловить рыбу         2) книга сестры                3) читать журнал

 4)вышли на берег    5) портрет художника     6) рассказ писателя

22-8. Что обозначает имя прилагательное?

1)  предмет          2) признак действия        3) признак предмета   4) действие

22-9. Укажите окончания имен прилагательных женского рода:

1)  -ая          2) -ое    3) -ой           4) -ий         5) -яя          6) -ый             7) -ее

22-10. Глагол в настоящем и будущем времени изменяется:

1)  по лицам             2) по падежам        3)      по числам      4) по родам

К разделу: «Система языка. Коммуникация. Познание: Части речи: Употребление в предложениях, высказываниях, текстах»
23-1. Составь,  используя имена прилагательные, портрет знакомого человека. 

лицо____________________________________________________________

глаза___________________________________________________________ лоб_____________________________________________________________

нос_____________________________________________________________

волосы__________________________________________________________

взгляд__________________________________________________________

улыбка_________________________________________________________

23-2. Восстанови текст, дописав нужные окончания. 

Мимо станции проходил___ поезда. Из окошек смотрел____ люд___. Вагоны был___ зелён____, син____, красн____, на них висел____ табличк____ с названиями дальн___ мест, куда уезжал____ пассажир____ и откуда они приезжал____. Тим из-за скорост____ не успевал их прочесть. Он завидовал тем, кто ехал далеко-далеко, мимо множеств____ станций, за кажд____ из которых начинал____сь страна, такая же таинственн____ и загадочн____, как неизведанн____ улицы и места здешн____ посёлка. И ещё более таинственн____ и загадочн____. Там были горы и моря, пустыни и степи, верблюды и слоны. Поезд____ мчал____сь, оставляя за собой ветер, как будто в приоткрытую отдушину повеяло сквозняк____ из этих пространств. 

23-3. Напиши небольшое сочинение на любую интересную тебе тему.

К разделу: «Система языка. Коммуникация. Познание: Словосочетания и предложения: Классификация и употребление в речи»

24. Сравни два текста. Запиши, чем они отличаются.

№ 1.

Наступила осень. Как  обычно бывает осенью, везде много опавших листьев. Солнце светит реже. Часто дует сильный ветер и гонит по небу облака. 

№ 2.

Это было просто здорово – город, заваленный листьями. Не наводнение, а налистнение. 

Нынешняя осень была особенно радостной и светлой. Ликующей. С каждым днём всё яснее виделась гибель лета, и осень торжествовала победу над умирающим противником в упоительной желтизне. Иногда показывалось солнце, высветляя на тротуарах мокрые озябшие листья, и запах палых листьев, острый осенний запах будоражил душу и заполнял её ни с чем не сравнимой тоской. 


Целый день по небу шлялись легкомысленные, беспокойные облачка, а сухие, по-осеннему поджарые листья  густо лежали на земле молча, без шороха

_________________________________________________________________  

__________________________________________________________________  

__________________________________________________________________  

_________________________________________________________________  

__________________________________________________________________  

__________________________________________________________________  

__________________________________________________________________  

_________________________________________________________________  

25-1. Приведи по одному примеру.

Повествовательное предложение:

__________________________________________________________________  

__________________________________________________________________  

Вопросительное предложение:

__________________________________________________________________  

_________________________________________________________________  

Побудительное предложение:

__________________________________________________________________  

__________________________________________________________________  

Восклицательное предложение:

__________________________________________________________________  

__________________________________________________________________  

Невосклицательное предложение:

__________________________________________________________________  

_________________________________________________________________  

25-2. Составь и запиши словосочетания. 

              куда? 

 х           

едем                          ______________________________

                    чья?

 х           

   помощь                           ______________________________

                             что?

    х           

  слушаю                           ______________________________

                     каких?

 х           

    елей                           ______________________________

               как?

   х           

говорить                  ______________________________

              какая?

    х         

тропинка                       ______________________________

25-3. Сделай предложения распространенными. Разбери их по членам.

Луч осветил.

___________________________________________________________________________________________________________________________

Капли падали.

____________________________________________________________________________________________________________________________

К разделу: «Система языка. Коммуникация. Познание: Словосочетания и предложения: синтаксический анализ»

26-1. Найди неправильное утверждение. 

1) Подлежащее- главный член предложения. 

2) Подлежащее и сказуемое составляют грамматическую основу. 

3) Предложение может не иметь второстепенных членов. 

4) Наличие главных членов - признак распространенного предложения.

26-2. Подчеркни слово, которое является подлежащим в предложении: 

Весной Толя посадил дерево под окном.

1)  Толя       2) дерево                3) весной                 4) окном

26-3. Подчеркни слово, которое является сказуемым в предложении: 

Воробей устал, намок до последнего пёрышка.

1)  устал    2) устал, намок     3) намок        4) намок до пёрышка

26-4. Катя выписала из предложения словосочетания. Проверь, нет ли в ее работе ошибок. Если есть, объясни, в чем они заключаются.

Темная туча медленно проползла через рощу и закрыла солнце.

туча (какая?) темная _______________________________

проползла (как?) через рощу__________________________________

закрыла (что?) солнце________________________________________

проползла и закрыла___________________________________

медленно (что сделала?) проползла___________________________________

К разделу: «Система языка. Коммуникация. Познание: Правописание»

27-1. Выбери случаи слитного написания.

1) (под)снежник   2) (под)снежком   3) (до)школы  

4)   (до)школьник   5)  (на)писал         6)   (по)работе

27-2. Укажи букву, которую вставишь в слова:   

нар...жать (ёлку) , погл...дел,   перев...зал, объ...вил

1) «е»        2) «и»           3) «я»

27-3. Укажи слова, в которых пропущена буква:

1)  лес...ница       2) килограм...    3) опас...ность 

4) праз...ник       5) чудес...ный        6) Рос...ия

27-4. Укажи слова, в которых пропущен Ъ:

1)  под...ём     2) в...юнок     3) об...явление     4) коп...ё         5) с...умел   6) об...ём

27-5. Укажи слова, в которых пропущен Ь:

1)  полноч...    2) лист...я     3) калач...       4) мелоч...       5) под...езд   6) помощ...

27-6. Укажи слова, в которых допущена ошибка:

1)  узкая          2) клюф            3) редкий    4) прышки     5) круг   6) гараш

27-7. В каком слове пишется окончание “и”?

                1) по улиц... 2) по ветв...  3) по ветк... 4) по дорог...

27-8. Выбери правильное написание и объяснение: “ жить в город...”

1) е - 1 скл., Предл. п. 2) е -2 скл.,Предл. п.  3) и - 3 скл., Предл. п. 4) е - 1 скл., Дат.п.

27-9. Найди слово 3 склонения в дательном падеже с окончанием и- :

1) об осен...    2) от осен...  3) к осен...   4) к осин... 

27-10. Какое существительное не склоняется: 1)окно  2) кино   3) бревно   4) дно

27-11. В данной группе слов проверочным является слово :

1)   бедняк   2) бедняжка   3) бедный   4) обеднеть

27-12.  Слово с непроизносимой согласной :

1) ужас...ный   2) опас...ный   3) праз...ник    4) чудес...ный

27-13. Укажи словосочетания, в которых в окончании существительных пишется буква «и»:

1)  бежал по тропинк.. .  2) прочитал в книг...       3) думал о матер... 

4) работал без устал...    5) подошёл к деревн...    6) подплыл к Казан...

7)  спал в постел...          8) осталось на скатерт... 9) зашёл к подруг...

27-14. Проверь, правильно ли выполнено задание  «Подчеркни безударные гласные в корне». Исправь ошибки цветной ручкой.

малыш, река, коса, столик, зимушка, сестра, борода, подбегать

27-15. Запиши проверочные слова, вставь пропущенные буквы.

______________________-т__плица

______________________-см__ялся

______________________-___кно

______________________-тр__ва

27-16. Исправь ошибки. 

Каштанка осталась одна. Грусть подкрадывалась к ней незаметно и овладела нею постепенно. Вдруг близко отнеё раздался крик. Гусь сидел на полу. Глаза у него были закрыты. Хозяин сел перед им, минуту глядя на его молча.

28. Поставь недостающие знаки препинания.

1) Ласточки скворцы и кукушки появляются стайками весной в лесах. 

2) Снег потемнел пропитался водой отяжелел и осел. 

3) В лесу под деревьями рыщут звери пасутся лоси и резвятся белки. 

4) С окрестных гор уже снега сбежали мутными ручьями

1.3. ОКРУЖАЮЩИЙ МИР

Образцы заданий, диагностирующих достижение планируемых результатов обучения

Требование №6 

В процессе обучения учащиеся научатся целенаправленно ставить и проводить простейшие наблюдения и опыты: качественные или простые измерения изученных величин; использовать при проведении наблюдений и опытов простейшее лабораторное оборудование и измерительные приборы: лупу, термометр, линейку, весы, штатив, стакан, колбу, часы, секундомер и др.; выполнять правила техники безопасности при использовании приборов и лабораторного оборудования. 

6.1  Различать в описании наблюдения или опыта его ход и результаты (что делали и что получили). Выбирать план проведения наблюдения или опыта, отвечающий сформулированной цели.

Пример 1

Прочитайте текст и ответьте на вопросы.

(1) Саша проводил дома опыт по заданию учителя. (2) Он выяснил, что в горячей воде растворяется больше соли, чем в холодной. (3) Для этого он взял два одинаковых стакана, налил в них одинаковое количество воды. (4) Но в первый стакан он налил холодную воду из-под крана, а во второй – горячую воду из чайника. (5) Затем в каждый стакан он насыпал по 3 г соли и следил, как она растворялась. (6) Когда он повторил это несколько раз, то заметил, что в стакане с холодной водой соль перестала растворяться. 

Какое предложение текста представляет собой вывод из опыта Саши? (Запишите номер этого предложения).

/Ответ: 2

Какое предположение проверял Саша в своем опыте?

1) как зависит масса растворяемой соли от температуры воды

2) как зависит масса растворяемой соли от количества воды 

3) от чего зависит скорость, с которой растворяется соль в воде

4) как зависит скорость, с которой растворяется соль в воде, от температуры воды

/Ответ: 1

Пример 2

Известно, что если бумажную полоску поместить  между двумя книгами, а затем положить на нее небольшой грузик, то она прогибается. Предложите порядок проведения опыта по проверке следующего предположения: «Величина прогиба полоски зависит от ее ширины». 

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

6.2 Собирать установку для проведения простейшего опыта по рисунку или описанию.

Пример 3

Прочитайте описание опыта.

Опустим колбу горлышком в воду. Заметим, что вода не входит в колбу, — ее «не пускает» воздух. Будет нагревать колбу в ладонях. Вскоре мы увидим, что из колбы стали выходить пузырьки воздуха. Следовательно, при нагревании воздух расширяется. 

Какое оборудование вам понадобится для проведения этого опыта? (Подчеркните все необходимые приборы и материалы).

Вода, термометр, стакан, фильтр, микроскоп, колба, снег, спиртовка

/Ответ: вода, стакан, колба.

Пример 4

Вам поручили сделать прибор для измерения силы ветра. У вас имеются пластиковые стаканчики, дощечки и длинный шест. Предложите конструкцию такого прибора. Сделайте рисунок.

____________________________________________________________________

6.3  Следовать предложенному плану при проведении наблюдения или опыта. Фиксировать результаты наблюдений или опыта в предложенном формате (словесного описания, таблицы, условных обозначений).

Пример 5

Вам необходимо провести наблюдения за изменением вида Луны в течение месяца. Выберите из предложенных словосочетаний те, которые составят верный план проведения наблюдений.

1. Ежедневно (в любое время суток, в определенное время суток) находить на небе Луну.

2. Отмечать (дату и время наблюдения, погоду при наблюдениях).

3. Зарисовывать (положение Луны относительно соседних созвездий, видимую форму Луны).

/Ответ: в определенное время суток,  дату и время наблюдения, видимую форму Луны)

Пример 6

Саше поручили провести в течение недели наблюдения за погодой. В своем дневнике наблюдений он должен был в полдень отмечать температуру воздуха, силу ветра, осадки и облачность.

1. Предложите условные обозначения для записи результатов наблюдений:

	Сила ветра:

Слабый — 

Средний — 

 Сильный — 

Осадки:

Снег — 

Дождь — 
	Облачность:

Ясно —  

Частичная облачность —

Сплошная облачность —


2. В одни из дней наблюдений (28 октября) Саша определил, что в полдень был одни градус ниже нуля, небо полностью покрылось облаками, и пошел небольшой снег, сопровождающийся сильным ветром. В предложенную ниже таблицу занесите наблюдения за погодой, которые должен был бы сделать Саша. Используйте выбранные вами условные обозначения.

	Дата
	Температура 
	Облачность
	Сила ветра
	Осадки 

	
	
	
	
	


6.4 Измерять массу своего тела (при помощи напольных весов с точностью до 1 кг), температуру воды (при помощи жидкостного термометра с ценой деления в 1°С), длину небольшого тела (например, тетради) при помощи линейки (с точностью до 1 мм), времени по часам, записывать численное значение полученной величины.

Пример 7

Назовите приборы для измерения

Длины — ___________________ 

Массы — ___________________

Времени — _________________

Температуры  — _____________

Пример 8

Какой из перечисленных приборов вы выбрали бы для измерения длины классной доски?

а) линейку на 20 см  

б) линейку на 1 м  

в) рулетку на 5 м

/Ответ: 3.

Пример 9

Запишите словами:

+10(С  __________________________________________________

-2(С ________________________________________________

Запишите числами:

пять градусов  выше  нуля   ______________ 

четыре градуса мороза _____________

температура кипения воды ___________________________

Пример 10

Катя и Маша решили взвесить свои портфели и поставили их на напольные весы. Одно деление этих весов соответствует 1 кг. Чему равна масса портфелей девочек?
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______________________________

Известно, что для сохранения правильной осанки в 4-5 классах масса портфеля ученика должна составлять не более 3 кг. Укладываются ли портфели девочек в эту норму? ____________________

Пример 11

Перед тем как начать делать уроки Катя посмотрела на свои часы: 
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После того, как она закончила делать домашнее задание, Катя снова взглянула на часы:
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Сколько времени Катя делала уроки?

____________________________

/Ответ: 1 час 10 минут.

Требование №7

 В процессе обучения учащиеся научатся описывать объекты живой и неживой природы, сравнивать их и проводить простейшие классификации на основе внешних признаков и/ или известных характерных свойств.
7.1. Составлять описание объекта: по 2-3 характерным признакам самостоятельно выделяя признаки объекта; по 5-6 признакам, пользуясь предложенным планом и выбирая характерные для объекта признаки из имеющегося списка. 

Пример 12

«Чёрный, проворный,

Кричит "крак" — червякам враг».

Вы узнали в этой загадке грача? Узнали, так как в ней описываются характерные особенности этой птицы: как выглядит, какие звуки издает, чем питается. Попробуйте придумать свои загадки о трех перечисленных ниже объектах:

1. синица ________________________________________________________

2. апельсин _______________________________________________________

3. лиственница ____________________________________________________

/Ответ: указано не менее двух характерных признаков.

Пример 13
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	Представьте себе, что перед вами стоит бутылка с подсолнечным маслом. Опишите подсолнечное масло, воспользовавшись следующим планом.

1. Цвет 

2. Прозрачность

3. Состояние вещества

4. Сохраняет ли форму при переливании в другой сосуд?




____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

/Ответ: желтое, прозрачное, жидкое, не сохраняет.

Пример 14

Узнайте животных по  их описанию.


Это ласковое, пушистое, грациозное животное было одомашнено древними египтянами, считавшими его священным. Хищник по природе оно питается насекомыми, ящерицами, мышами, птицами. 


Это животное — ___________________

/Ответ: кошка

Эти милые ласковые зверьки прекрасно привыкли к жизни в городской квартире. Если их воспитывать там с первых дней, как собак и кошек.

На форме они, как правило, живут в вольерах, где им каждый день меняют воду и дают свежую травку. Самки этих домашних животных очень плодовиты: за один раз у них рождается от 2 до 12 малышей.

Это животное — _________

/Ответ: кролик

Пример 15

Предложите план описания осенних листьев клена. План должен содержать не менее 4 признаков листьев.
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1 ___________________

2 ___________________

3  __________________

4 ___________________

/Ответ: форма листа, форма края листа, цвет, размер.

7.2. Выделять общий признак или общее название для однородной группы объектов из числа изученных в курсе «Окружающий мир», выявить «лишний» объект среди небольшой группы однородных объектов и обосновать свой ответ. Группировать объекты на основе существенных признаков, заполнять предложенные схемы, содержащие 2-3 уровня классификации.
Пример 16

Вам даны четыре слова. Найдите для каждой группы слов общее название,  признак или свойство и запишите его.

1. Чайка, кайра, тюлень, белый медведь— __________________________

2. Глаз, ухо, нос, язык — _________________________________________

3. Нефть, природный газ, уголь, железная руда  — ____________________

4. Роса, град, снег, дождь — _______________________________________

5. Закат,  листопад, ураган, ледоход — _____________________________

6. Корень, ствол, листья, плоды -- ___________________________________

7. Нос, трахея, бронхи, легкие -- _____________________________________

/Ответ:  1 - животные Арктики, 2 -  органы чувств, 3 - полезные ископаемые, 4 - осадки,5 -  явления природы, 6 - органы растения, 7 - органы дыхания.

Пример 17

Вам даны четыре слова. Три из них объединены общим признаком. Четвертое слово к ним не подходит. Найдите его, подчеркните и поясните, почему выбрали этот объект.

1. Подберезовик, лисичка, подосиновик, белый гриб 

___________________________________________________________________

2. Ласточка, воробей, грач, лебедь. 

___________________________________________________________________

3. Верблюжья колючка, джузгун, кислица, солянка.

___________________________________________________________________

4. Черепаха, лягушка, крокодил, змея.

____________________________________________________________________

5. Соленое, горькое, легкое, сладкое.

____________________________________________________________________

6. Волк, слон, тигр, лев.

___________________________________________________________________

7. Меркурий, Венера, Юпитер, Марс.

___________________________________________________________________

/Ответ: 1 – лисичка, пластинчатый гриб,  2 – лебедь, водоплавающая птица, 3 – кислица, не растет в пустыне, 4 – лягушка, земноводное, а не пресмыкающееся, 5 – легкое, не является характеристикой  вкуса, 6 – слон, травоядное, 7 – Юпитер, газообразная планета, а не твердая.

Пример 18

Прочитайте предложенные слова. 

1) клен

2) сирень

3) растения

4) деревья

5) малина

6) сосна

7) смородина

8) кустарники

Впишите их в схему, так чтобы она отражала классификацию для растений.  
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(Правильный ответ: 

Схема: растения – кустарники (сирень, малина, смородина) и деревья (клен, сосна).

Баллы: схема – 3 балла, полностью верная, 2 балла — 1 ошибка в отнесении растения к деревьям или кустарникам (третий уровень схемы), 1 балл — 2 ошибки в отнесении растений к группам или неверное указание второго уровня схемы.

7.3. Сравнивать однородные объекты (например, листья разных растений, птичьи гнезда, горные породы и т.п.) по 3-4 предложенным признакам.

Пример 19

Вам необходимо сравнить листья клевера и кислицы. Заполните таблицу с указанными признаками сравнения.
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Кислица
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Клевер


	Признак
	Кислица
	Клевер

	Строение листьев
	
	

	Форма листовых пластинок
	
	

	Цвет листьев
	
	


Сделайте вывод о том, чем похожи и чем различаются листья этих растений.

____________________________________________________________________

Пример 20

Вам необходимо сравнить воду и молоко. 

[image: image15.png]
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Для этого нужно заполнить все пропуски в приведенной ниже таблице. 

	Свойства 
	Вода
	Молоко

	1. Цвет
	бесцветна
	

	2. Прозрачность
	прозрачна
	

	3. Вкус
	без вкуса
	

	4. Сохраняет ли форму?
	
	не сохраняет

	5. Сохраняет ли объем?
	
	сохраняет


Сделайте вывод о том, какие свойства воды и молока различны, а какие сходны.

____________________________________________________________________

Требование №8

В процессе обучения учащиеся научатся искать и находить необходимую информацию с помощью популярной литературы о природе для младшего школьного возраста, пользоваться адаптированными справочными изданиями: словарь по предмету «Окружающий мир», определитель растений и животных на основе иллюстраций, атлас карт.
8.1 Находить необходимую информацию в учебнике или детской энциклопедии при помощи оглавления и предметного указателя. Выбирать вид справочного издания (словарь, определитель, атлас карта) в зависимости от типа запрашиваемой информации. 

Пример 21

Вам предложили найти в книге о животных сведения об утках. Но в книге нет предметного указателя и специального раздела об утках. В каких из перечисленных ниже разделах вы вероятнее всего найдете упоминание об утках?

1. Размножение пресмыкающихся

2. Насекомоядные птицы

3. Обитатели прудов и озер

4. Сообщество луга

5. Птицеводство

/Ответ: 3, 5

Пример 22

Перед вами находятся определитель растений, атлас карт и энциклопедия о животных. При помощи этих книг найдите ответы на три вопроса. В каждом случае запишите сначала какую книгу вы использовали (1) , а затем найденный ответ на вопрос (2).

Как размножаются аквариумные рыбки меченосцы?

1) ________________
2) __________________________________________________________________

Как называется и куда впадает самая длинная река Южной Америки? 

1) ________________
2) __________________________________________________________________

Какого цвета цветы у комнатного растения хлорофитума?

1) ________________
2) __________________________________________________________________

Требование №9

В процессе обучения учащиеся научатся использовать различные виды чтения (просмотровое, выборочное, углубленное) популярных естественнонаучных текстов с рисунками, таблицами и простейшими схемами с целью отбора источников, поиска и извлечения информации для создания собственных устных или письменных текстов, ответов на вопросы, аргументации.
9.1 Выделять ключевое предложение в небольшом тексте, ответить на прямые вопросы по тексту, разбивать текст на несколько частей, выделить в каждой из них ключевое предложение или слово (словосочетание) и подготовить на этой основе краткий пересказ текста.

Пример 23

Прочитайте текст и ответьте на вопросы после него
Тела и вещества

Все предметы, которые нас окружают, называют телами. Для тел характерны форма и объём. Каждое тело обладает массой. Изучая тела, ученые находят и другие их характеристики. Например, физики говорят о плотности тел, их теплопроводности или электрическом сопротивлении.

Форма тела может быть геометрически правильной или неправильной. Каждая правильная геометрическая форма имеет свой название — шар, куб и другие. Например, одинаковые по размеру кубики из дерева и из металла будут иметь одинаковые форму и объём, но обладать различной массой.

Все тела состоят из веществ. Вода, воздух, железо, древесина — все это примеры различных веществ. 

Все вещества, в зависимости от температуры могут находиться в одном из трех агрегатных состояний: твердом, жидком или газообразном состоянии.  При обычных условиях кислород в воздухе, например, находится в газообразном состоянии. А алюминий, из которого делают кастрюли, — в твердом состоянии.

Какое словосочетание наиболее точно отражает главную мысль первого абзаца текста?

1) форма и объём – характеристики тел

2) масса – главная характеристика тела

3) характеристики тел

4) изучение тел

Ответ: 3

Имея большой шар из пластмассы и маленький стальной шарик, можно считать, что они

1) обладают одинаковым объёмом, но разной массой

2) имеют разную форму, но одинаковый объём

3) имеют разную форму и разную массу

4) имеют одинаковую форму, но разный объём

Ответ: 4

В морозный день Боря внес в теплую комнату ведро с 5 кг льда. Через некоторое время весь лед растаял. Можно сказать, что осталась прежней

1) масса вещества, но изменились температура и агрегатное состояние воды

2) температура вещества, но изменились форма и масса воды

3) форма вещества, но изменились температура и масса воды

4) агрегатное состояние вещества, но изменились форма и температура воды

Ответ: 1

Пример 24

Прочитайте текст и ответьте на вопросы после него
КАК ПИТАЮТСЯ  РАСТЕНИЯ И ЖИВОТНЫЕ


Растения поглощают из окружающей среды минеральные вещества – воду, минеральные соли, углекислый газ и кислород. Из углекислого газа и воды, благодаря энергии солнечного света, в процессе фотосинтеза образуются органические вещества. Из них растения строят свое тело. Необходимые для их питания вещества - минеральные соли, и углекислый газ поглощаются в виде водных растворов. В окружающую среду растения выделяют кислород, углекислый газ, пары воды, органические вещества. Сюда же попадают плоды,  семена и отмершие части растений: листья, корни, кусочки коры.


Животные питаются готовыми органическими веществами растений или других животных, активно потребляют воду и кислород. Большинство способно заглатывать твердую пищу. В окружающую среду животные выделяют углекислый газ, образовавшийся при дыхании, пары воды, мочу, а также экскременты, содержащие непереваренные  остатки    пищи. В окружающую среду животные сбрасывают перья, волосы, рога, сюда же попадают покровы линяющих змей и насекомых.          

Какое словосочетание наиболее точно отражает главную мысль первого абзаца текста?

1) минеральное питание растений

2) обмен веществ между растением и окружающей средой

3) окружающая среда

4) органические вещества растений

/Ответ: 2

Какое из поглощаемых веществ используется растением при дыхании?

1) кислород

2) вода

3) углекислый газ

4)  минеральные соли

/Ответ:1

Какие из перечисленных тел, попадающих во внешнюю среду, являются живыми?

1) покровы насекомых

2) опадающие листья  

3) перья птиц

4) семена

/Ответ: 4

Пример 25

Прочитайте текст и ответьте на вопросы после него
Небесные тела

Звёзды – огромные раскалённые газовые шары, излучающие свет. Они отличаются друг от друга блеском, цветом, размерами, массой и т.д. Самые маленькие по размерам звезды называют карликами, самые большие – гигантами. Цвет звезды зависит от ее температуры. Самые холодные звезды – красные. Самые горячие – голубые.

В нашей Солнечной системе насчитывают девять крупных планет. Среди них выделяют похожие на Землю твердые планеты: Меркурий, Венера, Земля и Марс; а также планеты-гиганты – Юпитер, Сатурн, Уран, Нептун. Между орбитами Марса и Юпитера находится много малых планет, которые называют астероидами. 

Земля – самая удивительная из планет Солнечной системы. Только на ней существует жизнь. Земля имеет единственный спутник – Луну, которая вращается вокруг Земли и светит отражённым от Солнца светом. Все планеты солнечной системы, кроме Венеры и Меркурия также имеют спутники.

Какое словосочетание наиболее точно отражает главную мысль первого абзаца текста?

1) характеристики звезд

2) звёзды отличаются температурой

3) звёзды состоят из газа

4) характеристики планет

Ответ: 1

Звезда Бетельгейзе – красный гигант, а другая звезда называется белый карлик Койпера. Можно утверждать, что по сравнению с белым карликом звезда Бетельгейзе

1) холоднее и меньше по размеру

2) холоднее и больше по размеру

3) горячее и меньше по размеру

4) горячее и больше по размеру

Ответ: 2

Ученые открыли в солнечной системе новое твердое небесное тело, которое вращается вокруг Юпитера — пятой планеты солнечной системы. Это небесное тело является

1) пятой планетой Солнечной системы

2) одним из спутников Сатурна 

3) астероидом, который находится между орбитами Марса и Юпитера

4) метеоритом, который движется к Сатурну

Ответ: 2

Требование №10

В процессе обучения учащиеся научатся все больше осознавать ценность природы для жизни человека и свою личную ответственности за ее сохранение: выделяя отдельные экологические проблемы в окружающей среде и причины их появления (например, загрязнение заводами или автомобильными выхлопами воздуха, появление свалок в неустановленных местах) и т.п.; соблюдая элементарные правила экологического поведения в быту (например, раздельный сбор мусора, экономия воды и электроэнергии) и в природе; составляя с помощью книг, энциклопедий, электронных изданий подборки информации об охраняемых территориях, заповедниках и их роли в сохранении природы, о животных и растениях, занесенных в Красную книгу, об охраняемых животных своей местности.

10.1 Учащиеся могут выявить во время экскурсий и/или обсуждений в классе экологические проблемы своей местности и рассказать о них, используя различные наглядные материалы. Они могут назвать некоторые пути их решения и указывать свой возможный вклад в решение тех или иных проблем.

Учащиеся могут самостоятельно или при минимальной помощи взрослых сортировать мусор для его раздельного сбора.

Пример 26

Что быстрее всего сгниет и не причинит вреда окружающей среде?

1) стеклянная бутылка

2) пластмассовый корпус телефона

3) металлическая консервная банка

4) опавшие плоды или целые деревья
Пример 27

Ребята решили собирать в классе мусор в три разных контейнера, чтобы потом можно было сдавать отходы в переработку. 

На первом они нарисовали смятую бумажку.

На втором — пластиковую бутылку.

На третьем — огрызок яблока.

Укажите в какой из контейнеров дежурные должны поместить следующий мусор:

А. сломанная деревянная линейка

Б. кожура апельсина

В. остатки хлеба

Г. бутылка из-под кока-колы.

Пример 28

Напишите об одной из экологической проблеме нашей страны. Предложите способы ее решения.

__________________________________________________________________

10.2 Они могут по рисункам или гербариям узнавать 3-5 животных и 3-5 растений своей местности, занесенных в Красную книгу (охраняемых видов). 

В процессе беседы приводить примеры положительного и отрицательного воздействия человека на природу. Высказывать оценивающие суждения о поведении человека в природе.

Пример 29

В природе взаимоотношения между организмами очень разнообразны. Так встречается: 

конкуренция между организмами, 

хищничество – поедание одних другими, 

симбиоз – взаимовыгодное сожительство, 

паразитизм – когда одни организмы живут за счет других. 

Подберите для каждого из высказываний наиболее удачный тип  взаимоотношений и запишите его.

1. Давай дружить! — ___________________________

2. Иди, я тебя съем — ___________________________

3. Дай куснуть! — ______________________________

4. Кто смел, тот и съел. — ________________________
Пример 30
Запишите названия животных, занесенных в Красную книгу.

[image: image17.png]


      [image: image18.png]


    [image: image19.png]



_______________________________________________________________

Требование №11

В процессе обучения  учащиеся овладеют элементарными навыками самоконтроля за собственным самочувствием, научатся следить за массой своего тела, оценивать правильность осанки и гибкость тела; выбирать здоровьесберегающие модели поведения на основе знаний о функциях основных систем органов в организме человека, овладеют навыками саморегуляции; научатся составлять оптимальный режим дня, понимать значимость соблюдения правил гигиены и рационального питания для сохранения здоровья, выбирать возможные продукты для сбалансированного ежедневного меню.

11.1 Измерять массу тела, оценить правильность осанки и гибкость тела, измерить пульс и частоту дыхания, перечислять основные элементы режима дня и гигиенических норм, рассортировать предложенные им изображения различных продуктов питания, выделив среди них группы продуктов, богатых белками, жирами, углеводами, витаминами. Они могут использовать результаты сортировки для подбора продуктов, содержащих всех основные элементы для полноценного питания.

Пример 31

Жиры содержатся, в основном, в

 1) картофеле       2) растительном масле      3) капусте              4) твороге

Пример 32

Миша решил определить насколько правильным является его питание и в одни из дней записал все блюда своего меню.

	Завтрак

1. Каша рисовая
2. Булочка
3. Шоколадка
4. Молоко
	Обед

1. Гамбургер

2. Картофель

3. Сладкий коктейль

4. Конфета
	Полдник

1. Булочка

2. Чай сладкий
	Ужин

1. Мясо
2. Макароны
3. Мармелад
4. Какао с сахаром
	Перед сном

1. Кусок торта
2. Стакан молока


1) Определите, какие ошибки допускает Миша при подборе блюд.
_______________________________________________________________

2) Запишите те изменения, которые вы предложили бы внести Мише в ужин.

_______________________________________________________________

Пример 33

На морозе врачи советуют дышать носом, а не ртом. Объясните, почему они дают такой совет.

__________________________________________________________________

Пример 34

Сформулируйте  три правила сохранения хорошего зрения.

1) _________________________________

2) _________________________________

3) _________________________________

Пример 35

Тренер следит за тем, чтобы во время тренировок по легкой атлетике Алеша следил за своим пульсом. Что происходит с пульсом во время физических упражнений?

_______________________________________________________

Пример 36

Познакомьтесь с таблицей, в которой (в граммах) указано приблизительное количество белков, углеводов и жиров, содержащихся в 100 граммах продукта.

	Название продукта
	Белки
	Углеводы
	Жиры

	Мясо
	20
	-
	2

	Яйцо
	13
	½
	12

	Колбаса вареная
	14
	4
	15

	Сосиски
	13
	-
	13

	Молоко
	3
	5
	3

	Сметана
	4
	2
	26

	Сыр
	26
	2
	32

	Масло
	1
	½
	87

	Хлеб черный
	8
	43
	1

	Хлеб белый
	7
	58
	½

	Макароны
	11
	76
	½

	Каша манная
	9
	76
	1

	Каша гречневая
	13
	65
	3

	Каша рисовая
	8
	76
	1


Составь себе приятный завтрак, если известно, что в вашем возрасте необходимо съедать в сутки: белков 80 г. углеводов 80 г, жиров 9 г. За завтрак человек при трехразовом питании съедает 1/3 всего количества пищи.

_________________________________________________________________
Пример 37

Почему мы устаем, совершив физическое усилие?

1) нам не нравится его совершать

2) мы мало ели и поэтому устали

3) наше тело не привыкло совершать такое усилие, его нужно тренировать

4) у нас было плохое настроение перед физическим усилием

Ответ: 3

Пример 38

Почему тебе не следует оставлять комнатные растения в твоей комнате на ночь?

1) у них неприятный запах

2) они повышают влажность в комнате

3) они поглощают кислород и выделяют углекислый газ

4) паразиты, живущие на растениях, могут перебраться в твою постель

Ответ: 3 


11.2 Узнавать по рисункам и описаниям и называть системы органов и отдельные наиболее значимые органы (легкие, сердце, позвоночник и т.п.).

Пример 39

Лена взяла в руки лимон и откусила кусочек. Опишите, что узнала Лена о лимоне при помощи каждого из перечисленных ниже чувств. Заполните таблицу.

	Зрение
	

	Вкус
	

	Обоняние
	

	Осязание
	


 Пример 40

Выберите из списка три органа, относящиеся к органам опоры и движения.

1. Мышцы

2. Бронхи

3. Позвоночник

4. Лёгкие

5. Гортань

6. Рёбра 

Пример 41

Постарайтесь определить предназначение ваших зубов. Для этого первоначально перед зеркалом изучите их. Ближе всего расположены резцы, чуть дальше в глубь выступающие острые клыки, а сразу за ними плоские предкоренные и коренные зубы. Подсчитайте их и заполните таблицу (счет производится от цента челюсти)

	Порядок 
	Название
	Для чего служат

	1,2
	Резцы
	

	3
	Клыки
	

	4,5
	Предкоренные
	

	6,7,8
	Коренные
	


Пример 42

Вставьте пропущенные слова.

При дыхании человек потребляет __________________, а выделяет ______________.

Пример 43

Прочитайте текст. Найдите и подчеркните в нем ошибки.


Скелет человека очень крепкий и тяжелый. Масса его составляет большую часть массы всего тела. Он состоит из костей и мышц. Кости мягкие, они легко гнутся, поэтому человек может нагибаться, поворачивать голову, поднимать руки. Движение костей скелета обеспечивают мышцы, которые прикрепляются к костям и коже.      

Требование №12

В процессе обучения учащиеся научатся понимать значение и выполнять правила дорожного движения для пешеходов, безопасного поведения при пожаре в доме и при прогулках на природе; выявлять ядовитые растения и грибы своей местности, ядовитых и опасных животных и выбирать безопасные модели поведения при встрече с ними; ориентироваться на местности по компасу; принимать меры и оказывать помощь при порезах, ушибах и кровотечениях из носа.

12.1. Называть (выбирать) характер действий в дорожной ситуации исходя из правил дорожного движения; порядок действий при возникновении пожара в доме; различать правила оказания первой помощи при порезах, ушибах и кровотечениях из носа и выбирать необходимые средства для оказания помощи.

Пример 44

Ваш друг порезал палец. Какие из перечисленных ниже средств вы выберите для оказания помощи?

йод, мазь от ушибов, бинт, таблетки  аспирина

/Ответ: йод, бинт

Пример 45

Какую первую помощь можно оказать при кровотечении из носа?

________________________________________________________________

Пример 46

Что вы будете делать, если столкнетесь в лесу с гадюкой или ужом?

1. Возьму в руки ужа и не буду приближаться к гадюке

2. Не буду тревожить змей, ведь они – часть природы

3. Ударю гадюку, ведь она ядовитая

4. Попытаюсь аккуратно прогнать их с тропинки

/Ответ: 2

Пример 47

Закончите предложения формулирующие правила оказания помощи при незначительных повреждениях кожи. Воспользуйтесь для этого следующими вариантами ответов. 

1) В начале рану следует промыть чистой  ___________

2) С помощью стерильной марли или бинта  пропитанного ______________ промокните поврежденную поверхность.

3) После обеззараживающей процедуры наложите на рану ______________ или пластырь, чтобы в нее не попала пыль и ____________________.

Варианты ответов:  дезинфицирующее средство, стерильная повязка, вода, инфекция   

Пример 48

Закончите предложения формулирующие правила оказания помощи при отравлении грибами. 

1. У отравившегося ядовитыми грибами человека нужно как можно скорее вызывать _________, чтобы удалить ядовитые вещества из пищеварительной системы. 

2. Врачу очень важно знать конкретное вещество, вызывающее отравление, поэтому не забудьте захватить с собой в больницу образец ___________. 

/Ответ: (рвота), (ядовитый гриб)  

12.2 Узнавать на рисунках и в гербариях ядовитые растения и грибы своей местности (5-6 представителей), на рисунках и по описанию опасных животных своей местности (2-3 представителей).

Пример 49

На рисунке представлены различные ядовитые растения. Обведите три известных вам растения и запишите их названия.
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	1. ______________________

2. ______________________

3. ______________________


Пример 50

Подчеркните

1) лекарственные растения:  подорожник, овес, ландыш, зверобой, мята, василек, нарцисс.

2) ядовитые растения: смолка клейкая, алоэ, дурман, наперстянка, шиповник, волчье лыко, подорожник, белена,  зверобой.
/Ответ: 1 - подорожник, зверобой, мята; 2 – дурман, наперстянка, волчье лыко, белена

12.3 Определять стороны горизонта по компасу.

Пример 51

Вам необходимо двигаться на запад. Вы решили определить стороны горизонта при помощи компаса. На фотографии показано расположение стрелки компаса. В каком из указанных направлений вы будете следовать?
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/Ответ: 3

Требование №13

В процессе обучения учащиеся научатся проводить простейшие опыты по определению характерных (легко определяемых) свойств воды, воздуха, песка, глины, почвы, отдельных полезных ископаемых; выполнять простейшие классификации тел и веществ; соотносить отдельные свойства веществ с различием в их строении (расположением частиц в газах, жидкостях и твердых телах); сравнивать внешний вид и отдельные свойства однородных веществ (например, разных жидкостей) или тел (полезных ископаемых).

13.1 Различать тела, вещества и явления природы, относить названные вещества к одному из трех агрегатных состояний (газ, жидкость, твердое тело). Перечислять основные (легко определяемые) свойства воды и воздуха, приводить примеры изменения состояния воды в природе.

Пример 52

Подчеркни слова, обозначающие явления природы:     

гром, радуга, компьютер, вода, закат, изменение времен года, книга, листопад, бумага, дерево,  эхо, лев, шелест травы.

/Ответ: гром, радуга, закат, изменение времен года, листопад, эхо, шелест травы.

Пример 53

Подчеркни слова, обозначающие жидкости.

Автомобиль,     кефир,     кислород,        древесина,        подсолнечное масло,       бумага, растопленный воск,    пластмасса,   кислород,     спирт,    почва,      вода. 

/Ответ: кефир, подсолнечное масло, растопленный воск, спирт, вода. 

Пример 54

Перечислите по три названия.

1. Явлений природы  ______________________________________

2. Полезных ископаемых_______________________________ 

3. Неживых тел природы ___________________________________________

4. Тел, состоящих из одного и того же вещества ________________________

Пример 55

Найдите общее название,  признак или свойство и запишите. 

1. Спирт, вода, молоко __________________________________

2. Кипение, листопад, рассвет: __________________________________ 

3. Азот, кислород, углекислый газ: ________________________________

4. Нефть, уголь, природный газ ___________________________________

/Ответ: жидкости, явления, газы, полезные ископаемые

Пример 56

Отметьте знаком “+” в соответствующей графе, в каком из перечисленных состояний находится вещество данных тел.

	Тела
	Твердое
	Жидкое
	Газооб-разное

	1. Бумажный лист
	
	
	

	2. Пластмассовая указка
	
	
	

	3. Капля апельсинового сока
	
	
	

	4. Пузырек воздуха в воде
	
	
	


/Ответ: твердое, твердое, жидкое, газообразное

Пример 57

Заполните таблицу:

	Состояние вещества
	Сохраняет ли

      форму                          объем

	Твердое
	
	

	Жидкое
	
	

	Газообразное
	
	


Пример 58

Выберите правильный ответ о последовательности образования облаков и выпадении осадков:

1) Поднятие и охлаждение теплого воздуха - образование облаков- конденсация водяного пара - выпадение осадков

2)  Конденсация водяного пара - поднятие и охлаждение теплого воздуха - образование облаков - выпадение осадков 

3) Образование облаков - выпадение осадков - конденсация водяного пара - поднятие и охлаждение теплого воздуха 

4) Поднятие и охлаждение теплого воздуха - конденсация водяного пара - образование облаков - выпадение осадков

Пример 59

Какой газ поддерживает горение и необходим для дыхания?

1) Азот                         2)  Водород 

3)  Кислород                 3)  Углекислый газ

/Ответ: 3

Пример 60

Выберите три свойства, характерные для жидкой воды:

1. Прозрачность

2. Твёрдость

3. Сохранение постоянной формы

4. Сохранение постоянного объёма

5. Растворяет поваренную соль

6. Растворяет жир

/Ответ: АГД

Пример 61

Выберите три свойства, характерные для воздуха:

1. Прозрачность

2. Упругость

3. Твёрдость

4. Сохранение постоянной формы

5. Сохранение постоянного объёма

6. Сжимаемость

/Ответ: АБЕ

13.2 Указывать на плодородие как основное свойство почвы, узнавать основные составляющие почвы; называть отдельные горные породы, полезные ископаемые; показывать опыты, демонстрирующие различия песка и глины по их способности пропускать воду.

Пример 62

Заполните схему, указав основные вещества, входящие в состав почвы.
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/Ответ: глина, песок, перегной, вода, минеральные соли, воздух.

Пример 63

Как доказать, что в состав почвы входит перегной? 

1) Прокаленную на огне почву поместить в сосуд с водой и размешать 

2)  Каплю почвенного раствора поместить на предметное стекло и подержать над огнем 

3)  Прокалить почву на огне 

4) Бросить комочек почвы в сосуд с водой
/Ответ: 2
Пример 64

Какое из перечисленных ископаемых используется для производства бензина:

1)  Железная руда        2) Нефть       3)  Кварцевый песок          4) Гранит

/Ответ: 2 

Пример 65

Какое из перечисленных ископаемых используется для производства стекла:

1)  Железная руда                                  2) Нефть 
 3)  Кварцевый песок                            4) Гранит 

/Ответ: 3.

Пример 66

Запишите названия природных богатств, из которых можно получить следующие вещи: 

1) лист бумаги — ______________

2) белый хлеб — _______________

3) ситцевую рубашку — __________

4) бензин — _____________________

5) стальную иголку — ____________

6) пластмассовую расческу — ______

/Ответ: 1- древесина, 2 – пшеница, 3 – хлопок, 4 – нефть, 5 – железная руда, 6 – нефть.

Пример 67

Витя взял две воронки, поместил в каждую из них по бумажному фильтру. В одну воронку он насыпал речной песок, а в другую глину. Затем в каждую воронку он налил по стакану воды. 

Запишите, что наблюдал Витя.

__________________________________________________________________

/Ответ: в воронке с песком вся вода вытекла, а с глиной — осталась.

Требование №14

В процессе обучения учащиеся научатся планировать и проводить простейшие исследования, связанные с ростом и развитием растений, наблюдения за сезонными изменениями в жизни растений; основываясь на различных классификациях выделять группы растений: деревья, кустарники и травянистые растения; хвойные и лиственные; дикорастущие, культурные; сравнивать по внешнему виду растения или отдельные части растений (например, листья разных деревьев); различать части растений и указывать их роль в жизни растений, называть условия необходимые для жизни растений; отличать грибы от растений, различать съедобные и несъедобные грибы;

14.1 Приводить примеры, узнавать по рисункам и фотографиям, коллекциям, гербариям: деревья, кустарники и травянистые растения (по 5-10 представителей); хвойные (2 представителя) и лиственные растения (10 представителей); дикорастущие и культурные растения (по 4-6 представителей). 

Пример 68

Вам даны четыре слова. Три из них объединены общим признаком. Четвертое слово к ним не подходит. Найдите его и подчеркните. 

1. Клен, сирень, ясень, дуб

2. Корень, стебель, пень, лист.

3. Яблоко, шишка,  слива, апельсин

4. Ландыш, кислица, одуванчик, орешник

/Ответ: 1 – сирень, кустарник, 2 – пень, не часть растения, 3 – шишка, сухой плод, 4 - орешник, не травянистое растение.

Пример 69

Перечислите по три названия.

1. Травянистых растений: __________________________________

2. Хвойных деревьев:_________________________________________

3. Культурных растений: _____________________________________

Пример 70

Подчеркните

3) Травянистые растения: фасоль, ясень, сирень, подсолнечник, ива, ольха, белена, дуб, хлорофитум, клен, ландыш, лиственница. 
4) Двулетние растения:  ландыш, морковь, колокольчик, дуб, капуста, василек, липа.
Пример 71

Ниже приведены фотографии листьев деревьев. Запишите под каждой фотографией название дерева.

	1.
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_________________________
	2.
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______________________
	3.
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___________________

	4. 
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_____________________


	5. 
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_____________________
	


/Ответ: 1 -клен, 2 -  рябина, 3 - дуб, 4 – береза, 5 – осина.

Пример 72

На рисунке предложено девять листьев разных растений. Предложите свою классификацию этих листьев. Укажите общий признак, по которому вы относите лист к данной группе и запишите все номера листьев, которые вы отнесли к этой группе. 
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__________________________________________________________________

 __________________________________

/Ответ:  округлые 8, 9; продолговатые 5,6, 7; «резные» 1,2,3,4.

14.2 Указывать на рисунках и схемах названия частей растений (корень, стебель/ствол, листья, цветы, плоды), их основные функции.

 Пример 73

Запишите, какие части растений обозначены на схеме цифрами.
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	1 ____________________

2 ____________________

3 _____________________


/Ответ: 1 – лист, 2 – стебель, 3 - корень

Пример 74

Укажите, какие части каждого из перечисленных в первом столбце растений человек использует в пищу.

	Названия растений
	Части растений

	1. капуста

2. морковь

3. слива


	А. корень

Б. стебель

Г. листья

Д. плоды

Е. цветы


/Ответ: 1Г, 2А, 3Д.

Пример 75

Какой орган растения выполняет функции дыхания, испарения, фотосинтеза? 

1) корень

2) лист

3) плоды

4) цветок

/Ответ: 2

Пример 76

Напишите к каждой строке название органа имеющего соответствующую характеристику.

1. Служит для образования  органических веществ и участвует в испарении воды _______

2. Дает опору листьям  и связывает все части растения _________________

3. Служит для укрепления в почве и всасывает воду _____________________

/Ответ: лист, стебель, корень

Пример 77

Какой газ выделяют растения в процессе фотосинтеза?

1) Азот            2)  Водород           3)  Кислород             4)  Углекислый газ

/Ответ: 3.

Пример 78

Как доказать, что растения испаряют воду?

1)  Поместить растения на солнечный свет 

2)  Обильно полить растения 

3)  Поместить лист комнатного растения в колбу и наблюдать за появлением воды на стенках колбы  

/Ответ: 3

Пример 79

Какие из перечисленных во втором столбце особенностей плодов и семян  способствует их распространению разными способами?

	Способы распространения
	Особенности

	1. ветром

2 животными
	А. Наличие у них полостей, заполненных воздухом 

Б. Наличие у семян кожуры

В. Наличие питательных веществ, крючочков, шипов 

Г. Наличие приспособлений в виде летучек, крылаток, парашютиков


14.2 Приводить примеры, узнавать (по рисункам и описаниям) 5-6 грибов, различая среди них съедобные и несъедобные.

Пример 80

Запишите названия грибов.

[image: image31.png]


      [image: image32.png]


     [image: image33.png]


      [image: image34.png]



1.__________         2._____________        3. ___________          4. ____________

/Ответ: 1 – белый гриб, 2 – опята, 3 – лисички, 4 – сыроежка.

Пример 81

Перед вами рисунки шести видов грибов. Разделите грибы на две группы. Запишите общий признак каждой группы и названия грибов, которые вы отнесли к этой группе.



[image: image35]
1. ________________________________________________________

2.  ________________________________________________________

/Ответ: 1—  белый и подосиновик, трубчатые;2 —  остальные, пластинчатые. Допускается: съедобные и несъедобные.

Пример 82

Зачеркните ядовитый гриб
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/Ответ: 2 - мухомор

Требование №15 

В процессе обучения учащиеся научатся планировать и проводить наблюдения за домашними животными, правильно ухаживать за своими питомцами; сравнивать животных по 2-3 характерным признакам (где живут, чем питаются, как размножаются и т.п.); выделять классы животных (насекомые, рыбы, млекопитающие, птицы, земноводные, пресмыкающиеся), различать особенности внешнего вида, питания, размножения представителей каждого класса.

15.1 Приводить примеры, узнавать по рисункам и фотографиям насекомых, рыб, земноводных (по 2-4 представителей), птиц, млекопитающих (по 5-10 представителей); приводить примеры хищных и травоядных животных, сравнивать животных по 2-3 характерным признакам.

Пример 83

Ниже приведены фотографии птиц средней полосы России. Запишите под каждой фотографией название птицы.

	1.
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_________________________
	2.

[image: image41.png]



______________________
	3.
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___________________
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_____________________
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_____________________
	


/Ответ: 1 - снегирь, 2 -  трясогузка, 3 - соловей, 4 – дятел, 5 – синица.

Пример 84

Подчеркните

1. зимующих в наших местах птиц: воробей, грач, цапля, снегирь.

2. перелетных птиц: ласточка, воробей, грач, синица, журавль, лебедь.

/Ответ: 1 – воробей, снегирь. 2- ласточка, грач, журавль, лебедь.

Пример 85

К какой группе относят   животных, которые питаются только растительной пищей?

1) . Паразиты       2)  Хищники          3) Всеядные         4) Растительноядные

Пример 86

Опишите, чем питаются перечисленные животные. Какие приспособления они используют для этого способа питания?
А) дятел — ___________________________________________________

б) гадюка — ___________________________________________________
в) щука — _____________________________________________________

Пример 87

Сравните этих животных по указанным  признакам:
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	1. К какому классу относятся?
	
	

	2. Как размножаются?
	
	

	3. Как передвигаются?
	
	

	4. Чем питаются?
	
	


Пример 88

Приведите по 3 примера животных, которые  
а) прыгают — __________________________________________________
б) летают — __________________________________________________

в) бегают — __________________________________________________


Пример 89

Приведите по пять примеров

А) домашних животных — _____________________________________

Б) промысловых животных — __________________________________

Пример 90

Из перечня слов, обозначающих животных выберите сначала  тех, которые на ваш взгляд, являются хищниками. Запишите их  в левую колонку. В правую же колонку подберите им возможных жертв из числа оставшихся.

Животные: лиса, мышь, комар, олень, стрекоза, волк, рябчик, ёж, сова, ласточка, муха, ястреб.

	Хищник
	Жертва

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


15.2 По описанию характерных особенностей внешнего вида относить данное животное к одному из классов и обосновывать свой ответ. Различать особенности внешнего вида, питания, размножения представителей каждого класса.

Пример 91

Кратко опишите птиц (как класс животных) по следующему плану: 

1) представители (примеры), 

2) внешние признаки, 

3)способ размножения.

___________________________________________________________________________________________________________________________________

Пример 92

Запишите, к какому классу относится изображенное на картинке животное. 
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________________________

Перечислите внешние признаки, по которым вы отнесли животное к данному классу.

1. _____________________

2. _____________________

3. _____________________

Пример 93

 Какие особенности органов чувств есть у 

а) рыб — __________________________________________

б)  земноводных — _________________________________

в) млекопитающих — _______________________________

Пример 94

Вставьте пропущенные слова.

1. Икринка — ________________________— взрослая лягушка.

2. ______________ — мальки — рыба.

3. Яйцо — ______________ — птица.

Пример 95

Заполните таблицу. Напишите название группы животных по набору свойственных ей признаков.

	Характерные признаки
	Название группы

	Водные животные с обтекаемой формой тела, покрыты чешуей. Перемещаются с помощью плавников. Дышат с помощью жабр. Откладывают икру в большом количестве. 
	

	Животные, обитают в воде и на суше. Кожа у них голая и склизкая. Дышат легкими и всей поверхностью кожи. Откладывают икру.   
	

	Большинство животных, обитает на суше. Тело у них сухое и покрыто чешуей.   Дышат с помощью легких. Откладывают  яйца.
	

	Большинство животных обитает на суше. Тело покрыто шерстью. Рождают живых детенышей
	

	Летающие животные, покрытые перьями. Откладывают небольшое количество яиц
	


Пример 96

Прочитайте текст и вставьте пропущенные слова из приведенного ниже списка.

Что едят птицы?


У птиц очень разнообразное меню, которое часть зависит от размеров  пернатых. Мелкие обитатели лесов, полей и городские «жители»:________, _________,_________,- питаются насекомыми, червями, зернами злаков, растущих в поле и фруктами. А _____________ едят только цветочный нектар. 


Птицы, живущие по берегам морей, рек и озер: _______, _______  - любят полакомится рыбой. Все они отличные рыболовы. Дневные и ночные хищники: ________, _______,  – охотятся на мелких млекопитающих, чаще всего мышей и других  грызунов, а также на змей и птиц.

Список птиц

1. синицы

2. филин 

3. цапли

4. воробьи

5. колибри

6. фламинго

7. чайки

8.ястреб

9. ласточка

10.орел

Ответ: городские «жители»: 1,4,9.  Едят нектар: 5. Птицы морей, рек и озер: 3,6,7. Хищники: 2,6,10

Требование №16

В процессе обучения учащиеся научатся планировать и проводить наблюдения звездного неба, при помощи адаптированной  карты звездного неба; находить основные созвездия Северного полушария; используя справочные материалы определять названия наиболее ярких звезд; относить Солнце к звездам, Землю — к другим планетам Солнечной системы; характеризовать роль Солнца для жизни на Земле.
16.1 Называть 3-4 планеты Солнечной системы, показывать на схеме солнечной системы положение Солнца и Земли.

Пример 97

На схеме Солнечной системы планета Земля обозначена цифрой 
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	1) 1

2) 2

3)  3

4) 4


/Ответ: 3

Пример 98

Выберите утверждение, которое наиболее полно отражает влияние Солнца на живые организмы.

1. Солнце помогает животным видеть друг друга и спасаться в минуту опасности. 

2. Солнце обогревает Землю и ее обитателей.

3. Солнце – источник энергии для жизни всех организмов.

/Ответ: 3

Пример 99

Подчеркните названия планет солнечной системы: 

Луна, Меркурий, Кассиопея, Венера, Марс, Процион, Сатурн, Альдебаран, Нептун.

/Ответ: Меркурий, Венера, Марс, Сатурн, Нептун

Пример 100

В каком случае планеты Солнечной системы правильно перечислены в порядке удаления от Солнца

1) Меркурий, Марс, Венера, Земля 

2) Меркурий, Венера, Земля, Марс

3) Марс, Венера, Земля, Меркурий,

4) Венера, Меркурий, Земля, Марс

/Ответ 2

Пример 101

Узнайте планету по ее описанию.

Эта планета всего на одну пятую часть меньше Земли. Космические аппараты, посланные к ней, показали, что температура поверхности почти 500 градусов, атмосфера в сто раз плотнее земной и состоит, в основном, из углекислого газа.  Увидеть поверхность этой планеты с Земли невозможно, так как она покрыта непроницаемой пеленой облаков. 

Это планета — ___________________.

/Ответ: Венера

16.2 Называть 2-3 звезды, указывать на их сходство с Солнцем. Находить на карте звездного неба 2-3 созвездия Северного полушария.

Пример 102

При помощи карты звездного неба выберите из списка небесных объектов названия созвездий

1. Солнце

2. Большая Медведица

3. Венера

4. Кастор

5. Кассиопея

6. Орион

7. Полярная звезда

/Ответ: БДЕ

Пример 103

При помощи карты звездного неба подчеркните названия созвездий: 

Орион, Сириус, Кассиопея, Вега, Ариадна, Плутон, Телец, Процион, Космея, Цефей, Денеб, Гидра.

/Ответ: Орион, Кассиопея, Ариадна, Телец, Цефей, Гидра.

Пример 104

Узнайте созвездие по его описанию (воспользуйтесь картой звездного неба).

Это одно из красивейших зодиакальных созвездий. Легенда гласит, что охотник Орион похвастался, что может убить любое животное. Ненавидевшая его Гера наслал на него животное, которое никто не мог уничтожить своим оружием. От ядовитого жала этого животного Орион умер, после чего Гера перенесла __________ на небо. 

Пример 105

По карте звездного неба определите названия трех созвездий — соседей созвездия Малая медведица и запишите их

_________________________________________________________________

/Ответ: Большая медведица, Дракон, Цефей.

Пример 106

Определите названия созвездий и запишите их.
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________________________


/Ответ: Кассиопея, Большая медведица

Требование №17 

В процессе обучения учащиеся научатся на основе результатов  наблюдений за природой выявлять и устанавливать закономерности в изменении длительности дня и ночи, изменении высоты Солнца над горизонтом, связывать их с сезонными изменениями в природе, описывать характерные особенности природных условий различных времен года для своей местности; используя динамические модели, соотносить смену дня и ночи с вращением Земли вокруг своей оси, смену времен года с наклоном земной оси и вращением Земли вокруг Солнца.
17.1 Показывать на модели положение Земли днем и ночью, называть причины смены дня и ночи, времен года, устанавливать закономерности в изменении длительности дня и ночи, изменении высоты Солнца над горизонтом, связывать их с сезонными изменениями в природе.

Пример 107

Как называют время, за которое Земля совершает полный оборот вокруг Солнца?

1) Неделя                  2) Год                    3)  Сутки                           4) Месяц

/Ответ: 2

Пример 108

Смена дня и ночи объясняется вращением

5) Земли вокруг Солнца

6) Луны вокруг Земли

7) Земли вокруг своей оси

8) Солнца вокруг Земли

/Ответ: 3

Пример 109

Смена времен года объясняется 

1) наклоном земной оси к орбите Земли

2) движением Солнца по зодиакальным созвездиям

3) вращением Земли вокруг Солнца

4) вращением Земли вокруг своей оси

/Ответ: 1

Пример 110

 Укажите на схеме, какое время года будет в южном полушарии в положении 1. 





/Ответ: зима.

Пример 111

Укажите как изменяются в осенние месяцы перечисленные в первом столбце характеристики.

	1. Полуденная высота Солнца над горизонтом

2. Продолжительность темного времени суток

3. Средняя дневная температура


	А. не изменяется

Б. уменьшается

В. увеличивается


/Ответ: 1Б, 2В, 3Б.

17.2 Соотносить сезонные явления (половодье, снегопад, листопад и т.п.) с временами года, приводить примеры сезонных изменений в поведении животных, развитии растений.

Пример 112

Какое явление в жизни растений можно наблюдать осенью?

1) Распускание почек, цветение.                                                       

2) Активный рост и развитие. 

3) Отмирание надземной части у травянистых растений.

 /Ответ: 3

Пример 113

Приведите три примера поведения животных характерных для осени.

1. ______________________________________________

2._______________________________________________

3._______________________________________________

Пример 114

Укажите для каждого из классов животных из первого столбца характерные весенние явления в их жизни.

	1. звери

2. насекомые

3. рыбы


	А. метание икры

Б. откладывание яиц

В. усиленное питание, запасание корма

Г. линька (смена шерсти)

Д. превращение в куколок

Е. залегание в спячку


/Ответ: 1Г, 2Б, 3А

Пример 115

Прочитайте текст о ежах.
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	Обычный рацион ежей включает жуков, слизней, червей, гусениц и других насекомых. Однако при случае они не упустят лягушку, мышь, разоряют птичьи гнезда, свитые на земле. Осенью ежи готовятся к долгой зимовке. Они должны нагулять жирок и стать похожими по форме на грушу, иначе они не смогут перезимовать.


Свое гнездо ежи могут устроить и в саду: в куче мусора, хвороста, штабеле дров. У моих знакомых семья ежиков жила в старой 50-литровой фляге, выброшенной в сад. Беременная ежиха с трудом протискивалась в узкое для нее горло лежащей фляги, но сменять жилище не желала.
Выпишите два словосочетания, которые показывают, как ежи готовятся к зимней спячке.

1. _________________________

2. __________________________

/Ответ: «нагулять жирок», устроить гнездо.

Требование №18 

В процессе обучения учащиеся научатся, используя адаптированную для младшего школьного возраста физическую карту полушарий, различать материки и океаны, формы земной поверхности (равнины, горы, холмы, овраги), водоемы (океаны, моря, реки, озера, пруды) на физической карте полушарий, адаптированной для младших школьников; ориентироваться на местности, используя план местности.
18.1. Различать условные обозначения и соотносить их с объектами на карте и плане; показывать на физической карте равнины, горы, моря, озера и реки (без названия). Называть все материки и океаны, узнавать их  по описанию и расположению на карте. Соотносить названия форм земной поверхности (равнины, горы, холмы, овраги) с их изображением на рисунках и фотографиях.

Пример  116

Перечислите названия всех:

Материков — ___________________________________________________

Океанов — ______________________________________________________

Пример 117

При помощи карты России выберите из списка водоёмов названия рек

1. Лена

2. Ладога

3. Балхаш

4. Байкал

5. Енисей

6. Амур

/Ответ: АДЕ

Пример 118

Воспользуйтесь картой полушарий и составьте краткое описание Атлантического океана по следующему плану:

1.
Берега каких материков омывает.

__________________________________________________________________

2.
Какие моря, заливы, проливы образует (по 2-3 примера).

__________________________________________________________________

3.Крупные острова и полуострова в его пределах (4 примера).

__________________________________________________________________

/Правильный ответ – 3 балла.

Пример 119

Пользуясь картой полушарий, найдите на каких материках (частях света) находятся перечисленные географические объекты:

	1. Большая пустыня Виктория

2. Амазонская низменность

3. горы Анды

4. горы Гималаи

5. вулкан Этна

6. горная вершина Эверест.

7. река Миссисипи

8. река Инд
	А. Австралия.

Б. Африка

В. Южная Америка.

Г. Северная Америка

Д. Европа

Е. Азия


/Ответ: 1А, 2В, 3В, 4Е, 5Д, 6Е, 7Г, 8Е

Пример 120

Пользуясь атласом карт,  определите на каких материках (частях света) можно встретить перечисленных животных: жираф, бегемот, горилла, зебра, носорог.

1) Австралия      2) Северная Америка           3) Африка       4) Южная Америка

Пример 121
Пользуясь атласом карт,  определите на каких материках (частях света) можно встретить перечисленные растения: саксаул, бамбук, рис, песчаная акация, лиственница.

1) Австралия      2) Азия           3) Африка       4) Южная Америка       

18.2 Указывать на карте и плане стороны горизонта, располагать план местности в соответствии с положением стрелки компаса. Находить на плане местности маршрут между указанными пунктами и описывать его.

Пример 122

Определите по компасу и запишите, в каком направлении от вас находится 

а) ваш сосед слева _________________________

 б) классная доска ________________________

Пример 123

По плану г. Москвы определите и запишите, в каком направлении от вашей школы находится

 а) Красная площадь _______________________

б) Битцевский парк _________________________________

Пример 124

По справочным материалам к плану определите и запишите, на какой улице расположена Третьяковская галерея. Запишите названия двух улиц, расположенных вблизи этого музея.

__________________________________________________________________

Пример 125

Объясните гостю столицы, как пройти пешком от Музея изобразительных искусств им. А.С.Пушкина до Политехнического музея

__________________________________________________________________

Требование №19 

В процессе обучения учащиеся научатся находить в атласе, учебной и справочной литературе примеры разнообразия климатических условий в разных природных зонах нашей страны, различать характерных представителей их растительного и животного мира; сравнивать условия и характерные особенности разных природных зон; на примере 1-2 природных сообщества родного края (луг, лес, водоем) выделять взаимосвязи (на примере простейших цепей питания) и приспособления растений и животных к среде обитания.

19.1 Используя карту природных зон нашей страны, указывать, как меняются при продвижении с севера на юг природные зоны, и называть эти зоны. Узнавать природные зоны по описанию климатических особенностей, характерным представителям растительного и животного мира и сравнивать особенности природы разных природных зон по характерным признакам.

Пример 126

Вставьте пропущенное название природной зоны.

Арктическая пустыня – _____________ — лес.

Лес — степь — _______________.

/Ответ: тундра, пустыня.

Пример 127

Для каждой из природных зон определите характерных представителей животного мира.

	1) тундра    

2) лес   

3) пустыня     
	а) сайгак, скарабей, ушастый еж;
б) чайка, кайра, тюлень, белый медведь; 
в) лось, белка, дятел, соболь;
г) комар, лемминг, песец, олень;
д) суслик, пустельга, дрофа


/Ответ: 1Г, 2В, 3А.

Пример 128

Определите для какой природной зоны характерны данные рпдеставители растительного мира.

	1) типчак, ковыль, полынь 

2) пихта, малина, ландыш

3) камнеломка, карликовая береза, морошка
	а) Арктическая пустыня
б) Тундра
в) Лес
г) Степь
д) Пустыня


/Ответ: 1Г, 2В, 3Б.

Пример  129

Прочитайте текст и вставьте пропущенные слова из приведенного ниже списка

Тундра

Тундра получает больше тепла, чем зона арктических пустынь. Но и здесь низкие температуры преобладают над высокими. Зима суровая и длится ________. Лето холодное и короткое. Поэтому успевает оттаивать лишь самый верхний слой почвы, а под ним находится _______. В тундре много болот и озер.

Растения тундры низкорослые, растут группами, стелются по земле. Много лишайников, среди которых _____ — основной корм оленей. За короткое лето успевают, например,  созревать ягоды ______. В тундре живут волки, зайцы-беляки, мыши и лемминги. Летом в тундре много _____, которыми питаются многочисленные птицы.

1. ягель

2. пушица

3. 2-3 месяца

4. 8-9 месяцев

5. земноводные

6. насекомые

7. слой вечной мерзлоты

8. слой сухой глины

9. малина

10. клюква

Ответ: 4, 7, 1, 10, 6.
Пример 130

Сравните особенности климата для зоны степей и зоны пустынь, заполнив таблицу. Для работы воспользуйтесь материалом учебника. 

	
	Зона степей
	Зона пустынь
	Вывод

	Продолжительность зимы, средние температуры зимой
	1
	2
	7

	Продолжительность лета, средние температуры летом.
	3
	4
	8

	Наличие осадков в течение года.
	5
	6
	9


(Оценивание — 3 балла заполнение ячеек 1-6 по тексту учебника. 3 балла — выводы 7-9).

19.3 Узнавать по описанию и рисункам, характерным представителям растительного и животного мира 1-2 природных сообщества родного края.

Пример 131

Перед вами фотографии двух природных сообществ. Напишите их названия
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1. ______________________            2. ____________________

/Ответ: 1 — луг, 2 — болото.

 Пример 132

Для какого из природных сообществ характерны следующие обитатели: 

овес, мышь, крот?

1) поле

2) болото

3) луг

4) озеро

/Ответ: 1.

Пример 133

Подчеркните слова, обозначающие животных обитающих в водоемах.

Осетр, белка, бобр, косуля, выдра, лягушка, мышь, куница, личинка комара, гадюка, водомерка, тритон, сова,  рысь, лосось, волк, песец, форель, серна.

/Ответ: Осетр, бобр, выдра, лягушка, личинка комара, водомерка, тритон, лосось, форель.

19.4 Указывать 2-3 простых цепи питания (из 3 элементов).

Пример 134

Какая цепь питания правильная?

1). Лиса - мышь - семена ели - еж 

2) Еж - семена ели - мышь – лиса

3) Мышь - семена ели - еж - лиса 

4) Семена ели - мышь - еж – лиса

/Ответ: 4.

Пример 135

Дополните цепи питания недостающими названиями соответствующих организмов из предложенных ниже.   

1. Злак – сайгак - ___________________

2. Ствол дерева - ___________________ - дятел

3. ____________________ - белка – ястреб 

4. Лист дуба - _____________________ - синица 

Список слов: ель, жук, листовертка, волк.

Пример 136

Составьте две возможные цепи питания, взяв из предложенного списка названия соответствующих организмов.

1. _________________ - _____________________  -  _______________________

2. __________________ - ____________________ - ________________________

Список слов: ель, кошка, белка, мышь рожь, ястреб
Пример 137

Перед вами рисунок, на котором изображена сеть питания  обитателей морского побережья. Используя схему, заполните пропуски в цепях питания. 
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1. головоногий моллюск - ___________ - лиса

2. рыба на поверхности – моевка - ____________.

/Ответ: 1 — тупик, 2 — крыса, лиса или чайка.

19.5  Соотносить характерные особенности внешнего вида растений и животных с приспособлениям к среде обитания.

Пример 138

Перед вами изображение одного из самых распространенных растений пустыни — верблюжьей колючки. 
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Найдите два примера приспособлений, которые имеет это растение для жизни в зоне пустынь,  и поясните ваш ответ.

1._________________________________________________________________

2. __________________________________________________________________

/Ответ: 1 балл — «длинные корни», объяснение — «чтобы получать воду из глубоких слоев», 1 балл — «маленькие листья», объяснение — «чтобы испарять меньше воды». 

Пример 139

Внимательно рассмотрите изображение птицы. Попытайтесь определить по форме клюва и ног как она питается.
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___________________________________________________________________

/Ответ: на мелководье, лягушки, мелкие рыбы
1.3. Спецификация проверочной работы для выпускников начальной школы

Спецификация является документом, отражающим основные характеристики измерительных материалов и определяющим различные аспекты их качества, например, валидность и надежность измерения. 

Ниже приводится спецификация проверочной работы для выпускников начальной школы, которая была разработана в рамках проекта для экспериментальной проверки в школах. Она предназначена для проведения итоговой аттестации выпускников начальной школы.

СПЕЦИФИКАЦИЯ

проверочной работы для выпускников начальной школы

1) Цель работы

Целью проверочной работы является оценка способности выпускников начальной школы решать учебные задачи на основе сформированных предметных знаний и умений, а также универсальных учебных действий.

2) Основные документы и материалы, на которых основывается данная работа

1) Стандарт общего образования. Требования к результатам освоения общеобразовательных программ. Москва. Просвещение, 2006.


2) Планируемые результаты освоения программ начального образования. Математика. 


3) Планируемые результаты по математике освоения программ начального образования. Русский язык.


4) Планируемые результаты освоения программ начального образования. Окружающий мир (общество и естествознание). 
5) Программа развития универсальных учебных действий для предшкольного и начального общего образования

6) Система типовых задач для оценки сформированности универсальных учебных действий для предшкольного и начального общего образования

3) Структура работы 

Экспериментальные материалы представлены в двух комплектах, на выполнение которых отводится разное время. На выполнение комплекта 1 планируется 80 мин (два урока по 40 мин), комплекта 2 – 40 мин (один урок по 40 мин). 

Организационная часть, а также ознакомление с инструкцией выполнения заданий не включается в указанное на выполнение работы время. 


Работа, представленная в каждом комплекте, состоит из двух частей. Каждая из частей состоит из одного комплексного задания. В каждом комплексном задании предлагается одна ситуация, описанная в одном или нескольких текстах, в которых информация может быть представлена в разной форме, с привлечением рисунков, диаграмм, схем, таблиц и др. Каждое комплексное задание состоит из отдельных вопросов или заданий.


В работе используется большое разнообразие типов и форм заданий.

По форме ответа в работе используются задания с выбором одного или нескольких правильных ответов, задания на установление последовательности и соответствия, задания со свободным кратким ответом (требуется записать краткий ответ в виде числа или слова на отведенном месте, указать местоположение предмета) и со свободным развернутым ответом (требуется записать полный ответ, решение или объяснение к ответу).


Описание отдельных комплексных заданий дается в таблице 1.

Для экспериментальной проверки зависимости результатов выполнения работы от расположения заданий (на первом или втором уроке ИЛИ в начале или конце урока) подготовлены несколько вариантов работы, отличающиеся расположением отдельных заданий – комплекты А или Б. В каждую школу направляется только один комплект А или Б. Каждый комплект состоит из 2 вариантов.

Таблица 1

Основные характеристики комплексных заданий

	№
	ID задания

	Название
	Основное и доп. области содержания

	Время выполнения (мин)
	Число заданий
	Максимальный первичный бал за выполнение всех заданий
	Примечание

	1
	M001
	Поездка в г. Санкт-Петербург
	Ма (ОУ)
	40
	5
	17
	

	2
	M002
	Спортивная площадка
	Ма (ОУ)
	20
	2
	10
	

	3
	M003
	Экскурсия в музей
	Ма (ОУ)
	20
	3
	9
	

	4
	R001
	Добрый совет
	ЧТ (ПИ, ОУ)
	40
	19
	33
	

	5
	R002
	Путешествуйте по городам России
	ЧТ (ПИ, ОУ)
	40
	18
	34
	

	6
	S001
	Витамины и здоровье
	ОМ (ЧТ, Ма, ОУ)
	40
	13
	27
	

	7
	S002
	Минеральные соли
	ОМ (ЧТ, ОУ)
	20
	6
	10
	

	8
	H001
	Машина времени
	ОМ (ЧТ, ОУ)
	20
	6
	17
	


Общая характеристика комплектов приведена в таблице 2.

Таблица 2

Характеристика комплектов экспериментальных материалов

	№
	Название комплекта,

Вариант, время выполнения
	Название первой части (число заданий, макс. балл)
	Название второй части (число заданий, макс. балл)
	Максимальный первичный балл за выполнение всей работы
	Примечание

	1
	Комплект 1А, вариант 1, 80 мин
	Витамины и здоровье (13 заданий, 
27 баллов)
	Добрый совет 
(19 заданий, 33 балла)
	60 баллов
	

	2
	Комплект 1А, вариант 2, 80 мин
	Поездка в г. Санкт-Петербург 
(5 заданий, 17 баллов)
	Путешествуйте по городам России 
(18 заданий, 34 балла)
	51 баллов
	

	3
	Комплект 1Б, вариант 1, 80 мин
	Добрый совет 
(19 заданий, 33 балла)
	Витамины и здоровье (13 заданий, 
27 баллов)
	60 баллов
	

	4
	Комплект 1Б, вариант 2, 80 мин
	Путешествуйте по городам России 
(18 заданий, 34 балла)
	Поездка в г. Санкт-Петербург 
(5 заданий, 17 баллов)
	51 баллов
	

	5
	Комплект 2А, вариант 1, 40 мин
	Минеральные соли 
(6 заданий, 10 баллов)
	Экскурсия в музей 
(3 заданий, 9 баллов)
	19 баллов
	

	6
	Комплект 2А, вариант 2, 40 мин
	Спортивная площадка (2 заданий, 10 баллов)
	Машина времени 
(6 заданий, 17 баллов)
	27 баллов
	

	7
	Комплект 2Б, вариант 1, 40 мин
	Экскурсия в музей
(3 заданий, 9 баллов)
	Минеральные соли 
(6 заданий, 10 баллов)
	19 баллов
	

	8
	Комплект 2Б, вариант 2, 40 мин
	Машина времени 
(6 заданий, 17 баллов)
	Спортивная площадка (2 заданий, 10 баллов)
	27 баллов
	


4) Содержание работы

Задания, включенные в данную работу, составлены на основе ситуаций, взятых из учебной и внеучебной деятельности школьников.

Выполнение заданий предполагает использование предметных знаний и умений, сформированных у учащихся начальной школы в процессе изучения математики, русского языка, чтения, природоведения, элементов социальных наук, технологии и информатики.

Одной из задач данной экспериментальной работы является оценка способности использовать сформированные универсальные учебные действия  для решения задач. В связи с этим для выполнения предложенных в работе задач необходим широкий спектр общеучебных умений. Ниже для примера приводится описание проверяемых умений в задании «Поездка в г. Санкт-Петербург» (см. табл. 3).

Таблица 3

Описание проверяемых умений в задании «Поездка в г. Санкт-Петербург»

	Задание
	Умения

	
	Предметные
	Общеучебные

	1.
	Понимать смысл математической фразы «шестая часть стоимости».

Решать задачу на нахождение доли числа.
	Анализировать информацию, представленную в текстовой форме и в виде готового решения задачи.

Анализировать правильность решения задачи.

	2.
	Составлять выражение для решения текстовой задачи.


	Понимать условие поставленной задачи. 

Использовать полученную ранее информацию в новой ситуации.

Выбирать несколько возможных решений учебной задачи.

	3.
	Сравнивать именованные числа.


	Использовать таблицу для получения информации, необходимой для решения учебной задачи.

Находить несколько возможных решений учебной задачи.

Проверять одновременное выполнение двух условий.

	4.
	Ориентироваться во времени.

Находить и отмечать положение точки на числовом отрезке.


	Интерпретировать информацию и представлять ее в другой, отличной от данной, форме.

Записывать информацию с соблюдением нескольких (двух) условий.

	5.
	Понимать задачу, представленную в табличной форме.

Решать задачу на кратное сравнение (в ситуации прямой и косвенной формулировки условия).

Находить неизвестный компонент сложения.

Выполнять вычисления в пределах ста и в случаях, сводимых к вычислениям в пределах ста. 
	Осуществлять текущий и итоговый самоконтроль. При заполнении каждой следующей клетки таблицы ученику нужно использовать другое правило. После выполнения задания   проверить, все ли клетки таблицы заполнены.




5) Система оценивания отдельных заданий и работы в целом 


Выполнение отдельных заданий оценивается от 1 до 5 баллов на основе разработанных критериев. Причем число баллов, которые выставляются за выполнение отдельных заданий, не всегда зависят от сложности задания. На этапе экспериментальной проверки заданий оно определяется форматом задания.


Строгого выравнивания вариантов по числу максимальных баллов, которые можно получить за выполнение всей работы, на этапе экспериментальной проверки не предусматривалось. Поэтому результаты работы нельзя использовать для оценки образовательных достижений  отдельных учащихся и сравнения учащихся между собой. Однако учитель может подсчитать для каждого ученика интегральную оценку выполнения работы, как процент от максимального балла за выполнение отдельных блоков и всей работы. Эти данные помогут ему сформировать представление о способности класса решать поставленные учебные задачи, используя знания, полученные в начальной школе.

6) Время выполнения работы.

В каждой экспериментальной школе работу выполняют учащиеся двух 5 классов. Один класс выполняет работу по комплекту 1, рассчитанную на 2 урока (80 мин), второй класс выполняет работу по комплекту 2, рассчитанную на 1 урок (40 мин).

1.4. Демонстрационные варианты проверочной работы для выпускников начальной школы

Демонстрационные варианты проверочной работы дают возможность получить представление о структуре и содержании работы, используемых заданиях (их числе, форме, уровне сложности). Демонстрационный вариант составляется по спецификации как образец варианта работы и как образец для разработки заданий и проверочной работы. 
Ниже приведены примеры двух демонстрационных вариантов проверочной работы, используемой для оценки освоения выпускниками начальной школы планируемых результатов начального образования.

[image: image58.png]POCCHIICKASI AKATTEMUSI OFPA30BAHIST
HHCTHTYT COJEP/KAHIS H METOTIOB OBVUEHUS
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IlTkona K71acc

DaMHTHA. HMA

MHCTPYKLILI JULT VIAIIIXCS
Pearal
PaGoTa, KOTOPYX0 BaM IPEACTONT BHIIOTHITS, COCTOHT H3 IBYX WacTeli.
Ha BHIIONHEHHE KO} 1ACTH OTBOMHTCS 40 MHHYT.
H B KaAKIOH YACTH IASTCA OIHCAHHS CHTYALHH H HECKOTBKO 3aIAHHI,
CBAMEBIX C Heil BBIIOMHSN JaNAHIA, BaM HYKHO HCIOTE30BATH JHAHIL.
[0y eHHBIE BAMH IDH H3YIeHHH PA3HBIX IPEIMETOB.

3ajamms OYIyT pasHEMH. B HEKOTODSIX H3 HIX BaM HYKHO OYIeT
oTverHTs ranoukoii v/ B okomke [] NMpaBHIBHELI OTBeT (HIH OTBeTEI) H3
IEIUIOKEHHBIX BAPHAHTOB. B IPYTHX — BaM HYKHO GYZeT OOBECTH H(PY.
KOO KOTOpOli YKA3AH JAHHBII OTBET.

B HeKOTOPBIX 3ATAHIIX TPEOYETCA 3AMICATS KPATKILIT OTBET B BILIE THCTA
HIIH CTI0BA HA OTBEIEHHOM MECTe, YKA3ATh MeCTONOO/KCHHE IRIMETa.

H B IpYTHX 3aIaHHAX TpeSyeTcs 3AIHCATh peleHHe HTH OGBACHeHHe
CBOErO OTBeTa.

OZIHH 3a]AHI MOKAKYTCA BAM JETKHMH, APYTH TPy ECTH BBI He
JHacTe, KAK BBUIOMHAT 3ATaHHe, NPONYCTHTE €ro H IEPEXOZHTE K
crenyiomeny. ECTH OCTAHETCS BPeMS, BB MOKETS elle pa3 [ONPOGOBATH
BBIIOTHATS IPOMIICHABIE 3ATAHI

ECIIH BB OLIHGTICH I XOTHTE HCIIPABHTS CBOH OTBET, TO 3AEPKHATE ero
H JAIHIIATE HYKHBI OTBET.
JKemaeM yenexal

Mockga, 2007 rox




[image: image59.png]BUTAMWHbI 1 310OPOBbE

B one peGama npoxodun exezodksii epavebHsii ocmomp. Jecamunemrenmy
Hukume, y KOmOpozo orpedenun Hekomopoe yxyouieHUe SpeHus, epad nocosemosan
€XECHEGHO NUHUMATS GUMAMUH

Varas 06 omow, Mama nompocuna Hukumy modoGpams & anmexe eumamuHsi,
Komopsle Gain Gbl MOMEsHAI HE MOMSKD €My, HO U €20 MIGGLLEM) GpaMy-GMOPOKTACCHUKY
U ManexsKoll cecmperike, Komopol HedagHo ucmonHunocs 4 zoda.

Hukuma pewun chauana noGonsuue yaHams o sumamurax. Bom, 4mo ok nposuman
& Vrmepreme.

B XVILXVIIl BeKax 80 EpEMA ATWTENSHEIX MOPCKAX MyTELIECTEMI AOBOMISHO “acTo
ioau Ha KopaGne 3aGoNEBaNH LHIOI 1 AXE BN OT STOM GonesHu. Mpn A0CTATOHHSIX
3anacax NPOQOEONLCTENA y MIOASH BOSMMKANA CMABOCTs, PAClETHIBANACE 3yObl W
KpOBOTOMMM AecH. Movemy?

Ha 3707 50MpOC He GLITO OTEETA A0 Tex nop, noka 8 1880 roAy pycckuil yersit
Hukonait [lyHiH HE 3aMeTUn, WTO MM, MOTTOL@BLUME WMCKYCCTBEHHYIO ML,
COCTABNEHHYI0 M3 BCEX UIBECTHBIX CTEl MOMOKA, YaXTM W MOTMGan. A Wik,
IO aBLLIME HATYPANLHOS MOMOKO, GhIM BECENb M 3A0POBbL. M3 3TOrO Creayer, ¥To 8
MONOKe... COREPAATCA eLe ADYTUE BELUECTEA, HESAMEHMMBIE AR UTAHNRY, — CAenan
BLIBOA yeHbilt

Euye uepes 16 11ET Hawni npusiky Goneski «Gepu-Gepiy, pacnpocTpaHEHHOM Cpea
KUTENeN FNOHMM 1 VIHIOHESMH, MUTABLUXCA B OCHOBHOM OMMILEHHEIM DUCOM. Bpavy
jikmary, pabOTaBLIEMy B TIOPEMHOM roCTATane Wa OCTPOBE H2a, MOMOMM... Kyphi,
GpoMVBLUME MO ASOPY. VX KODMATM OMMLISHHEIM 3EDHOM, W MTMUSI CTpajani
3a00NEBAHUEN, HANOMWHABWMM  «Gepu-Gepiy. CTOWNO 3aMewnTs ero Ha  pic
HEOUMLLEHHbIT — GONE3HS NPoXoAMNa,

Tonsko B 1911 roay nonbckomy yeewomy Kasmmupy Oymky ymanocs enepesie
BLILENMTL STH TAWHCTEEHHSIE BELUECTEA — BUTAMUHGL [0 CTYCTA OH € Npuayman u
Ha3BaHNE — OT NATHHCKOTO CVita) — CKUHLY

3AYEM HYXHbI BUTAMUHbI

— BUTaMUH A HEOBXOMM [INA XOPOLLETO 3peHHs. [lehMuMT BUTaMIMHA A NPUBOIUT K
«KypVHO# CTIENOTE», T. ©. HECTIOCOBHOCTH BUAETL ACHO MU CNAGOM OCBELLEHUN
BaeH AN1A YKPENNeHA 1 pocTa 3y60B, HOMeld, BOMoc, KOCTel

— BuTaMMH By WIDaeT BaxHyi0 pOMb B SHEPTETUiECKOM oOMeHe. HemocTaTok
BUTaMUHA By NPUBOUT K 3350NIEBAHMIO HEPBHON CUCTEMs! (GONE3HE «Gepi-Gepu»)
— BWTaMMH B, ABNAETCA POCTOBLIM (HaKTOPOM. [O[NEPIUBAET HOPMANHOE
COCTORHUE KOKM.

— BuTamuH Bs urpaeT Gombluyio pomb B OGMeHe BewecTs. Heofxomtk mnA
HOPMANLHOI PabOTLI HEPBHO/ CHCTEMb!

— ButamuH Bi; Heobxoaum ANA HOpPMAnbHOTO KPOBETBOPEHWA M pa3BUTUA
SUTPOLMTOB: GRArONDUATHO BIMAET Ha (YHKLMIO MEYEHN W HEPBHOM CUCTEMI
ABNAETCA (hakTOPOM POCTa.

— Qonmesas KMCMOTa yvacTByeT B NPOLECCE KDOBETBODEHWA, GRArOMPUATHO
BNMAET Ha pabOTy CUCTeMbI NMLLEBApeHAR. BuTamuH By W honueBas KucroTa
HEOGXOMMbI AUNA HOPMATEHOTO AEMNEHNA KNETOK M MPOLECCOB POCTa

— BuTammH C HeoGXoaum Ans (hOPMMPOBAHIA 1 COXPAHEHUA 3yG0B, ECEH, MalllL,
KDOBEHOCHBIX COCYOB, @ Takke KOCTeM, XpALeR W CyXoXWnni. TloBbiwaeT
YCTOMYMBOCTE OPraHH3Ma k MHAEKLMAM (aHUHe, pUnny 1 T.4.).

~ Butamui D NpeaoTBpaUiaeT paxyT, CocOBCTBYET TAkKe YCBOGHMIO MarHuA v
BBIBE/IGHHONO U3 OPTaHH3Ma TOKCUUHOTO SMeMEHTa — CBUHLA
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1. MpuayMait Ha3BakMe K NepBOMY TEKCTY U 3aMALLM €r0

2. Hukonai flyHuH MDOBOZWN CBOW MCCMIEAOBAHMA C ABYMA DYMNami Mbiwedt
BLIMALM U3 TeKCTa CrIOBA, YKA3LIBAKLME Ha PA3NMUNA B NUTAHAM ABYX TpynN
Mbilue

Mepeas rpynna nuTanace.

Bropas rpynna nuTanace.

3.BLi0epU HABAHWA YETLIDEX BMTAMUHOB, OT HEAOCTATKA KOTOPbIX «axnn i
NOTMGANM» MBIWM M3 MeEpEO rpyMNbl. OGBEAU KPYKOUKOM HA3BaMAR STUX
BUTAMAHOB.

A D E C By B> PP Bs Br2

4.B TekcTe ckasao: «Bpauy SiikmaHy, paboTaBlleMy B TIOPEMHOM rocnuTane Ha
ocTpoge S1a, NOMOTMW... kypbl, GPOAMBLLME N0 ABOPY»

Kakoit BUTaMUH BEPORTHE BCero COAEPKANCA B HEOUMLUEHHOM PUCE, KOTOpHI/E
0380 KypaM BINEUTLCA? 3ANULLI €10 HaIBaHHe

5. HUKMT TIOBUT €CTh Ha 3aBTPAK AHHILY W BapeHsIe A, OBBEAN KPYXOUKOM
HA3BAHUA BCEX BUTAWHOB, KOTODble NOMyuaeT HkATa BuecTe C 5TiM
npoayKkTOM

A D E C By B> PP Bs Br2





[image: image62.png]6.Bpay YCTaHOBUN Y HUKATLI HEKOTOPOE YXYAWeHMe 3peHits. Kakol uTanuH Gonee
ADYIVX HEOGXOAMM OPraHWaHy Marbuyka? OGBEAN ero 0B6o3HAUSHIE

1) D
2 c
3) A
4) By

7. Kakvie 0BOLWM 1 DPYKTHI Thi MOCOBETOBAN Bbl HUKUTE BKMIOMMTL B CBOA PALMON
ANA MPOGUNAKTYKY YXYALIEHNA 3peHnA? OBBEAN MPaBUbHSIi OTBeT

1) 3enetble 0BOLM U opexu

2)  anenkCuHb M MODKOBL

3) onueku u ropox

4) MopCKie BOOPOCTM U chyHaYK

8. HUKMTA DEWNN y3HaTh, Kakue BUTAMUHI COAEPKATCA B KanycTe, KOTODYI OH
OueHb He MOBUT. OH Halen KHMry O BKYCHOR W 3A0DOBOI MULLE W OTKpIN ee
OrMaenene. B KakoM M3 MEpENMCTIEHHLIX HIKe DA3Aenoe KHMTU Mambuuk
HavGoree BEPOATHO CHOXET HAITM HEOGXOAUMYHO UHADOPHALMIO?

MouepkHH BuIGPaHKsIi pasaen ornaeneHis

1. FapHWpLI 13 OBOLLEH

2. Canarel u3 kanycTl

3. FHEPrETUIECKAR LHHOCTS NPOAYKTOR MATAHMA
4. Conepxanite BUTAMMHOB B NPOAYKTAX MATAHMA





[image: image63.png]HUKMTa KyNUN B anTeke YNaKoBKY BMTAMUHOB, VHCTDYKUMA K KOTOPbIM
npuBeeHa Hinke

HHCTPYKIHA
10 NPHMEHEHHI0 BHTAMEHHO-MHHEPATEHOTO KOMILIEKCA
«ATPABHT - mxonsnms»

Db bexTHBHAI 1 Ge30MACHE BHTAMHHHO-
MHHEPATBHEL KOMILTEKC 1% ACTeik.

Anda BUT
©OPMBI BBIIVCKA priopee
60 xepaTeasHAX TabaETOK

COCTAB
Cozeput 11 muraymsos n 7 MuHepatos.

————
HHCTPYKIHS IO IPHMEHEHHIO
Cyrommas HopMa cKIAmmAcTCA m  TpeX
TabIeTOR PaWOTO NECTA, NPHEMACMEIX C HATepBaToM B 4-6 Wacos o mpeMa emst
(manpmyiep, 2a 3aBTpAKoM, 06e0M H yAHHOM). I0CTEI0BATETEROCTS TABACTOK MOKET GHITH
M0B0H.

Pexo3MeHI0BAR B KATeCTRE JONOTHATETEHOTO HCTOSHHK BHTAMIHOR H MUHCDATSHELX.
BemecTs 218 AeTeit ot 7 0 14 201,

Jarta mrotosaenns: nosops 2005 1.

Veaomns xpamenns: cyxoe, JAIMMIICHNOE 0T CBSTA MECTO, TIPH TEMTIEPATYpe He Bamme 25°C.
Cpox spanenuz: 24 ecaza,

9. HUKMTa Ky 3TOT BUTAMMHHLIA KOMTINEKC B KOHLE CeHTAGPA 2007 r. MoxeT nu
OH UCTIONB30BATE 3TH BUTAMUHEI? OTMETS ranoukoi (V) NpaennbHeIA OTBET

O fa
O Her

ToACHM CBOW OTBET pacueTamit





[image: image64.png]10. Mana npocuna HUKTY KyMATL BUTaMMHI, KOTOPGIE MOTTM Gbl Takke MPUHUMATL
ero 6paT 1 cecTpa. Buinonkun nu HukuTa npocsGy Mamel? OTMeTs ranoukoi (¥)
MPABUNLHIIE OTBET U MOACHM €ro

O [a MNosckenne.

O  Her. Moschenme

11. HukuTa nepectinan TaGneTkn C BUTAMUHAMU B MPO3PAUHbIA CTAKAH, UTOGHI
nyule pasniuaTh UBETa TAaGNETOK, W MOCTABMN CTAKaH Ha TYMGOUKY Y KOBATHL
Kaaoe yTpo Mansuuk MpuHuMan o Tpu TaGNeTk pasHoro LgeTa

Kakvie 2 NyHKTa UHCTPYKUMI HapyLuun HukuTa? OBLACHH, odeny.

1)

2)

12.B okTAGpe B WKONe YBEMWHMMOCH YMCTIO DEBAT, MPOMYCKAIOWWMX 3aHATUA MO
MpUeMHe  MPOCTYAHbIX 3abonesanuit. LUKOMbHGW Bpay  nompocun  HukuTy
HapUcoBaTL MfakaT O MOMb3e OHOMO M3 BUTAMMHOB ANA MPOUNaKTAKM
MPOCTYALI. 3ANULLIM HA3BaHYE BUTAMMHA, O KOTODOM FOBOPUN BPay

Hapucyi Takoii nnakar. OBR3aTeNbHO YKAXN HA HEM, KAKOW BUTAMMH HyXHO
NPUHUMATB, INIA YEr0 OH NPEeHa3HAYEH 1 B KaKIX NPOLYKTAX COAePKUTCA





[image: image65.png]13. Mana nonpocina HUKUTy nomou eii B BLIGOpe MeHio ANA yxuHa. Make xoueTcs,
UTOGbI €€ AETH MONYUaNH ¢ MULER HEOBXOLUMBIE MM BUTAMMHbL

Mnaaweny 6paTy HAKATLI KEXETCA, UTO OH HEAOCTATONHO GLICTPO pacTeT. OH
XOuET eCTb Te MPOAYKTHI, KOTODbIe COAGPKAT GOMbLE BCETO HEOGXOAUMbIX AMA
POCTa BUTAMUHOB. HUKNTA [IOMKeH 3aBOTUTLCA O CBOBM 3PEHUN, @ WX ManeHsKas
CecTpeHKka CKIOHHa K NpocTyam

V3 MDUBEAGHHOTO HItke CMUCK HYKHO BLIGDATH ANA YyAWHA canar, ropauee
6111000, ECEPT U HANUTOK TaK, YTOBH B HIX COREPKATUCE BUTAMUHSI, HEODXOAMNLIE
AnA Beex AeTeit

TIOAHEPKH# 10 OAHONMY M3 BIGPaHHBIX G11iod B KAXKAO/ rpynne.

Canari:

Canar u3 kanycTsi ¢ MOpKoBsi0
Canar u3 orypuos  senesn
Canar u3 mopckux sogopocneit

Topstuve Gnioaa:

Kypukan kotneta ¢ chaconsio
apenan puia ¢ kaprodenen
KOTNET! 13 MleeHt ¢ pHeom 1 aitami

Decepr

Mupor ¢ sBnokanm
Opexosoe neverse
Semnsika

Hanukw:

CTaKaH anenbcuHoEoro coka
CrakaH Monoka

CraxaH cnaakoro uan
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B wyprane «Omsezo u novemy» Kamst u Mutia nposumant o0ur U mom xe mekcim.
Kams ckasana, 4mo amo cxaska, a Muwa ¢ Heli e coanacuncs. [Tpowumat mom mexcm,
bINONHU 3a0GHUS U PeLul, KIMO U3 PeGsIm npas.

DOBPbI/ COBET

Korna 3ewns Gsina COBCEN OHON, NEAAHAR THILUKA ORYTbIEANA
&. CoBanHbIe BEMHBIM NISA0M, CIAMN PYHs U PEKH, MOPA 1 OKEakb.
LyMrble BETPHI TUXO ApeMany & myGoKNX paccenmkax ckan. U ece
noTomy, 4To Monopoe Contue ... GoAnock BicoTkil MoaMMasCE YTpow
Ha BOCTOKE, OHO W30 BCEX CWNl AepKanocs 3a /Mo TopusoHTa. Ero
Iy TOMBKO CKOMS3IA 110 NNGHETE, He COrpesas e&.

Lo Bpens, a Ha 3eMNe HIKET HE MEHAOCh.

Opwakas Bosne Conwua nponetana Myapan Crapan Kowera
OHa cpasy 3aMETUN 4TO-TO HENaZHOE:

— Veaxaenoe Caetunol He Moyt Gbi Bl NOAHATLCA 4yTs Bbile
TNusn TODU3OHTA? 3Ta MPEKPACHAR MNAHETA HAKOTAA He NMDOCHETCH,
ecrun Bol He corpeere eé caoumm ysamml

— A He mory, — oTEeTUNO COMMUE U OT4aAHHO NOKpacHeno. — 51
Got0CS BHICOTE

— 370 nonpasumol — ckasana Myapas Crapas Kowera. — Bam TOMGKO HYxHO
MOMEHATS CBOI TOUKY 3peHuA. [1paBaa, 3Ta TOMKa, HASHIBAGMAS SEHUTOM, HAXOWTCA
B0BOMEHO BHICOKD, B CaMO/ CepeanHe Heba. Ho ecn opHakabi Bl AOCTUTHATE €€, To CTpax
B5ICOTH HABCeraa NPORAET. pousaiiTe, Conmbiukol MpHCnyLIa/iTeCs K MOEMy CoBETY

YTpom Conke cpasy e YCTPEMMNOCS K TOUKE, KOTOpYio ykasana eny Komera.

K MonyZHo 0HO AOCTHITIO 3EHNTA 1 PELWMINO OCMOTPETSCA. W TYT HaKoHew YEuaeno
3ewrio — He KDAGILEK, He NOMOBUHKY, A BCH) MNAHETY UEMMKOM, TaKyio MPEKPACHYH W
YAVBTENSHYH0, NIOXOKYHO Ha OTOMHLII FONYGO/t Wap.

TNioGos 1 HewHoCTs nepenontani Conkue. Ero nym
Corpesany 0336LUYI0 3EMITI0 TaK, 4TO CTANM NNABMTSCA Nkl 8
MOpAX W OKeawax. HO nepewiMu OTTasnM BeTpH — W
pasnerenucs no Bceit 3ewne. OwM PAnocTHO CBUCTENM W
VPIONIOKANK Ha GeanionHo/i Noka NaHeTe.

A ContHiie, COBCEM 3aBIE 0 GOR3HM BLICOTEI, NOLINO Ha
3anan, 4TOGsI OBOTPETH CBOK0 MNAHETY CO BCEX CTOpOH

Mpownu MHOMME TeiCA4M NeT, npexae Hem Myapas
Crapas KOMETa CMOTNa HABECTUTE 3HaKOMOS CEETUIO.

— Kak nosssaer Bawa npekpacras nnawera? —

cnpocuna ora.

Contye 3aragoHHo npotonsano.

Han 3ewnen sawimance pacceer. Koraa
TyMaHHas AsiMKa pacTasna, KOMeTa yeunena cumme
pEKH U 03Epa, MOMHBIE BOZs, MOPA M OKeaHs, &
KGXAOM U3 KOTOPLIX OTPaKanoch COMHUE, 3eneHbie
neca u yseTywme nyra. W Kakabii LUBETOK TARYNCA K
Conty, K €70 KUBHTENHOMY Tenny.
3a BCIO CBOW GECKOHEWHO AOMTYID KUSHb
Myapan Crapas Komera ke sugena  Hadero
npexpactiee. Ha €& MODLWHUCTOM fMle BHICTYMAMM
cnessi. COMHUE XOTENO OCYWMTE Cneakt KOMETH, HO HX
CTaHOBUNOCH BCE GOMbWE U Gombiue. [OpRUME
Conedble Nlyu NPESPaLiAA UX B Nap, KOTOpHI
CueTan ¢ niya KOMET! KoCMIMSECkyio Mbins,

10




[image: image67.png]«fl, Kawercs, nomenogenaly — noaymana Myapan Crapan
KoMETa U TYT YBHAENA CEOS OTPAKEHHIE B OSHOM H3 OKEaHOB JeMi.
U470 5T0? 3a Hell TAHYNICA ATMHHEI CEPEGPUCTBI Lneiidh.

— Kak kpacwol — EOCKMKHYNa Ora. — CnacuGo, Comsiukol —
U YHECRACh B AANEKIIT KOCMOC, 4TOBI PACCKA3ATE CBOMM MOAPYTaM
060 Bcex 3THX “yAscax

C 7ex nop Hawy Conessylo CHCTEMY acTO mocewanr
KOMETH. V| KaKnas, CTaWossck MOMOKE, nonysaer or Comhua
NOAAPOK — ANMHHBI CHAOL LNefith — B NAMATL O TOM, KaK KorAa-
TO AABHLIM-AABHO OZHA 13 KOMET MIOMOMA EMy AOBPSIM COBETOM

A. Bordaperio

1




[image: image68.png]1. Haiian yTeepaenue, KoTopoe COOTBETCTBYET COAPAAHMI0 MPOYNTAHHOTO TeKcTa.
OBBeAM HyXHY0 UMDPY

Myzpas KOMETa HUKOTAa B XU3HN HE BUAEN CBOE OTPaKEHNE.

N

LLyMble BETPSI HABCETAA OCTANMCH ADEMETS B MYGOKIX PACCENMHaX ckan

@

)
)
) Myapan Crapas Kouera nonysunia & nogapox oT Consya A wneiic.
) COMHUE TaK 1 HE CMOITIO YBUAETS BCHO NMAHETY LIENMKOM

IS

2. BLiNALW NPEAnOXeHite, B KOTOPOM ecTh A0KA3ATENLCTRO TOMO, YTO B Te Bpenera,
0 KOTOpBIX PACCKA3LIBAETCA, NHOAEH elle He Gbio.

3. [laewo nu Myapan Ctapas KoweTa aana Conly cBoii coBeT? [lokait CBoit oTeeT
Criogaki 13 TeKcTa

4. Touemy Halua nnareTa Tak pacTporana Myapyio CTapyio KOMeTy B BTOpO/ pas?

5. MOKHO Tl 110 KOMETe Y3HaTb, N0BLIBANA MM OHa Yike B CONHeuHON CucTeme?

O fa
O Her

OBbrcHM CEOI OTBET.

6. ABTOp Ha3bIBAET COMHUE PadHbiM CroBaly. Haiau B TekcTe ewg 2 cnosa n
3anwn ux

Contite,

7. Kakiih CTIOBOM MOKHO 3aMEHHTH BLIAGNIEHHOS CIOBO B NDEANOKEHM: «OTBeTUNO
COMHLie 1t OM4asHHO NOKpACHeN0». OBBEAN HYXHYIO LUADY.

1) Gecerpawmo
2) cunbro
3) cueno
4) puckosano





[image: image69.png]8.Tebe ecrpetwnock npeanoxeme: «M [oBpan Crapaa Kowera yHecnack 8
RaneKii KOCMOC, UTODL! PaccKa3aTe CBOUM MOZDYTaM 000 BCEX 3THX HyAecax».
Hanuwm 18a npumepa Toro, 0 YEM OHa MOFNa PaccKasaTh.

1)

9. TekcT HassigaeTcA «[oBpulit coBeT». MMouemy COBET, KoTopwiii KomeTa fana
COMHLlY, MOXHO Ha3BaTb A0GDLIM?

10. CocTaBe W 3aNMILN NNaH TekcTa.

11. Thl yXe 3Haelli, 4TO Y CIOB GbIBAET MPAMOE U NEpeHOCHOe 3HaueHite. Haian
CroBocoueTaHMe, B KOTOPOM OAHO M3 CTIOB YMOTPEGNEHO B MepeHocHoM
3HaueHIM, 0BBEAN HYXHYIO LMADDY.

1
2

) myBoiwe paccenusl
) npexpackas nnaweTa
3) neaswan TuwHa
4) TymanHan Qb
12. OBLACHM, & KaKOM 3HaUHIIM YTIOTPEBIIEHO COYETAHUE CTIOB «MOYKa SPEHUSH B
oTpbIBKe: «Bal TONLKO HYXHO MOMEHATS CBOO Touky 3peHus. Mpaeia, 3Ta TouKa,

HA3LIBAEMan JEHUTOM, HAXOQUTCA OBONIBHO BLICOKO, B CAMOM CepeaHe Heba
Ho ecin ofHaxab Bbl AOCTUTHATE €8, TO CTPaX BLICOTLI HaBCerAa NPOAAET.
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[image: image70.png]13. KaKoit UacTelo peut RENAETCA ECTPETUBLIGECA B TeKCTe CIIOBO «CEemuson?

Kakoit Apyroit 4acTbio peun MOKET ObiTb CNI0BO «CBETUNON?

TpayMaii Mpeanoxkexite, B KOTOPOM OHO ByAET 3T/ HACTLI0 Peu

14.B TekcTe ecTh CfI0BO «Jemnisy. HanuLi, KOTAA OHO MALETCA C 3ATMABHON
GyKBLL

1)

2)

3)

15.UT0 B 5TOM TekCTe COBMA@ET C Tew, 4T Tel Y3HAN Ha ypokax «OKDYKaloLero
Mupa»? Mpueeav Aea npikiepa

1)

2)

16. UTO B 3T0M TekCTe He COBNAZAET C TeM, UTO Tel YaHan Ha ypokax «OKpyaioLero
Mupa»? Mpueeav Aea npikiepa

1)

2)

14





[image: image71.png]17. Boa MOKET CYLUECTBOBATL B PA3HBIX COCTORHMAX. BCe MM OHM YIOMAHAKTCA B
TekcTe?

O fa
O Her
Hasosi ux

18. Kakoe sEMeHMe MPUOLLI 3ABUCHT OT TOTO, Kak BLICOKO COMHUE MOAHAMAeTcA
Hajl ropu3oHTOM?

Mouewmy 370 npovcxoauT?

19. Thl NOMHMLLL, 4T0 KaTA cunTaeT, uto «/loBpsi COBET» — 370 ckaska, a Muwa ¢
Heit He cornacet. KTO e W3 HUX, n0-TBoewy, npas?

O Kara
O Muwa

OBBACHH, NoHEMy Tol Tak AyMaeils.





[image: image72.png]POCCHIICKAST AKATEMUSI OFPA30BAHIST
HHCTHTYT COJEP/KAHIS H METOTIOB OBVUEHUS
LEHTP OHEHKH KAYECTBA O5PA30BAHUA

Kod Kod Kod Kod
Peauona. iy WioMsl { i Knacea | , | Veawezoen (Lt

DKcnepuMeHmansHele Mamepuansl 014 yHau{uxca 5 kaccoe

KOMILIEKT 1A, BAPHAHT 2

Topoz/cero

IlTkona K71acc

DaMHTHA. HMA

MHCTPYKIIA [T VIAIIXCS

PeGara!

PaGoTa, KOTOPYH0 BaM MPEICTOHT BHIMOMHHTE, COCTOHT H3 ABYX dacTefi.
Ha BBIIOHEHHe Ka&I0H 9ACTH OTBOIHTCA 40 MHHYT.

H B KaAKIOH YACTH IASTCA OIHCAHHS CHTYALHH H HECKOTBKO 3aIAHHI,

CBAMEBIX C Heil BBIIOMHSN JaNAHHA, BaM HYKHO HCIOTB30BATH JHAHIL.
0Ty ¥IeHHEI BAMH TIPH H3Y¥ISHHH PASHBIX IDEIMETOB

3ajaHHA GyIyT PasHEIMH. B HeKOTODBIX H3 HHX BaM HYXKHO GyIeT}
) orvernts ranouxoil v B okomke [] mpaBTBHBIHI OTBeT (HIH OTBETSI) H3 |
peToKeHHEX BAPHAHTOB. B IPYTHX — BaM HYKHO GyleT 0GBECTH LH(DY.
} 0KOIO KOTOPOI YKA3AH JAHHBLI OTBET.

H B HeKOTOPBIX 3a1AHIAX TpeGyeTes 3aHCaTh KPaTKHIt OTBET B BHIE THCIA
HIIH CTI0BA HA OTBEIEHHOM MeCTe, YKA3ATh MCTONOTO/KCHHE IIMETa.

B IpyIHX 3aIaHEAX TpeGyeTcd 3aHCATh DeleHHe HTH OOBACHEHHe
CBOErO OTBeTa.

OIIHH 3aJIAHHA OKAXKYTCA BaM JeTKHMH, IPyTHe TPYIHBIMH. ECTH BEI He
JHacTe, KAK BBUIOMHAT 3AIaHHe, MPONYCTHTE €ro H IEPEXOZHTE K
cledyiomenMy. EcIH OCTAHeTcS BpeMi, BBl MOKeTe ellle pa3 NONPOGOBATE §
BBIIOTHATS IPOMIICHABIE 3ATAHI

ECITH BEI OMHGIHCE H XOTHTE HCIPABHTH CBOMH OTBET, TO 3a4ePKHHTE ero
H JAIHIIATE HYKHBI OTBET.

JKemaeM ycrexa!

Mockga, 2007 rox




[image: image73.png]MOE3OKA B I'. CAHKT-NETEPBYPI

Mockauuu Konia 1 Tana PuiGkikbl BMECTe ¢ POAUTENAMU cOBUPaIoTCA NOCETHTL
r. CaHKT-TleTepBypr. BUNETsI Ha camoneT Gbini kyMneHs! 3apakee. PoaUTen noode-
Lanu BbIAaTh KaXAOMY Ha KapMaHHble Pacxofbl WECTYH YacTb CTOMMOCTM AETCKOrO
6unera Ha cavoner. Ho Kona it TaHA AOMKHbI CaM MOACUUTATb, CKOMLKO ASHer Nofy-
UMT KaKIbIA U3 HNX.

3apanue 1.

[InA petuetitA NpoGes! POAMTENH NDEATIOAKINI ASTAM MCMONb30BATH NOACUe-
Tbl, KOTOPIE O CAGNANIA PY TIOKYTIKe BUNIETOB B r. CaHKT-TeTepGypr Ans BCeil Ce-
Mbit

Bor a1 noacyeTs!
1) 4056:2=8112 (p.)
2) 2754+2=5508 (p.)

3) §112+5508=13620 (p.)

a) Kon 1 Taks YCTAHOBUNA, 4TO AETCKWiE GUneT CToUT

O 13620p
O 4056p
O 2754p
O 5508p

OTMeTs V] BbiBpaHHsIit TOGOI OTBET

) CKOMbKO feHer NOMyMT Kaxasii u3 AeTeii?
3anaiwm caoe pelwetme

Orteer. py6





[image: image74.png]3apanve 2.

B MeTepbypre cembfl PuiBKMHbIX KyWNa Mo TOM e LieHe obpaTHble GuneTs!
Kakue BLIDAXEHWA MOXHO WCTONb3OBATh ANA OTBETA HA BOMPOC: «CKOMLKO ACHer
noTpaTHNa CeMbR PoIBKMHLIX HA GUNETLI TYAA U 0BPaTHO?»

Ommets M caou oteeTs
O 4056-4+2754-4
O 136202
O 4056+4056+2754+2754

3apanve 3.

Kakithu peficanin HyXHo fnieTeTs, UToGbI npuneTeTs & r. CaHkT-MeTepbypr
He No37Hee 22 4acos, ecniv BLINETETs 13 Mockew! nocne 18 uacos?
OTMeTs B Tabnuue ] Homepa NOAXoAALLIMX PeiicoB

Pacnucative camonetos Mockea — CaHkT-MetepGypr

Howep perica | BPeMA oTrpagrewun Bpems npuGLITAR
w3 Mockee! & Canxr-MetepGypr
201 O 17 4 45 mun 19405 MuH
145 O 18 4 40 mun 20 4 00 MnH
873 O 20 4 10 mnH 21430 MiH
127 O 204 35 MK 21455 MnH
569 OO 21455 MK 23415 MmH
3apaHme 4.

Ceroars 28 okTAGPA. COMacHo pacnvcarwio BpemeHi npunieTa camoneTos Koa,
TaHA W WX POAUTEN NPUNETAT B T. CankT-TleTepBypr 3a8Tpa B 20 u. OTMETb Ha NeHTe
BpeMeHY NpeAnonaraemoe BpewA NpUNeTa 8 r. CaHkT-MeTepbypr.





[image: image75.png]3apaHue 5.

B Gycere asponopra & Mockse 1 Carkr-Tletepbypre Kona u Tara kymanu oot 1 Te xe
NPOAYKTHI. KOTAa OHM BEPHYTVICH AOMOF, UM 3aXOTENOCk Y3HATh, A€ M KAKME 3 KyMNEHHBIX
WM NIDOAYKTOB CTOWMM AOPOXeE. OHM MOMBITANMCH COCTABMTE TabnuUy ¢ uewamw. BoT ata
TaBIMLA, HO B HEll HE XBATET HEKOTOPBIX AAHHBIX.

CTouMOCTb NPOAYKTOS (8 py6rsX)

Mockea | ;::‘gy‘pr Tae Acpoxe? pyg:eﬁ:‘::;:;e?
Ea;w;:?awaﬂ sosa 2 2 Caricr-Tlerepbypr Ha3p.
é;ﬂ;“ﬁpma ¢ Kon- 46 38 Mocksa Ha P
Miua 528 Caricr-Tlerepbypr wa 16 p
4 upossix 84 Mockea wa 12p

Momorw peGATam 3anonuTs 3Ty TaGnuy.





[image: image76.png]NMYTEWECTBYWTE MO FOPOJAM POCCUU

B wKone yweruKu nonyuny sadarue 100G Mamepuans o6 O0HOM U3 OpesHuX
20podos Poccuu u cocmasums makue Eorpocki, KOMopke MoSeonunu Gai Mposepums
SHAHUSI 110 HECKONbKUM NpeOMeman. Teos 3a0a4a — OUEHUM, CrpAsunLck MU PEGAMa ¢
amu sadaruem. MpoHuMal MeKCIbi, KOMOPbIe OHu MO00GPANL, OMEEM Ha UX §0MPoCs!,
a6 KoHue cOenatl exig00 0 paGome peGam.

1. U3 CMIPABOYHUKA «FOPOJA POCCUM»

Cpeu roponos Poccuit eCTh rOPOA ¢ HeoBsiuHbIM Hassaruen [Opbes-Tonsckit,
KOTOpBII BCErO Ha NATL NET Monoxe Mockebi.

Opeen-TIoancxnii (acxommoe Kazsanme

FOpeee-Tlosckoii) — ropox. nertp FOpees-
Tloscxoro pafiosa Bramuupexol 0bIacT
Haceaerme ~ 19,5 Tic. sarreacii (2005).
Topox paconoses Ha pexe Kozokma, & 68 xar
ot Brazmumpa

Veropus roposa
Fopon Gein ocvosan & 1152 roay KOpvem [onropykum. Kiass Gbin Gonbiumm
iOGHTENEM CTPOWTENbCTEA HOBBIX MOPOAOB. B OTIWMME OT KIKHOTO, MPHAHENPOBCKOMD
10psesa, rpoa Haseak MoNsCKHM, TO ECTh CCTOALLMM Ha ONFXY. C SKOHOMMMECKOR TOHKH
3penus BIGop Gbin Besynpeuer — LenTp BoraToro ononbs' . Mo npukasy Opua [lonropykoro
COODYAINM NOUTH KPYMYIO KDENOCTS, KOTODAA Gbina OGHECEHa COXPAHMBLLMMICA IO HALLKX
AHER SEMNAHLIMU BANAMH BLICOTOR KOO 7 METPOB. Ha Banax CTOANA ApeBHAA KpenocTHan
CTeHa C TpeMS BOpOTaMH, K HM NIOAXORNTM A0POTM U3 Mockas!, Bnaauiwpa v Nepecnagna-
3anecckoro. I ykpennens apesrero Kpses-onkekoro cocTasnany ero Kpewns.

C 1212 ropa tOpses-TToNsCKMi — LIEHTP KHRXECTEA, BO FMaBe KOTOPOrO BCTan KHsh
Casrocnas Ill. B nepioa ero npasnerus 8 1234 rogy B UeHTPe KDENOCTU Gbin BO3BEAEH
Teopryieackui Co6op, a TaKke ocHoBaH MUXaino-ADKaHTENLCKHI MOHACTIDS.

B 1238, 1382, 1408 ronax ropo PasopancA MOHTONO-TATAPCKUM HallecTawem. B
1612 rogy IOpbes-TToNsCKMi ONATH PaspyLLEH — Ha 3TOT Pa3 rOPOA GbIN COXOKEH NONAKAMM

C cepenuibi  XVIiBEKa  Hauance  SKOHOMUMECKWI POCT  ropoga,  3TOMy
CnOCOGCTBOBANO €r0 HaxoxaeHWe Ha BOMbION CTPOMBIHCKOM AOpore, COEAMHABILEN
cysnanscvie semnm ¢ Mocksot

C 1708 roga ropon exomuT B coctas Mockosckoii ryGepHuu, ¢ 1796 — B coctas
BaZMMupCKoi ryGepHuiL

ocTonpumesatensHocTn

Bee Apesre 30anna B IOpbes-TlONCKOM COCPEOTOMEHB! B KOMblE FOPOACKAX
semnameix Banos 1152 roga.

HauGonee U3BeCTHEIE apXUTEKTYPHSIE MAMATHUKN TODOAA:

« Ceoprueacinii coBop (1230 - 1234, pexorcTpykuma XY Bexa)

« Ocrarkw Banos Kpewns Xl sexa

« Munxaiino-ApxaHrenscrii moracTeips (XIll Bex) ¢ cobopom (1792)

« Feoprueackan fepessiian uepkoss (1718)

B 25 kunomerpax or ropoda, B cene Cava — GuiBwas ycags0a Kased
TONMUBIHBIX, A€ CKOHYANCA PaHEHHbIM BO BPEMA BOPOLMHCKOTO CPaxeHus
pyccKiNi nonkosoaetl, repoii OTevecTBeHHo/ BojiHe! 1812 rona M. W. Barpation.

" OMOME, -5 cp. B Lentpanshoii Poccuu: wwpokoe cBOBOAHOE OT nleca MPOCTPaHCTEO C
AINOAOPOAHO NOUBO, yA0GHOM AN semnenenuA. ons Bradumupcozo onoeA.
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[image: image77.png]2. U3 CNPABOYHUKA «MY3EWU POCCUM»

IOphee-TlonbCkmii  UCTOPUKO-APXATEKTYPHIA 1 XYAOXECTEEHHLI  My3eit
DACTONOXEH B CaMoM UEWTpe ropopa. Bee MOCTPOWKM  OTIWMAIOTCH  KDACOTOR
‘aPXVTEKTYPHBIX YKpALLEHHT. B BOCTOHHOR YaCTH Napka PACTIONOKEH HEGOMBLLIOR MDY AWK

3ganus:

TnaBHoe 3naHME My3es — 370 [eoprueackti
C06Op. Xpam KpACHEO yKpaLLeH pesoit no Geromy
KaMHI0 OT OCHOBAHWA A0 Mabi.

CTpouTenM nepeoro  KameHoro  xpama
ropona Mockesl — Yenewckoro cobopa — B3 3a
oBpasel ero Kownosuuii [eoprviesckin codop
. IOpsega-Tloncxoro,

Kownnexc Muxaiino-Apxatrensckoro moracTeips (XIl, XVII - XIX sexa)

B 3aNanHO/i THHMM MOHACTLIPCKO/E OTpaZs! pacnonoKeHa Hagsparkas Borocnosckas
uepkoss (1674 1)
IOKHyI0 CTOPOHY MOHACTBIDCKOO [BOPA 3aHWMAET 3HaMerckas
uepross 1625 1. Lepkoss [eyxaTaxwas, B €€ 3ANAHOM YacTM ecTh
KBAZPATHLIA 3an TPANEIHO nanarhi. VIHTEDSEp MpOMSBOQMT CusHoe
ENENaTTIEHIE CBOS/ MPOCTOTON W BHYLIMTENSHOCTEO.
Tlysuweii w3 NOCTpoeX ABNSETCA Konokonswa 1683 . Hapsawoit
BpXMTEKTYDE  KOMOKOMSHM OTEBEMAET MoCTPOeHHwI & 1792-1809
Myxaiino-Apxarrenbcxuit Co6op.
Ha TEppATODIN MOHACTHIPA HAXORUTCA [EOPIUEBCKaR AEpEBsHHaA
uepross 1718 r. Llepkoss NoOCTpOEHA €3 MpAMeHEHMR MAMbI W
METANNMHECKUX TBO3AEH € MCONB30BaHHEN TONSKO TOMOPOE.

OcHoBHEIe aKekypcum:

Skckypeus no Feopruesckomy coGopy Xill &,
MVX@VNO-APXBHTETLCKU MOHACTEIPE

KPECTLAHCTEO 1 3emneaenie Baguuupekoro onones
3KCKYPCHS M0 XYAOKECTBEHHOM BICTABKE

3KCKYPCHS M0 SKCMIOSHLMM, MOCBALEHHOA BarpaTHoHy
XyHOKeCTBeHHaR pesbta o Aepesy

Tlexunn Ans ysawuxes:
MoreTs pacckassisaror (3-11 k.)
Pycckii capacpart (5-11 k)

3aoroe uyzo apdop (6-11 k)
KHura — ok0 & Mup (5-11 kn.)
Tonwwkuk u Konvst (3-7 k)
Tnussras pagyra (1-6 kn.)

Kak pyGaiuka & none sipocna (1-7 ki)
[lsoparckue ycans0si (6-11 kn.)

Pexum paGorer:

Exenresto ¢ 9.00 A0 17.00, KpoMe ETOpHUKA W NOCTEAHEN MATHULI KAXAOTO MECALA,
& noHepenbHIK 20 14.30




[image: image78.png]3. BAMETKU MY TEWECTBEHHUKOB

9 Man Ml PELIMTM CHEIQNTS U MOCMOTPETS HEGONLIOM ropogok I0pbea-Tonsckiii
80 BragMMMpckom obnacTh. OB STOM TOPOAE XOWETCA Cpasy CAENaTh HECKOMGKO
3amevanmi. Bo-NepBbIX, HasBaHiIe: HECMOTPA Ha BTOPOE CTIOBO «[lonbCkMiv» K MoMLue OHO
HUKAKOTO OTHOLUIEHHS HE WMEET. B AaHHOM Cry4ae NDUNAraTensHoe 0BpasoBaHo oT crosa
«none». Ta obnacte [peswedi Pycu HaswiBanace [lonew. [pyrod BaxHuii MOMEHT
saKm0uEeTCs B ToM, 410 B Ophes-TlonbCKM CMOKHO AOGHPATHCA OBUECTBEHHEIM
TpaHCNOPTOM. 3mexTpuuki M3 MOCKBLI TyAa e XOOAT, €CTM XaTb C Nepecapkoi, To
€AMHCTBEHHBIM M0E30M OTIPABNEHHEN W3 ANEXCaHAPOBa NoNafaetub TYAa NoA Bevep. Tak
4TO Haw nyTs u3 MOCKBbI B 3TOT FOPOA GbUN TAKUM: YTEHHE/ MEKTDHYKOR B 7.49 bl
Bbiexan A0 ATEKCaHAPOBa, Taw Ky GANETbl Ha 11-4acoB0i asTobyc, KoTopsii k 13
“acam NpUBE3 HAC Ha TaBHyko oAk Iopses-Tonsckoro.

Cant 10pbes-TonsCkii MoTH poBeckuk MoCKSb, fOPOA BCET0 MMl Ha NATH neT
Wnagie, HO & NEpECE BEMA OH SBHO MpeBoCXomun MOCKBY Mo sHauMMOCTM. Camoe
W3BECTHO® CTPOEHME rOpOda — 31O [EOpIMEBCKMA COBOP M3 BENOro PEsHOro Kamts. Ele
CTOWT NOCMOTPETS MOHACTHIps XVI Bea, KOTOpI Taike PacriofioXe Ha TEppTOpUM
Kpewna. Tam UMEET CMBICN NOCETUTS BHICTABKY, NOCBALEHHYIO Bofie 1812 rona u myTn
paHeHHoro BarpaTuoHa B UMeHYIE OHOTO W3 €70 Apy3eii Nojl KOpbes-Tlonkckun, BbicTasky
PESHOM CRYNTYpb

Can ropoa kpaiiie Man, B Hem 4yTh Gonbive 10 Tics4 xuTened. Pagom ¢ Kpemnem
PACTIONOKEHSI CTAPUHHLIE TOPTOBLIE PARSI, yTb N00AANS — ASHCTBYILMI MOHACTLIpS. M0
OKpaMHam Pa3BpoCaHO ElLle MHOTO LIEPKBE/i U KOTIOKOIEH, OAHAKO BOSMOKHOCTH OCMOTPETS,
WX y HAC HE BHINO — HYXHO GHITO CMEWWTH Ha aBTOBYC. OBPATHBIA MyTh B Mockay Gein
Hameven ¢ nepecaaxoii & Kons4yrie, Ho KOTAa Msl A0BPankch Tyaa, asTobyc 4o Mocksel
OKA3aNCA SAMOMHEHHEIM, NOSTOMY MPULINOCH eXaTb M3 KoMbwyrua & ATIEKCaHapos, a H3
Anexcanpoea & Mocksy 0GHDATECA Ha JNEKTPHIKE.

Cetost fleorossix




[image: image79.png]1. B KaKoM roly ocHoBaH ropoa Kopbee-onsckuii?

2. 3aNUIUN BLIPAKEHHE, C MOMOLLYSID KOTOPOTO MOKHO BLIMMCTMTL TOA OCHOBAHUA
MOCKBbI, 3HaR FOA OCHOBaHWS! IOpbeB-TonbCKoro.

3. OBLACHeHMe Ha3BaHWA ropoaa KOpbes-ToMbCkwii BCTPeuaeTCA B TekcTe ABa pasa
BLINALM 3TH OGBACHEHMA

1)

4. 3anuiwn, novemy HeoBXoAUMO BbNo A0BABMTS BTOPYIO UaCTb B HA3BaH ropoda
1Opbes-Tonbckti

5. 3aNULUN He MeHee [BYX POACTBEHHLIX CTIOB KO BTOPOW 4aCTH Ha3BaHA 10poaa

6. UeM BaxHs! B UCTOPYM rOOJA CIeAYIoLIe AaThI?
1) 1234 roq
2)1382 08

3) cepenntia XVIl sexa

7. OTMeTs ranoukoii (¥'), Kakoi 3 COBOpOB NMOABUNICA PaHbLLE.

O Yenewckwii coGop . Mockas!

O reoprveackuit cobop r. IOpsesa-Monsckoro

BLINALLM LUTATY U3 TeKCTa, A0Ka3bIBaIOLLYH0 TBO/ OTBET





[image: image80.png]8.Cpeau [OCTOMpUMEUATenbHOCTell OpOfa M ero OKPECTHOCTei OCOBeHHO
BLIAGNAIOTCA [€ODIMEBCKMI COGOp, [€OprUeBckan epeBAHHAR LepkoBb M
ycansGa kiAselt [ONMALIHLIX B cene CiMe. OMUPAnCh Ha TeKCT, OBGLACHH, Modemy
UMEHHO OHU NPUBIIEKAIOT BHAMAHHE TYDUCTOB.

1) Teoprveaciuii cobop

2) Feopruesckan AepessHHas LIEPKOBS.

3) VeansGa el onuusienx & cene Cute

9.MpuBeAM 3 MpuMepa TOro, UTO MOKHO YBWAETb Ha TeppuTOpWM Muxairo-
ADXaHTeILCKOTO MOHACTHIDA

10. 3anUIK, Kakylo rEOMETPUMECkY0 (UTYpY HAMOMWHAET UCTOPUUECKMA LSHTD
ropoza.

11. Myaeit KOpbeB-TonbCKoro MPOBOAUT MEKLUM ANA WKOMBHUKOB. YHaLLMECA Kakoro
Knacca MOryT NOCETUTb BCe NeKUMN?

12. Tol MpouMTan pacckas o MyTewecTauu cemsi [leOHOBLIX. 3aMAWM MApLIPYT
3T0r0 NyTewecTaiA

Havano mapuwpyra

Korey mapwpyra

13. OGBeAM LMDy PAAOM C HA3BAHUAMI TONKO TeX SKCKYPCUM, Ha KOTOPIX TONHO
noGbIBANa CeMbs [eOHOBbIX.

1) 3kckypeus no Meopruesckomy coBopy Xill &

2) Muxaiino-ApKaHrensCKiti MOHaCTEIpS

3)  KpecTeAHCTBO 1 setnenentie BRaaUmipCKoro ononsa
4)  SKCKYPCHA 110 XyROXECTBEHHO/ BLICTABKE

5) SKCKYPCUA 110 FKCIOIMLM, MIOCBALIEHHON BarpaTuoHy
6) XyaoKecTeewHan pessta o aepesy
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[image: image81.png]14. CKOMbKO Y CeMbi TIEOHOBLIX BINO BPEMEHH Ha OCMOTP My3eA [0 ero 3akpbITHS,
€CIM U3BECTHO, 4TO 9 Man He NOHEAeTbHIK?

15. CembA IleoHOBLIX NyTelecTBOBana B Mpa3dHWuHbI AeHb. Kak HasbigaeTca
NPA3HUK, KOTOPBI OTMeualoT 9 Mar?

C KaKuh coBLITUEM B UCTOPUM POCCHH OF CBR3aH?

16. B ONUCAHUM NyTeLIECTBUA CeMbi TIEOHOBLIX ECTb MHOTO HETOUHOM MHCOpMaLI
Haliu 371 HETOUHOCT. 3aNMLLI [IBE M3 HAX.

1)

17.Thl MPOWMTAN BLIMCKM W3 HECKOMBKMX CMIPABOMHUKOB W M3 3aMeToK
NTeLLIECTBEHHUKOB. Y 3TUX ABYX UCTOUHMKOB CTb CBOM OCOBEHHOCTH. YKaH 3TH
ocoBeHHoCTH

1) Cripagosukn

2) 3aMETHH NyTeweCTBEHHIKE

18. BCnowHu, kakoe 3aakite GLIN0 AaHO YueHWKam B Wkome. OLeHN, CIpaBUNCH fin
OHY C 3apaHUem. OTMETb ranoukoit (¥) cBoi oTeeT.

O fa
O Her

3aNULLIN, 3HAHWA KaKIX MPEAMETOB Tbl UCIONL0BaN MPH BHINOTHEHMH 37aHI

1





[image: image82.png]POCCHIICKAST AKATEMUSI OFPA30BAHIST
HHCTHTYT COJEP/KAHIS H METOTIOB OBVUEHUS
LEHTP OHEHKH KAYECTBA O5PA30BAHUA

Kod Kod Kod Kod
Peauona. iy WioMsl { i Knacea | , | Veawezoen (Lt

DKcnepuMeHmansHele Mamepuansl 014 yHau{uxca 5 kaccoe

KOMILIEKT 15, BAPHAHT 1

PecnyGka/o6IacTs

Topoz/cero

IlTkona K71acc

DaMHTHA. HMA
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PeGara!

PaGoTa, KOTOPYH0 BaM MPEICTOHT BHIMOMHHTE, COCTOHT H3 ABYX dacTefi.
Ha BBIIOHEHHe Ka&I0H 9ACTH OTBOIHTCA 40 MHHYT.

B KAKI0H 9ACTH JaeTCA ONHCAHHe CHTYAINH H HECKOTHKO 3aTAHIIL. }
CBANHBIX C Helf. BEOTHAA 3aAHHA, BaM HYKHO HCTIOTB3OBATH 3HAHHA,
TMOTyIeHHEIE BAMH TPH H3YIeHHH PAsHBIX MDEIMETOB.

3ajaHHA GyIyT PasHEIMH. B HEKOTODBIX H3 HHX BaM HYXKHO GyIeT}
oTverHTs ranoukoii v/ B okomke [] NMpaBHIBHELI OTBeT (HIH OTBeTEI) H3
peToKeHHEX BAPHAHTOB. B IPYTHX — BaM HYKHO GyleT 0GBECTH LH(DY.
OKOTO KOTOpOH YKA3aH JaHHEL OTBET.

B HeKOTOPBIX 3a1AHIAX TpeGyeTes 3aHCaTh KPaTKHIt OTBET B BHIE THCIA
HITH C7T0BA Ha OTBEZISHHOM MecTe, YKA3aTh MeCTOMOMOKEHHe IPeIMeTa.

B IpyIHX 3aIaHEAX TpeGyeTcd 3aHCATh DeleHHe HTH OOBACHEHHe
CBOErO OTBeTa.

OIIHH 3aIAHHA TOKAKYTCA BaM JeTKHMH, APYTHE TPYIHBIMH. ECTH BbI He §
3MaeTe, KAK BBIOTHATD 3ATaHHe, NPONYCTHTE €r0 H IepeXoIHTE K
clemyromeny. ECTH OCTaHeTc BpeMf. Bbl MOKeTe ellle pa3 MOMPOGOBATH
BRIMOTHATE POMYIIIeHHELE 3ATAHIA

ECIH BEI OIIHGTHCE H XOTHTE HCTIPABHTH CBOH OTBET, TO 3YePKHHTE ero
| H 3QITHIIHTe HYKHELT OTBET.

JKemaem ycnexa!

Mockga, 2007 rox
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B wyprane «Omsezo u novemy» Kamst u Mutia nposumant o0ur U mom xe mekcim.
Kams ckasana, 4mo amo cxaska, a Muwa ¢ Heli e coanacuncs. [Tpowumat mom mexcm,
bINONHU 3a0GHUS U PeLul, KIMO U3 PeGsIm npas.

DOBPbI/ COBET

Korna 3ewns Gbina COBCEM 0OHOW, NEAAHAA THILUKA ORyTLIEANA
&. CkoBaHHbIE BEMHBIM NI5A0M, CIATM PY5H U PERW, MOPS 1 OKEakbl.
LyMHble BETPHI TUXO ApeMann & myGoKMX paccenuax ckan. U Bce
noTomy, 4To Monopoe Contue ... GoAnock BicoTkl MoakMMasCs YTpo
Ha BOCTOKE, OHO W30 BCEX CANl AEpXanocs 3a [0 TopusoHTa. Ero
Ty TOMBKO CKOMS3IA 110 NNGHETE, He COrpeaas ee.

Lo Bpews, a Ha 3eMre HIET HE MEHSOCh.

Opvakas Boane Conua nponerana Myapan Crapan Kowera
Ova cpasy 3aMETUNa 4TO-TO HenagHoe:

— Yeaxaenoe Caetunol He Mormit Gbi Bl MOAHATLCA 4yTh Bhilue
TNukn TOpU3OHTA? 3Ta MPEKPACHAR MNAHETA HAKOTAA He MPOCHETCH,
ecru Bbl He corpeeTe eé caoumm nyuamml

— 5 He mory, — oTBETUNO COMHLE U OT4aRHHO NOKpaCHeNo. — 51
Goi0CS BHICOTE

— 310 nonpasumol — ckasana Myapas Crapas Kowera. — Bam TOMsKO HyxHO
MOMEHATL CBOI TOUKY 3peHus. [1paBda, 3Ta TOMKA, HASHIBAEMAs IEHWTOM, HAXOWTCA
0BONHO BHICOKD, B CaMOVi CepeavHe Heba. Ho ecn opHakabi Bel AOCTUTHATE €€, TO CTpax
BLICOTH HABCErAA NPOAAET. [poujaiiTe, ConHbiLKol MpUCNYLIAVITECS K MOEMY COBETY.

Y7pom Conte cpasy e YCTPEMMIOCh K TOUKE, KOTOpyio ykasana emy Komera.

K Monyaso 0O AOCTUITIO 3EHNTA 1 PELUAINO OCMOTPETSCA. W TYT HaKoHeL YEuaeno
3emrio — He KaElleK, He NOMOBUHKY, A BCK) MNAHETY LEMMKOM, Takyio MPEKPacHyio W
YAVBHTENSHYH0, NIOXOKYHO Ha OTOMHLII FONYGO/t Wap.

TNioGoBs 1 HexHoCTs nepenontank Conkue. Ero nym
Corpesany 033BLUYI0 M0 TaK, 4TO CTANN NNABMTECA Nkl 8
MOpAX W OKeawax. HO NepewiMM OTTasnM BeTpH — W
pasnerenucs no Bceit Jemne. OHM PAnocTHO CBUCTENM W
YRIONIOKANK Ha GeanionHO/i Noka nakeTe.

A Contiye, coBCeM 3a0LIB 0 GOR3HM BHICOTI, MOWNO Ha
3anan, 4TOGs! OBOTPET CEOKD MNAHETY CO BCEX CTOpOH

Tpownu MHOMME THICAYM NeT, npexae Hem Myapas
Crapas KoMETa CMOTTia HABECTUTS 3HaKOMOE CBETUIO.

— Kak nosssaer Bawa npekpacras nnawera? —

cnpocuna ora.

Conte 3aragouHo npotonano.

Han 3ewnein sawimance pacceer. Koraa
TyMaHHas AsiKa pactasna, KOMeTa yBunena cumme
PeKM U 03Epa, MOMHBIE BOAb, MOPA M OKeaHs, B
KGXAOM U3 KOTOPLIX OTPaXanoch COMHUE, 3eneHbie
neca u yseTywme nyra. W Kakabii LUBETOK TARYNCA K
Contiy, K €70 KUBHTENSHOMY Tenny.
3a BCIO CBO DECKOHEWHO AOMTYID KU3Hb
Myapan Crapas Komera ke sugena  Hadero
npexpaciee. Ha €& MODLWHUCTOM fMLje BHICTYMAT
cnésti. CONIHUE XOTENO OCyWMTH Creabi KOMeTsI, HO HX
CTaHoBUNOCH BCE GOMbWe U Gombiue. [OpRUME
Conmedtble Nlyu NPESPALiATA WX B Nap, KOTOPHI
CueTan ¢ nya KOMET! KoCMIHECkyio Mbins,





[image: image84.png]«l, Kawercs, nomonogenal» — noaymana Myapas Crapas
KOMETa 1 TYT YBHAENa CBOS OTPAKEHHE B OJHOM M3 OKEaHOB Jemi.
470 5T0? 32 Hell TAHYMCA ATMHHBI CEPEBPUCTBI neiich.

— Kak kpacugol — BocknukHyna ona. — Ciacuto, Contbiukol —
W yHeCTaCh B AaNEKUit KOCMOC, YTOBHI PacckasaTh CBOWM MOZpyran
060 Beex TUX “yaecax

C 7ex nop Hawy Conedylo CHCTEMy YacTO mocewaior
KOMeTh. W Kakgas, CTaHOBACH MOMOKe, momywaeT or Comua
1I0AADOK — ANMHHI CHSIOLMI WAEiich — B NAMSTE © TOM, KaK KoTAA-
TO AABHLIM-AABHO ORHA 13 KOMET MIOMOMA eMy A0GPSIM COBETOM

A. Bordaperio




[image: image85.png]1. Haiian yTeepiaenue, KoTopoe COOTBETCTBYET COAEPAKAHMI0 MPOYNTAHHOTO TeKCTa.
OBBeM HYXHYIO UMDY

Myzpas KOMETa HUKOTAa B XU3HN HE BUAENa CBOE OTDaXeHHe.

@ N

Myapas Crapas Koweta nonysunia 8 nogapox ot Conkiia AnukHei wneiic.

IS

)
) LliymHble BETPbI HABCETAA OCTANUCh APEMaTs 8 MYBOKIX paccenuHax ckan
)
)

COMHLiE Tak M He CMOTTIO YBHAETb BCHo MGHETY LEnH KON

2. BLINMLLM NPEANOXeHie, B KOTOPOM ecTh A0KA3ATENLCTBO TOTO, YTO B Te Bpemera,
0 KOTOPbIX PACCKA3LIBAETCS, MHOAEH elLe He Gbino.

3. [lae+o nu Myapan Ctapas KomeTa aana Conly cBoii coBeT? [lokaskit CBoit oTeeT
CrioBaMM 13 TeKcTa

4. Touemy Halwa nnareTa Tak pacTporana Myapyio CTapyio KOMeTy B BTOpOiA pas?

5. MOKHO Tl 110 KOMETe Y3HaTb, 0BLIBANA 1M OHa Yke B CONHeNHOM CucTeme?

O fa
O Her

OBbscHH CBOI OTBET.

6. ABTOp Ha3biBaeT COMHUE pasHbiM criosamy. Haiau B TekcTe ewg 2 cnosa
3anuwn nx

Contie,

7. Kakith CTI0BOM MOXHO 3aMEHWTH BLIAGNIEHHOS CTIOBO B NDEANIOKEHM: «OTBETUNO
COMHLje 1t oM4asHHO NoKpacHeno». OBBEAN HYXHYIO LMADPY.

1) Geccrpawmo
2) cunbro
3) cmeno
4)  puckosaro





[image: image86.png]8.Tebe Bcrpetwnock npeanoxerme: «/ [lobpan Crapan KoweTa yHecnach B
Ranekuii KOCMOC, uTODLI pacckasaTh CBOUM MOZDYTaM 060 BCEX 3TUX HyAecax».
Hanuwm 8a npumepa Toro, 0 YEM OHa MOFNa paccKasaTb.

1)

9. TekcT HassigaeTcA «[oBpuiii coBeT». Mouemy cOBeT, KoTopwiii KomeTa mana
COMHLlY, MOKHO Ha3BaTb A0GDLIM?

10. CocTasb W 3aNMILN NNaH TekcTa.

11. Thl yXe 3HaelLb, 4TO Y COB GbIBAET NPAMOE M NEpEeHOCHOe 3HaueHite. Haiian
CrioBoCoueTaHMe, B KOTOPOM OAHO M3 CTIOB YNOTPEONEHO B MepeHocHoM
3HaueHIM, OBBEAN HYXHYIO LMEDDY.

tnyBokwe paccenusl

@ N

)
) npexpacHan nnaveta
) nensian TwmHa
)

IS

TyMaHHas aiKa

12. OBLACHM, B KaKOM 3HaUeHUM YTIOTPEBIIEHO COYETAHUE CTIOB «MOYKa SPEHUSH B
oTpbiBKe: «BaM TONLKO HYXHO MOMEHATS CBOIO Touky 3peHus. pasia, 3Ta TouKa,
Ha3bLIBaeMas 3EHUTOM, HAXOUTCA OBONIBHO BLICOKO, B CAMOM CepeaHe Heba
Ho eciin ofHax b Bbl AOCTUTHATE €8, TO CTPax BLICOTLI HABCerda NPORAET.





[image: image87.png]13. KaKoii 4acTLio peut AENAETCA BCTPETUBLIGECA B TEKCTE CIIOBO «CEeMUION?

KaKoit Apyroii 4acTbio peunt MOKET BbiTb CNIOBO «CBETUNON?

TpuayMaii MpeanokeHite, B KOTOPOM OHO BYAET 3T HaCTLI0 peut

14.B TeKcTe eCTb CNIoBo «3emnis». Hanuwy, KOTAa OHO MALIETCA C 3armasHoR
GyKeb!

15.UT0 B 5TOM TeKCTe COBNAZAET C TeM, 4T Thl Y3HAN Ha ypokax «OKDYKaloLLero
Mupa»? Mpusean 18a Npumepa.

1)

16. UTO B 3TOM TekCTe He COBNAZAET € Tew, UTO Tel Y3Han Ha ypokax «OKpyXaioLero
Mupa»? Mpusean 18a Npumepa.

1)





[image: image88.png]17. BoAa MOKET CYLUECTBOBATL B PA3HBIX COCTORHMAX. BCe MM OHM YTIOMAHAIOTCH B
TekcTe?

O fa
O Her
Hasosi ux.

18. Kakoe fiBMeHvie MPUOLLI 3ABUCHT OT TOPO, Kak BLICOKO COMHUE MOAHAMAeTcA
Hajl FOpU3oHTOM?

Mouemy 370 npovcxoauT?

19. Thl NOMHMLL, 4T0 KaTA cuuTaeT, uto «/loBphii COBET» — 370 ckaska, a Muwa ¢
Heit He cornaceH. KTO e W3 HiX, M0-TBoewY, pas?

O Kara
O Muwa

OBBACHH, NovEMy Tol Tak Aymaells.





[image: image89.png]BUTAMWHbI 1 310OPOBbE

B one peGama npoxodun exezodksii epavebHsii ocmomp. Jecamunemrenmy
Hukume, y KOmOpozo orpedenunu Hekomopoe yxyouieHUe SpeHus, epad nocosemosan
€XECHEGHO NUHUMATS GUMAMUHE

Varas 06 omow, Mama nompocuna Hukumy modoGpams & anmexe eumamuHsi,
Komopsle Gain Gbl MOMEsHAI He MOMSKD €My, HO U €20 MIaGLLEM) GpaMy-GMOPOKTACCHUKY
U ManexsKoll Cecmperike, Komopol HedagHo ucmonHunocs 4 zoda.

Hukuma pewun chauana noGonsuue yaHams o sumamurax. Bom, 4mo o nposuman
& Vrmepreme.

B XVIIXVIIl BeKax 80 BpEMA ATMTENSHEIX MOPCKAX MyTELIECTBU AOBOMISHO HacTo
ioau Ha KopaBne 3aGoNEBaNH LAHIOI 1 AaXe MM O STO GonesHu. 1pn A0CTATONHBIX
3anacax MPOQOBONLCTEMA y MIOASH BO3MMKANA CMABOCTs, PACLETHIBANACH 3yObl W
KpOBOTOMMIM AecH. Movemy?

Ha 3707 80MpOC He GHITO OTBETA A0 Tex nop, noka 8 1880 rOAY PyCCKMI yueHsi
Hukonain [lyHAH HE 3aMeTUn, WTO MM, MOTTIOL@BLIME WCKYCCTBEHHYIO MY,
COCTABNEHYI0 M3 BCEX MIBECTHBIX aCTell MOMOKA, YaXTH W MOrvbanmu. A MBIk,
MO aBLLIME HATYPANLHOE MOMOKO, GhM BECENbi M 3A0POBb. M3 3TOrO Cneayer, ¥To 8
MONOKe... COREPAATCA ELe ADYTVE BELECTEA, HESAMEHMMbIE AN UTAHNSY, — CAenan
BLIBOA yueHbiit

Euye yepes 16 1IeT Haln puiky Goneski «Gepu-Gepny, pacripocTpaHeHHOM Cpean
KUTENeN SNOHMM W VIHIOHESMH, MMTABLUUXCA B OCHOBHOM OMMILEHHEIM DUCOM. Bpavy
jikmarly, PabOTaBLIEMy B TIOEMHOM rocTATane Ha OCTPOBE H12a, MOMOMTM... Kyphi,
GpomvBLIME MO ASOPY. VX KODMATM OMMLIGHHEIM 3EDHOM, W MTWUSI CTpajani
3a00neBaHMEN, HAMOMWHABWIMM «Gepu-Gepny. CTOWNO 3aMeHnTs ero Ha puc
HEOHMILEHHBI — GOneaH MPOXoANNa.

Tonko B 1911 roay nonkckomy yuewomy Kasmmupy Qyrky yaanocs enepebie
BLINENUTL STH TAWHCTBEHHbIE BELIECTEA — BUTAMUHG. [OA CTYCTA OH € Npuayman u
Ha3BaHHE — OT NATHHCKOTO Vitay — OKU3HL.

3AYEM HYXHbI BUTAMUHbI

— BUTaMUH A HEOBXOIUM [INA XOPOLLETO 3peHHs. [ledhMuMT BUTaMIMHA A MPUBOIUT K
«KypVHOW CTIENoTe», T. €. HeCTIOCOBHOCTU BUAETH SICHO MPU CNAGOM OCBELLEHUN
BaeH N7 YKPENNeHs 1 pocTa 3y60B, HOMeid, BOMOC, KOCTEM

— BuTaMMH B, WIpaeT BaxHyl0 pOflb B SHEPTETUUECKOM OOMeHe. HemocTaTok
BUTaMUHa By NPUBOUT K 3aG0NIEBAHMIO HEPBHOM CUCTEMb! (GONIE3HL «Gep-Gepu»)
— BWTaMMH B, ABNAETCA POCTOBLIM (DaKTOPOM. [OANEPIUBAET HOPManbHOE
COCTOHUE KOKM.

— BuTamuH Bs urpaeT Gombllyio pomb B OOMeHe BeweCTs. Heobxomim mns
HOPMANLHOI PabOTLI HEPBHO/ CHCTEMbI

— ButamuH Bi; HeoOxoaum ANA HOpPMAnbHOTO KPOBETBOPEHWA M pa3BUTUA
SpUTPOLMTOB: GRArONPUATHO BIMAET Ha (YHKUMIO MEUEHN W HEPBHOR CUCTEMBI
ABNAETCA (DaKTOPOM POCTa.

— Qonmesas KMCMOTa yvacTByeT B MpOLECCE KDOBETBODEHWS, GRIArONPUATHO
BNMAET Ha pabOTy CUCTeMbI NALLEBApeHNA. ButamuH By, W (onueBas Kucrota
HEOBXOMVMbI A1NA HOPMAIHOTO AENeHMA KIETOK M POLECCOB POCTa.

— BuTamMuH C HeoGX0mMM 1N (hOPMUPOBAHWA 1 COXPaHEHWA 3y6OB, ECEH, MblllL,
KDOBEHOCHBIX COCYOB, @ Takke KOCTeM, XpALed W CyXoXunni. [loBbiwaeT
YCTORYMBOCTE OPraH3Ma K MHAEKLMAM (HTUHe, UMY 1 T.4.).

~ ButamnH D NpesioTBpalaeT paxwT, CNOCOBCTBYET Takke YCBOGHVIO MarHua i
BBIBE/IGHHONO U3 OPTaHH3Ma TOKCUUHOTO SMEMEHTa — CBUHLA





[image: image90.png]BuTamun TIPOAYKTEI pacTUTensHOrO TIPOAYKTBI KNBOTHOTO
npoucxoxaeHns npoucxoKaeHns
A | Moproes, unpycossie CruBsouHoe Macno,
Chip, Aflja, NeveHs,
PHIGWit KD

D Monoko, Aiiua, —
PHIGWit KU, NeveHs |
TPeCKM, KUDHLIe . |
copTa phibbl

E Kykypy3Hoe, noaconHeuHoe,

ONUBKOBOE Macna, ropox,
ofbnenixa

C | Wunosruk, yepHas cmopoauHa,
3eMAAHUKA, ANEMbCHHLI, MMMOHI,
kanycta

Bi | Cyxvie nussie apoxokn
MPOPOCTKY MLLEHULLI, OBEC %‘
opexvt (cpyHayK)

B, |[powskesoi skctparT, ® TMeveHs, AMuHLIT
rpopocri UG, oty 7, | xemox, o ™
MLeHULLI, COeBLIe 60BLI, N ~
KanycTa Gpokkonyt

PP 3eneHble 0BOLLM, Opexy, Kpynsi ‘t“ Msco, B ToM umcne
W3 LObHOTO 3ePHa, ApOXKN ) | kypiHoe, Mlevet,

® pbi6a, MOMOKO, Chip

By | MpopocTiut v oTpybu nuenmue, M#co, nevet, puiba,
3eneHbIe NIMCTBEHHLIE OBOLLM MonoKko, Aiilia

By, | [ipookw, Mopckue Bomopociu Medes, oo, kpa, gy

AliLa, CLID, MOMOKO,
TBOPOT, MACO, phiba





[image: image91.png]Omaems #a Gonpocs: u ssinonru sadanus

1. MpuayMatt Ha3BakMe K MePBOMY TEKCTY U 3aMALLM €ro

2. Hukonai Iy NDOBOZWN CBOW MCCMIEAOBAHUA C ABYMA PYMNami Mbiuedt
BLINALM U3 TeKCTa CrIOBA, YKA3LIBALME Ha PA3NAINA B NUTAHAM ABYX rpynn
Mbiluei

Mepeas rpynna nuTanace.

Bropas rpynna nuTanace.

3.BLi0epU HA3BAHWA YETLIDEX BUTAMUHOB, OT HEAOCTATKA KOTOPbIX «axni
NOTGANM» MbIUM M3 NEpEO/i rpYMNLl. OBBEAU KPYKOUKOM HA3BaWA STUX
BUTAMUHOB.

A D E C By By PP Bs B2

4.B TekcTe ckasao: «Bpauy DiikmaHy, paGoTaBlieMy B TIOPEMHOM rocuTane Ha
ocTpoge §1ea, NOMOMMW... kypbl, GPOAUBLLME N ABOPY»

KaKoit BUTaMUH BEPORTHe BCEro COAEPKANCA B HEOUMLLGHHOM PUCE, KOTOPHI/E
N03BOAI KypaM BBIEUMTLCA? 3aNULLI €10 Ha3BaHHe.

5. HuKMTa MIOBUT €CTb Ha 3aBTPAK AMNHALLY WM BapeHbIe siflja. OBBEAN KPYXOUKOM
HAlBAHUA BCEX BUTAMWHOB, KOTOble nomyuaeT HkATa BMecte C oTiM
npoaykToM

A D E C By By PP Bs B2

10





[image: image92.png]6.Bpay YCTaHOBUN y HUKATLI HEKOTOPO YXyAWeHMe 3peHits. Kakoi BuTamus Gonee
ADYIMX HEOGXOAMM OpraHMay Marlbuka? OGBEAN ero 0603HaUeHIe

1) D
2 c
3 A
4) By

7. Kakvie OBOUM 1 DPYKTHI Thi MOCOBETOBAN Bbl HUKUTE BKMIOMMTL B CBO paLMOH
ANA MPOGUNAKTHKM YXYALIEHNA 3peHNA? OBBEAM MPaBUbHSI OTBeT

1) 3eetbie 0BOLM U Opexu

2)  anenkCHb M MODKOBL

3) onueku U ropox

4) MOpCKie BOAOPOCTH U chyHAYK

8. HUKMTA PEWNN y3HaTh, Kakue BUTAMUHGI COLEPKATCA B KanycTe, KOTOpYI OH
OueHb He MOBUT. OH Hallen KHMry O BKYCHOM M 3A0POBOI NULLE W OTKpbIN ee
OrMaBnee. B KakoM M3 MEpENMCTIGHHLIX HIKe DA3AenoB KHMTM Manbumk
HauGOmee BEPOATHO CHOKET HATM HEOGXOUMYHO UHADOPMALMIO?

MoauepkH# BuIGpaHHsIi pasaen ornaeneHms

1. FapHWpbI U3 OBOLLel
2. CanaTel u3 kanycTl
3. FHEPreTUIECKAR LISHHOCTL NPOAYKTOB MATAHMA
4. ConepKarite BUTAMAHOB B NPOAYKTaX MATAHMA

1





[image: image93.png]HUKMTa KynUn B anTeke YNaKoBKY BMTAMUHOB, WHCTDYKUMA K KOTOPbIM
npuBe/eHa Hinke

WHCTPVRIAA
[0 IPHMEHEHHI0 BHTAMHHHO-MEHEDATLHOr0 KOMILIEKC
«ATPABHT - mxonsnms»

Db bexTHBHAI 1 Ge30MACHE BHTAMHHHO-
MHHEPATBHEL KOMILTEKC 1% ACTeik.

©OPMBI BBIITYCKA
60 eBaTeTEHAIX TAGTETOK.

COCTAB
Cozeput 11 muraymsos n 7 MuHepatos.

£ R —— ]
HHCTPYKIHS IO IPHMEHEHHIO
Cyromaas mopua cIammacTcA m:  TpeX
TabIeTOR PaWOTO NECTA, NPHEMACMEIX C HATepBaToM B 4-6 Wacos o mpeMa emst
(manpmyiep, 2a 3aBTpAKoM, 06e0M H yAHHOM). I0CTEI0BATETEROCTS TABACTOK MOKET GHITH
Tobo

Pexo3MeHI0BAR B KATeCTRE JONOTHATETEHOTO HCTOSHHK BHTAMIHOR H MUHCDATSHELX.
BemecTs 218 AeTeit ot 7 0 14 201,

Jarta mrotosaenns: nosops 2005 1.

Veaomns xpamenns: cyxoe, JAIMMIIHNOE 0T CBSTA MECTO, TIpH TEMTIEPATY pe He BBIIe 25°C.
Cpox spanenuz: 24 ecaza,

9. HUKMTa KyNUN STOT BUTAMMHHLI KOMTINEKC B KOHLe CeHTAGPA 2007 r. MoxeT nu
OH UCTIONB30BATE 3TH BUTAMUHLI? OTMETs ranoukoi (V) NpaBnnbHeIA OTBET.

O fa
O Her

TIOACHM CBOW OTBET pacueTamit





[image: image94.png]10. Mama npocunia HUKTY KyMATL BUTAMMHI, KOTOPGIE MM Gbi Takke MPUHUMMATL
ero 6pat v cecTpa. BuinonHun nu HukuTa npocsGy Mamel? OTMeTs ranoukoi (¥)
NPABULHLIIE OTBET U MOACHM €ro

O [a MNosckenme.

O  Her. Mosichenme.

11. HukuTa nepectinan TabneTkn C BUTAMUHAMU B MPO3PAUHblA CTAKaH, uTOGHI
nydle pa3nAvaTh UBETa TaBNETOK, W MOCTABMN CTaKaH Ha TYMGOUKY Y KOBATH.
Kaxaoe yTpo Mansuuk puHuMan o Tpu TaGNeTk pasHoro LgeTa

Kakvie 2 NyHKTa UHCTPYKUMI HapyLLun HukuTa? OBLACHH, Modemy.

12.B okTAGpe B WKONE YBEMWHMNOCH YUMCTIO PEBAT, MPOMYCKAIOLWMX 3AHATUA MO
NpUeMHe  MPOCTYAHbIX  3abonesaHmit. LUKOMbHLW Bpay  nompocun  HukuTy
HApUCOBATL MakaT O MOMb3e OJHOMO M3 BATAMMHOB ANA MPOUNAKTAKA
MPOCTYAbI. 3ANULLIM HA3BaHWE BUTAMMHA, O KOTODOM FOBOPUN BPaY

Hapucyi Takoii nnakar. OBR3aTenbHO YKaXN HA HEM, KaKOW BUTAMH HyXHO
NPUHWMATB, [N1A YEr0 OH MPEHa3HAYEH 1 B KaKIX MPOMYKTAX COAPKUTCS
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[image: image95.png]13. Mama nonpocina HUKUTY nomou eif B BLIGOpE MeHio AnA yxuHa. Mane xoueTcs,
UTOGbI €€ AETH NONYHaNY ¢ MULEI HEOBXOAUMBIE MM BUTAMMHbL

Mnaaweny 6paTy HAKATLI KaXETCA, UTO OH HEAOCTATONHO GLICTPO pacTeT. OH
XOMET €CTb Te MPOAYKTHI, KOTOPbIe COAGPKAT GOMbLIe BCErO HEOOXOQUMbIX AMA
POCTa BUTAMUHOB. HUKNTA [IOMTKeH 3aBOTUTLCA O CBOEM 3PEHM, @ WX ManeHsKas
CecTpeHKka CKIOHHa K npocTyiam

V3 MDUBEASHHOTO HItKe CMUCKA HYAHO BLIGDATH ANA YXWHa canar, ropavee
6111010, 1ECEPT U HANUTOK TaK, YTOBL B HAX COAEPKAMACE BUTAMUHS, HEOBXOAMMbIE
AnA Beex AeTedt

TIOAHEPKH# 110 OAHOMY M3 BIGPAHHbIX GTiof B KAXAO/ rpynMe.

Canari:

Canar u3 kanycTsi ¢ MOpKoBsi0
Canar u3 orypuos  senes
Canar u3 mopckux sogopocneii

Topstuve Gnioaa:

Kypukias kotnera ¢ chaconsio
apenan puia ¢ kaprodenem
KOTNETo! 13 Mleent ¢ pHeom n sitiami

Deceprar:

Mupor ¢ sBrokanm
Opexosoe neverbe
Semnsiuka

Hanukw

CTaKaH anenbCuHoBoro coka
CrakaH Monoka
CraxaH cnaakoro uas
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[image: image96.png]POCCHIICKAST AKATEMUSI OFPA30BAHIST
HHCTHTYT COJEP/KAHIS H METOTIOB OBVUEHUS
LEHTP OHEHKH KAYECTBA O5PA30BAHUA

Kod Kod Kod Kod
Peauona. iy WioMsl { i Knacea | , | Veawezoen (Lt

DKcnepuMeHmansHele Mamepuansl 014 yHau{uxca 5 kaccoe

KOMILIEKT 15, BAPHAHT 2

PecnyGka/o6IacTs

Topoz/cero

IlTkona K71acc

DaMHTHA. HMA

MHCTPYKIIA [T VIAIIXCS

PeGara!

PaGoTa, KOTOPYH0 BaM MPEICTOHT BHIMOMHHTE, COCTOHT H3 ABYX dacTefi.
Ha BBIIOHEHHe Ka&I0H 9ACTH OTBOIHTCA 40 MHHYT.

B KaKIOM 9acTH JaeTcs ONHCAHHE CHTYALMH H HECKOTBKO 3aIAHII,
| CBIIAMEBIX C Heli. BRINOTHAA 3AIQHNA, BAM HYKHO HCMOTE3OBATH 3HAHI,

TMOTyIeHHEIE BAMH TPH H3YIeHHH PAsHBIX MDEIMETOB.

3ajaHHA GyIyT PasHEIMH. B HeKOTODBIX H3 HHX BaM HYXKHO GyIeT}
) orvernts ranouxoil v B okomke [] mpaBTBHBIHI OTBeT (HIH OTBETSI) H3 |
peToKeHHEX BAPHAHTOB. B IPYTHX — BaM HYKHO GyleT 0GBECTH LH(DY.
OKOTO KOTOpOH YKA3aH JaHHEL OTBET.

B HeKOTOPBIX 3a1AHIAX TpeGyeTes 3aHCaTh KPaTKHIt OTBET B BHIE THCIA
HITH C7T0BA Ha OTBEZISHHOM MecTe, YKA3aTh MeCTOMOMOKEHHe IPeIMeTa.

B IpyIHX 3aIaHEAX TpeGyeTcd 3aHCATh DeleHHe HTH OOBACHEHHe
4 CBOETO OTBETA.

OIIHH 3aJIAHHA OKAXKYTCA BaM JeTKHMH, IPyTHe TPYIHBIMH. ECTH BEI He
3MaeTe, KAK BBIOTHATD 3ATaHHe, NPONYCTHTE €r0 H IepeXoIHTE K
! crenyromeMy. ECIH OCTAHeTcA BpeMs, BBl MOkeTe elle pa3 MOMPOGOBATH §
BRIMOTHATE POMYIIIeHHELE 3ATAHIA

ECIH BEI OIIHGTHCE H XOTHTE HCTIPABHTH CBOH OTBET, TO 3YePKHHTE ero
H JAIHIIATE HYKHBI OTBET.

JKemaeM yerexa!

Mockga. 2007 ron




[image: image97.png]NMYTEWECTBYNTE MO FOPOJAM POCCUU

B wKone yweruKu nonyuny sadarue 100G Mamepuans o6 O0HOM U3 OpesHuX
20podos Poccuu u cocmasums makue Eorpocki, KOMopke MoSeonunu Gai Mposepums
SHAHUSI 110 HECKONbKUM NpeOMeman. Teos 3a0a4a — OUEHUM, CrpAsunLck MU PEGAMa ¢
amu sadaruem. MpoHuMal MeKCIbi, KOMOPbIe OHu MO00GPANL, OMEEM Ha UX §0MPoCs!,
a6 KoHue cOenatl exig00 0 paGome peGam.

1. M3 CMIPABOYHUKA «TOPOJIA POCCUM»

Cpenu roponos Poccit ecTs r0poA ¢ HeoBsiuHbIM Hassaruen lOpbes-Tonsckit,
KOTOpBII BCErO Ha NAT MET Monoxe Mockgti.
[ HOpses-Tloascxnil (cxoaHOe HasBamHe
FOpeee-Tlosckoii) — ropox. nertp FOpees-
Tloscxoro pafiosa Bramuupexol 0bIacT
Haceaerme ~ 19,5 Tic. sarreacii (2005).
Topox pacmonoses Ha pexe Kozokma, 5 68 xat
ot Brazmumpa

Veropus roposa
Fopon Gein ocvosan & 1152 roay KOpvem [lonropykun. Kiass Gein Gonsiumm
IOGHTENEN CTPOWTENECTEA HOBBIX MOPOAOE. B OTNWMME OT KIKHOTO, NPHAHENPOBCKOMD
10psesa, ropoa Hasgak MoNCKHM, TO ECTh CCTOALLMM Ha ONAXY. G SKOHOMMMECKOR TOHKH
3penus BuIGop Gbin Besynpeuer — LenTp GoraToro ononbs'. Mo npukasy Opua onropykoro
COODYAINM NOUTH KPYIIYIO KDENOCTS, KOTODAA GbiNa OGHECEHA COXPAHMBUMMICA fI0 HALLNX
BHER SEMNAHLIMM BANAMN BLICOTOM OKONO 7 METPOB. Ha Banax CTORNA APEBHAR KpENoCTHAR
CTeHa ¢ TEMS BOpOTaMM, K Hil OAXORNTM A0POTM U3 Mockas!, Bnaguhupa n Mepecnasna-
3anecckoro. 3T ykpennens Apesrero KOpses-Tonkekoro cocTasnany ero Kpewne.

C 1212 rona tOpses-MoNsCKM — LEHTP KHAKECTEA, BO FMABe KOTOPOrD BCTan KHsh
Cenrocnas Ill. B nepioa ero npagnenua B 1234 roy B UEHTPE KpENOCTU Gbin BO3BEAEH
Teopryieackui co6op, a TaKke ocHoBaH MiXaino-ApKaHTENLCKHI MOHACTSIDS.

B 1238, 1382, 1408 ronax ropod PasopAncA MOHFONO-TATAPCKNM HalecTeem. B
1612 roay IOpbes-TToNsCKuii ONATE PaspyLUEH — Ha 3TOT Pa3 rOPOA BbIN COXKEH NONSKaMM

C cepenndbl  XVIiBEKa  Hauance  SKOHOMVMECKWI POCT  ropoga,  3TOMY
CnoCOBCTBOBANO €r0 HaxoxeHWe Ha BOMbiON CTPOMBIHCKOM AOpOre, COEAMHABILEN
cysnanscivie semnm ¢ Mockeoi

C 1708 roga ropoa exoauT & coctas Mockosckoi ryGepHum, ¢ 1796 — & coctas
BaguMupcKoit ryGepHii

ocTonpumesatensHocTn

Bee Apesrie 30anna B KOpbes-TlONCKOM COCPEAOTOMEHE! B KOMbUE FOPOACKIX
semnameix Banos 1152 roga.

HauBonee U3BeCTHEIE apXVTEXTYPHSIE MAMATHUKN TODOA:

« Ceopruescinii codop (1230 - 1234, pekorcTpykuma XV Bexa)

« Ocrarkw Banos Kpewna Xl sexa

« Myxaino-ApxaHrensckiii MoracTsips (XIIl ek) ¢ coGopom (1792)

« Feopruesckan AepessrHan Uepkoss (1718)

B 25 Kunowertpax of ropoda, B cene Cava — GbiEwas ycagsGa Kased
TONMUBIHLIX, A€ CKORYANCA PaHEHHbI BO EDEMA BOPOLWHCKOTO CPAXEHHs
PyCCKitii NonKoBOAEL, repoii OTevecTBeHHo/ BojiHel 1812 rona M. W. Barpation.

" OMOME, -5 cp. B Lentpanshoii Poccuu: wwpokoe cBOBOAHOE OT nleca MPOCTPaHCTEO C
AINOAOPOAHO NOUBO, yA0GHOM AN semnenenuA. ons Bradumupcozo onoeA.




[image: image98.png]2. U3 CNPABOYHUKA «MY3EWU POCCUM»

IOphee-TlonbCkmii  UCTOPUKO-APXATEKTYPHBIA 1 XYAOXECTEEHHLI  My3eit
DACTONOKEH B CaMoM UEWTpe ropopa. Bee  MOCTDOWKM  OTIUMAIOTCH  KDACOTOR
‘APXVTEKTYPHEIX YKpALLEHHT. B BOCTOHHOR YaCTH NApKa PACTIONOKEH HEGOMBLLIOR MDY AWK

3ganus:

TNaBHOe 3RaHNE My3es — 370 [eopruesckuii
060D, Xpam KpACHEO yKpaLLeH pesGoit no Geniomy
KaMHI0 OT OCHOBAHWA A0 Mabl.

CrpouTenn nepeoro  KameHoro  xpama
ropona Mockesl — Yenewckoro cobopa — B3 3a
oGpasel ero Kownosuuii [eopriesckin codop
. IOpsega-Tonscxoro,

Kounnexe Muxaiino-Apxarrensckoro moracTeips (XIl, XVII - XIX sexa)
B 3aNanHo/i TIHMM MOHACTLIPCKO/E OTpazs! PACTonoKeHa Haggparkas Borocnoackas
uepross (1674 1)

IOyl CTOPOHY MOHACTBIDCKOTO AEOPA 3aHWMAST 3HAMeHCKas
uepross 1625 1. Llepkoss [eyxaTaxwas, B €€ 3anagHOM uacTM ecT
KBAZpATHLIA 3aN TPANEHOR nanaThi. VIKTEDsEp MpOM3BOQMT CubHOE
ENENATTIEHIE CBOSI! MPOCTOTON 1 BHYLINTENSHOCTEHO.

Tysuweii w3 NOCTpOEK ABNRETCA Konokonswa 1683 . Hapaawoit
SPXMTEKTYDE  KOMOKOMSHM OTEEMET MoCTPOSHHA & 1792-1809
Myxaiino-Apxarrenscxut coGop.

Ha TEppATOD/N MOMACTEIA HAXORUTCR [EOPUEBCKAR ASPEBAHHaA
uepross 1718 r. Llepkoss NoOCTpoEHA €3 MpAMEHEHMR MAMbl W
METANNMMECKX TB03AEH € MCNONS30BaHIEN TONSKO TOMOPOE.

OcHoHele skekypeuH:

Skckypeus no Meopruesckomy coGopy Xill e,
VIVX@/NO-APXBHTETC KU MOHACTSIDE

KPECTBAHCTE 1 3eMneaenie Basuiupekoro onones
3KCKYPCHS M0 XYAOKECTEEHHON BLICTABKE

SKCKYPEHS M0 SKEMOSHLMM, MOCBALEHHOA BarpaTHOHy
XyAoKeCTaeHHaR pess6a o Aepesy

Texuun Ans ysaumxest:
MoreTsl pacckassisaror (3-11 k1.
Pyccknii capacpar (5-11 k)

3aoroe uyzo dapdop (6-11 k)
KHura — ok0 & up (511 kn.)
Tonskuk u konvs (3-7 k)
Tnussras pagyra (1-6 kn.)

Kak pyGaiuka & none seipocna (1-7 k)
[soparckue ycans0s (611 kn.)

Pexum paGorer:

Exenresto ¢ 9.00 A0 17.00, KpoMe ETOPHMKA U NOCTEAHEN MATHULSI KEXAOTO MECALA,
& noHeenbHIK 20 14.30




[image: image99.png]3. BAMETKU MY TEWECTBEHHUKOB

9 Man Ml eI CHE3NTS 1 MOCKOTPETE HEGONLION ropogok I0pbea-Tonsckiii
80 BragMMMpckom oBMAcTM. OB TOM TOPOAE XOWETCA CPasy CAENATh HECKOMGKO
3ameqanmit. BO-NepBLIX, HasBaRyIE: HECMOTPA Ha BTOPOE CTIOBO «[lonbCkMit» K MOMsLUE OHO
HUKAKOTO OTHOLUEHYS HE MMEET. B AaHHOM Crly4a NMDUNAraTensHoe 0BpasoBaHo oT cnosa
«none». Ta obnacte [pesedl Pycu HaswiEanace [lonew. [pyrodl SaxHsiil MOMEHT
3aKT0UaeTCA B ToM, 4T0 & IOphes-TlonsCKM CMOKHO AOGHPATECA OBUECTBEHHEIM
TPaHCNOPTOM. 3meKTpuHKi M3 MOCKBEI Tyaa e XOZAT, ECTM XaTb C Nepecamkoil, To
€AMHCTBEHHBIM MOE3A0M OTIDABNEHHEN W3 ANEXCaHAPOBa NoNanaclu TYA3 NoA Bevep. Tak
4TO Haw nyTs u3 MOCKEBI & 3TOT FOPOA GbiN TAKUM: YTPEHHE NEKTDNSKOR B 7.49 bl
Bbiexani A0 ATEXCaHAPOBA, Tal Ky GUNETsl Ha 11-4acoBoi asTobyc, KoTopsii k 13
“acam NpUEE3 HAC KA TMABHYK0 MnoLaas Iopses-Tonsckoro.

Cant 10pbes-Tlonsckii NoTH poBecHuk MoCKSb, fOPOA BCET0 MLs Ha NATH neT
VNaale, HO & NEpEce BEMA OH ABHO mpeBoCKomun MOCKBY MO sHauAMOCTM. Camoe
W3BECTHOE CTPOEHME rOpOaa — 3T [EOpIMEBCKMI COBOP M3 BENOrO PEsHOTO Kamts. Ewe
CTOWT NOCMOTPETS MOHACTHIPs XVI BeKa, KOTOpbI Taike PAcTONOKEH Ha TEpPHTOpUM
Kpewna. Tam UMEET CMICn NOCETUTS BICTaBKY, NOCBAWEHHYI0 BofiHe 1812 rona u myTH
paHeHHoro BarpaTuoHa B MMeHyte ORHOTO W3 €70 Apy3eii Mojl KOpbes-Tlonbckin, BbicTasky
DESHOI CRYNBTYb

Can ropoa kpaiie man, B Hem 4yTs Gonbive 10 Tica4 xuTenei. Pagon ¢ Kpewnem
DACTIONOKEHEI CTAPUHHLIE TOPTOBIE PARSI, 4yTo NOOAANS — AEHCTBYILIE MOHACTEIPS. Mo
OKpamHam PasBpoCaHO EILe MHOTO LIEDKBE/I U KOTIOKOMIEH, OAHAKO BOSMOKHOCTH OCMOTPETS
VX y HC HE GHINO — HYAHO GHUTO CMEWWTS Ha asTOBYC. OGPATHBIA MyTh B Mockey Gein
Haneven ¢ nepecaakoii & Konsuyrike, Ho KOraa Mel A0BPanich Tyaa, asTobyc 4o Mockeel
OKA3ANCA SANOMHEHHEIM, NOSTOMY MPULLNOCH EXaTh M3 KoMswyruka & ANIEKCaHIpOS, a 13
Anexcanaposa B MockBy 0GHDATECA Ha SNEKTPHIKE.

Cetost fleorossix




[image: image100.png]1. B KaKoM roy OcHOBaH ropoa KOpbee-onbckmit?

2. 3aNMIUN BLIPAKEHHE, C MOMOLYBID KOTOPOTO MOKHO BLIMUCTMTL TOA OCHOBAHUA
MOCKEbI, 3HaR FOA OCHOBaHHS HOpbes-TonbCKoro.

3. OBLACHeHMe Ha3BaHWA ropoaa KOpbes-ToMbCkiii BCTpeuaeTCA B TekcTe ABa pasa
BLINMLIM 5TH OGBACHEHMA

1)

2)

4. 3anuwn, novemy HeoBXoAUMO Bbino A0BABMTE BTOPYIO UaCTL B HA3BaH ropoda
{Opbee-Tonbckti

5. 3aNULUN He MeHee ABYX POACTBEHHLIX CIOB kO BTOPOM 4aCTH Ha3BaHiA 10poaa.

6. Uen BaxHs! B UCTOPWN TOPOAA CTIEAYIOLLME AATHI?
1) 1234 rop
2)1382ron

3) cepennria XVIl sexa

7. OTmeTk ranoukoi (V'), Kakoi 13 COBOpOB NOABUNICA PaHLLLE.

O Yenewckwii coGop r. Mockas!

O Teoprveackuit cobop r. Kpsesa-Monsckoro

BLIMALM LWTATY U3 TekCTa, AOKa3bIBaIOLLYH0 TR0/ OTEeT





[image: image101.png]8.Cpeau [OCTOMPUMEUATENbHOCTell ODORa M er0 OKPECTHOCTE OCOBEHHO
BLIGNAOTCA [€ODIMEBCKMI COGOp, [€OPrHeBCKan eeBRHHAR LEPKoBb M
ycansGa kiAselt [ONMALLIHBIX B cene CiMe. OMUPARCh Ha TeKCT, OBLACHH, Modemy
UMEHHO OHM NPUBIIEKAIOT BHAMAHIE TYDUCTOB,

1) Teoprveaciuii cobop

2) Feopruesckan AepesAHHas LIEPKOBS.

3) VeansGa ksl o & cene Cune

9.MpvBeAw 3 MpuMepa TOro, 4TO MOKHO YEWIETH Ha TeppuTopun Muxaitno-
ADXaHTeMLCKOTO MOHACTHIDA

1)
2)

3)

10. 3anUIWK, Kakylo rEOMETPUHECky0 (UTYpY HAMOMUHAET UCTOPUUECKA LEHTD
ropoza.

11. Myaeii KOpbea-lonbeKoro MPOBOAUT MEKLMM ANA WIKOMBHUKOB. YHaLLMECs Kakoro
Knacca MOryT NOCeTUTb BCe NeKUnn?

12. Tel MpouMTan pacckas o MyTeWwecTauM cemsi NleOHOBLIX. 3aMAWM MADLIPYT
3T0r0 nyTelwecTaiA

Havano mapuwpyTa

Korew mapwpyTa

13. OBBeAM LMDy PAAOM C HASBAHUAMI TONLKO TeX SKCKYPCUM, Ha KOTOPLIX TOHHO
noBbIEANa CeMbs NeoHOBbIX.

1) 3kckypeus no Meopruesckomy coBopy Xill &
MUXa/ino-ADXaHTEC KUt MOHACTEIPE.
KDECTBAHCTED 1 Semneaenie Bnaaumpekoro onons

)
)
4)  3KCKYPCHS 10 XYOKECTBEHHO/ BbICTaBKE
) 3KCKYPCUS N0 SKCMOULMM, NIOCBAUIEHHOf BarpaThory
)

XyAoKecTaeHHan pessta o Aepesy





[image: image102.png]14. CKOMbKO Y CeMbi IEOHOBLIX BINO BPEMEHH Ha OCMOTP My3eA [0 ero 3akpbITHS,
€CIM U3BECTHO, 4TO 9 Man He NOHEAETbHIK?

15. Cetba IleoHOBLIX NyTellecTBOBana B MPA3dHWuHbIi AeHb. Kak HasbieaeTca
NPA3QHHK, KOTOPI OTWeYakoT § Mar?

C KaKuh cOBBITHEM B UCTODUN POCCHM OF CBR3aH?

16. B OMACAHUM NyTeLIECTBUA CeMbi TIEOHOBLIX ECTb MHOTO HETOUHOM MHChOpMaLI
Halin 3TM HETOUHOCT. 3aNMLLI [BE M3 HIX.

1)

2)

7.Tel MPOMMTAN BLIMUCKA W3 HECKOMBKWX CMIDABOMHUKOB WM M3 3aMeTok
NYTeLLECTBEHHMKOB. Y STUX ABYX WCTOUHMKOB €CTb CBOM OCOBEHHOCTH. YKaH 5TH
ocoBeHHOCTH

1) Cripagosukn

2) 3aMETHH NyTeweCTaEHHIKOE

18. BCMOMHM, KaKoe 3a7akue BLIN0 AaHO YueH/KaM B Wkone. OLieHM, Cpasinnce niu
OHY ¢ 3apaHmuem. OTMETs ranoukoit (¥) cBo oTeeT.

O fa

O Her

3aNULLIN, SHAHIR KaKIX MPEAMETOB Tol HCONL30BaN MPH BHINOTHEHHH 337aHIS





[image: image103.png]MOE3OKA B I'. CAHKT-NMETEPBYPI

Mockautuu Konia 1 Tana PhiGKukbl BMECTe ¢ POANTENAMU COBMPaIOTCA NOCETHTL
r. CanKT-TleTepBypr. BUNETsI Ha CaMoneT Golni KyMneHs! 3aparee. PoauTen noode-
Lanu BbIAATL KaKAOMY Ha KapMaHble Pacxofbl WECTYH YacTb CTOMMOCTM AETCKOrO
Gunera Ha cavoner. Ho Kona it TaHA AOMKHbI Caly MOACUNTATS, CKOMLKO AHer Mofy-
UMT KaKblA U3 HUX

3apanue 1.

[1nA petueHitA NpoGnens! POAMTENH MPEANOAIII ASTAM MCMONb30BATS MOACUe-
Tel, KOTOPIE O CAGNANA NPY MIOKYTIKe GUNETOB & r. CaHKT-TeTepGypr AnA Beeil ce-
Mbit

Bor a1 noacyeTs!
1) 4056:2=8112 (p.)
2) 2754+2=5508 (p.)

3) §112+5508=13620 (p.)

a) KonA 1 TakA YCTAHOBANM, 4TO AETCKWiE GUneT CToUT

O 13620p
O 4056 p
O 2754p
O 5508p

OTMeTs V] BuiGpaHHsIit ToGO oTBET

) COMKO AeHer NOMYMT Kaxasit u3 AeTeii?
3anuwm caoe pelwetie

Oteer. py6.





[image: image104.png]3apaHve 2.

B MeTepbypre cembs PuIBKMHbIX KyNWNa Mo TOM e LigHe oGpaTHbIe GuneTsl
Kakie BLIDAKEHWA MOKHO MCMOMb3OBATh ANA OTBETA HA BOMPOC: «CKOMLKO AGHer
NOTpaTHNA CeMbA PoIBKUHLIX HA GUNETL! TYAA U 0BPaTHO?»

Otmets M caon otseTs!
O 4056-4+2754-4
O 136202
O 4056+4056+2754+2754

3apanve 3.

Kakythau peficanin HyXHo neTeTs, UToGk! NpuneTeTs & r. CaHkT-MeTepbypr
He No3aHee 22 4acos, ecniv BuINeTeTs 13 Mockew! nocne 18 uacos?
OTMeTs B Tabnuue ] Homepa NoAXoAALLIMX Peiicos

Pacnucative camonetos Mockea — CaHkT-MetepGypr

Howep perica | BPeMA oTrpagrewun Bpems npuGLITAR
w3 Mockee! & Canxr-MetepGypr
201 O 17 4 45 mu 19405 MnH
145 0O 18 4 40 mun 20 4 00 MnH
873 O 20 4 10 M 21430 MnH
127 O 204 35 MK 21455 MM
569 O 214 55 e 23415 MM
3apanme 4.

Ceroaws 28 okTAGPA. COMAcHo pacnicanwio BpemeHin npunieTa camoneTos Koa,
TaHA W WX POAUTEN NDUTTAT B T. CankT-TleTepBypr 3agTpa & 20 u. OTMETb Ha NexTe
BpeNeHH NpeAnonaraenoe BpetiA NPUNeTa @ r. CaHkT-MeTepbypr.





[image: image105.png]3apaHue 5.

B Gycere asponopra & Mockse 1 Carkr-Tletepbypre Kona u Tara kymanu oot 1 Te xe
NPOAYKTHI. KOTAa OHM BEPHYTVICH AOMOF, UM 3aXOTENOCk Y3HATh, A€ M KAKME 3 KyMNEHHBIX
WM NIDOAYKTOB CTOWMM AOPOXeE. OHM MOMBITANMCH COCTABMTE TabnuUy ¢ uewamw. BoT ata
TaBIMLA, HO B HEll HE XBATET HEKOTOPBIX AAHHBIX.

CTouMOCTb NPOAYKTOS (8 py6rsX)

Mockea | ;::‘gy‘pr Tae Acpoxe? pyg:eﬁ:‘::;:;e?
Ea;w;:?awaﬂ sosa 2 2 Caricr-Tlerepbypr Ha3p.
fo?\yg:&?om ¢ 46 38 Mocksa Ha P
Miua 528 Caricr-Tlerepbypr wa 16 p
4 upossix 84 Mockea wa 12p

Momorw peGATam 3anonuTs 3Ty TaGnuy.

10





[image: image106.png]POCCHIICKAST AKATEMUSI OFPA30BAHIST
HHCTHTYT COJEP/KAHIS H METOTIOB OBVUEHUS
LEHTP OHEHKH KAYECTBA O5PA30BAHUA

Kod Kod Kod Kod
Peauona. iy WioMsl { i Knacea | , | Veawezoen (Lt

DKcnepuMeHmansHele Mamepuansl 014 yHau{uxca 5 kaccoe

KOMILIEKT 2A, BAPHAHT 1

PecnyGka/o6IacTs

Topoz/cero

IlTkona K71acc

DaMHTHA. HMA

MHCTPYKIIA [T VIAIIXCS

PeGara!
PaGoTa, KOTOPYH0 BaM MPEICTOHT BHIMOMHHTE, COCTOHT H3 ABYX dacTefi.
Ha BBIIONHEHHe KakI0H 9aCTH OTBOIHTCA 20 MHHYT.

B KAKI0H 9ACTH JaeTCA ONHCAHHe CHTYAINH H HECKOTHKO 3aTAHIIL. }
CBANHBIX C Helf. BEOTHAA 3aAHHA, BaM HYKHO HCTIOTB3OBATH 3HAHHA,
TMOTyIeHHEIE BAMH TPH H3YIeHHH PAsHBIX MDEIMETOB.

3ajaHHA GyIyT PasHEIMH. B HEKOTODBIX H3 HHX BaM HYXKHO GyIeT}
oTverHTs ranoukoii v/ B okomke [] NMpaBHIBHELI OTBeT (HIH OTBeTEI) H3
peToKeHHEX BAPHAHTOB. B IPYTHX — BaM HYKHO GyleT 0GBECTH LH(DY.
OKOTO KOTOpOH YKA3aH JaHHEL OTBET.

B HeKOTOPBIX 3a1AHIAX TpeGyeTes 3aHCaTh KPaTKHIt OTBET B BHIE THCIA
HITH C7T0BA Ha OTBEZISHHOM MecTe, YKA3aTh MeCTOMOMOKEHHe IPeIMeTa.

B IpyIHX 3aIaHEAX TpeGyeTcd 3aHCATh DeleHHe HTH OOBACHEHHe
CBOErO OTBeTa.

OIIHH 3aIAHHA TOKAKYTCA BaM JeTKHMH, APYTHE TPYIHBIMH. ECTH BbI He §
3MaeTe, KAK BBIOTHATD 3ATaHHe, NPONYCTHTE €r0 H IepeXoIHTE K
clemyromeny. ECTH OCTaHeTc BpeMf. Bbl MOKeTe ellle pa3 MOMPOGOBATH
BRIMOTHATE POMYIIIeHHELE 3ATAHIA

ECIH BEI OIIHGTHCE H XOTHTE HCTIPABHTH CBOH OTBET, TO 3YePKHHTE ero
! H sanHIITe HyKHE OTRET.

JKemaeM yeIn

Mockga, 2007 rox




[image: image107.png]MWHEPATIbHbIE CONA

Anéna nocre KoMl PaCCKa3ana Mame, Kak Ha ypoKe OHu NpOJENLISaN Ombim o
bI0ENEHUIO U3 NOYGLI MUHEPATEHBIX Coned. Mama 3amemuna, 4mo amu Geujecmea ecms
He MOMsKo & novee, HO U & MOGOM KUGOM opzaHusMe. Ewe ona ckasana, umo ecezda
Ccredum, 4mobbl €e CeMss MPAgUIBHO MUMANAch U MOMyMana ce HEoGXOOUMblE
MUHEpansHele conu. Aniea pewLna nposepums, ce nu MpasunsHo Genaem ee mama. Bom
MO OHA Y3HANA O MUNEPATsHIX COMSX.

BCeM KMBLIM OPraHN3Man HEOGXOAMMB! MUHEATIbHIe conu. KopHi pacTeHuit
BCACHLIBAIOT CONEPXALLMECA B NOMBE PACTBOPSI MAHEPANbHLIX Coneit. Uenogek u
KMBOTHbIE MONYUAOT UX BMECTE C MULER WM HanuTKamu. Kakue xe comm
HEOBXOLUMbI UenoBexy ANA NOAAEPKaHHA JA0POBLA?

KpoBb uerioBeka Kpackas, NOTOMy UTO B Heii €CTb CreuMansHoe BeliecTeo
remornobut, Cofepkaliee Comu xenesa. [pU HeAoCTATKe Xenesa B mAle
CYLYECTBYET PUCK BOSHUKHOBEHWA MATIOKDOBUA. B KDOBM ECTb ellie U MoBapeHHan
COflb, M03TOMY OHa HEMHOrO CONIOHOBATAA Ha BKYC

KocTi uernoBeka COAePKAT COMM KanbUMA, @ HEAOCTATOK Karbuus MOKeT
NPUBECTM K pA3pyWeHM0 3y6OB UMM NNOXOMY DalBMTMIO Ckenera. A BOT
He[OCTATOK B OpraHM3Me COMeil MarHtA MOKET CTATb MDUUMHOM YXYAWeEHA
PaBOTLI KLIEUHHKA.

TIpH HOPMANbHOM MUTAHA OPFaHU3M, Kak MPABUIIO, NONyYaeT AOCTATOuHOE
KOMMUECTBO PA3MMHLIX MUHEDATLHSIX COMEIt. A BOT MOBAPEHHYIO COMb MOCTORHHO
HE0BX0AUMO J0BABNAT B NULLY.

BEPEMMTECH HUTPATOB!

OBOLWM W (DPYKTHI EXEAHEBHO ZOMKHbI GbiTs Ha Hawem cTone. Ho utoraa
66306WIHOE PyMsHOE AGNIONKO U AMNETUTHAA BETOUKA BUHOTPAAa MOTYT BbiTb
4pe3BLINaAliHO OnacHsIMUl ECTIM MDW BLIDAUMBAHUM PACTEHU B NOYBY BHOCAT
U3MALLKW a30THBIX YAOGPEHWT, TO B Heit NOBLILIAGTCA COREPHAHME BPEAHbX AR
310DOBLA MUHEDATBHBIX CONe/i — HUTPATOR.

¥ CBEKITb HATDATHI CKAMMUBAIOTCR, B OCHOBHOM, B BEPXHel 4acTH KOpHenrnoa,
y MODKOBM — B LUGHTDArnbHO/l XenToil YacTd, a y KanycTel — B KOUephiKe.
OkasaBuiiCb B OpraHMaMe ueroBeKa HATDaTs MOTYT HapywaTb paboTy
KPOBEHOCHOI CUCTEMbl. OHW CNOCOGCTBYIOT PA3BATUIO BDEAHSIX  KALIGUHbIX
MUKDOODFaHU3MOB, KOTODbIE BLIAENAIOT B OpraHMaM uenoBeka ANOBUTHIE
BewecTsa

COMEPXAHVE MUHEPATbHbIX CONEN

B MPOLYKTAX MUTAHUA 1
MuHepanbHble conn TpoaykTe!
Conu martua TopOX, Kypara, KyKypy3a, nyk, Wnnat
Conv Kansuua Moroko, peiba, ceekna, (acons, pena, peanc
Conu kanns [laMNUHEOHbI, GOBbI, LUMUHAT, MOPKOB
Conu xenesa ‘AGNOKM, aBPUKOCHI, COR, Kabadok





[image: image108.png]Omaems #a Gonpocs: u ssinonru sadanus

1.Kakosa Lenb TekcTa «BeperuTeck HATpaToBl»? OBBeau Lucpy pAom C
BLIGDaHHLIM TOGOIO OTBETOM.

1) MpOMHGIOPMUPOBATS 0 HEOBXOUMOCTH YNIOTPEBNATL OBOLLM H DPYKTHI

2) TpouHchOPMUPOBATE O MUHEPATsHLIX CONSX — HUTPATaX.

3) TpeaynpeauTs 06 OMACHOCTH HUTPATOB B OBOLLAX U (PYKTaX

4) PaccKkasaTh O HENPaBUNLHOM BHECeHUM a30THIX YAOGPEHUI

2. [lononku npeanoxenve. OBBeaN UMPY PAAOM ¢ BLIGPAHHSIM TOBOI CIIOBOM.

KpoBi, UenoBexa KpacHoro LBeTa, Tak Kak B Heil eCTb CTIeLanHoe BelecTeo,
conepaLyee conm

1) Kkanua

2) Kansima

3) wenesa

4) martun

3.Ha ocmoTpe y cToMatonora y AneH OGHAapyKkUnM Kapuec, M Bpay
fopeKomMeHaoBan eif ecTb NoGONblUe OMpeAeneHHbix NPOAYKTOB. Kakwe U3
NpMBE/IEHHLIX HIKe MPOIYKTOB MO MOPEKOMEH0BaTE Bpau?

AGTION, Kypara, CAUBbI

)

2)  monoko, TBopor, pica

3) noMUROpS, anenbCuks, xe6
4)  ropox, opexu, u3iom

1. AnéHa odeHb MIOBUT PeANCKY. HO Mpi HEMpaBNsHOM BLIPALLMBAHMN B PeaUCKe
MOIYT OKasaTbCA BEAHble HMTPAThl. Kakii 0GDasom B OPraHAM AneHsi MOTyT
BMECTe C PeIMCKO MoNafaTh HMTPATI? [lOMOMHU NMPUBECHHYIO HUAE CXEM)Y

Oprasm
’—P{ Mousa [~ Anénnt





[image: image109.png]2. HefocTaToKk B OpraHi3Me HEKOTOPLIX MAHEpanbHbX COMeli MOKET MpUBecTU K
DA3MU4HLIM  HADYLIGHWSM. 3aNAWM B MpaBoM CTONGLE Tabnuubl, Kakie
MUHEDATbHbIE CONM HEOBXOMMS! NP AAHHBIX HADYLEHUAX.

BosMOXHbIE HapYLLEHUA B opraHmame
NIPY HEAOCTATKE MUHEPANBHBIX Conei

Kakvie MuHepankHie conn
HeOBXORMMEI NIPU AGHHOM HapyLIeHAU?

1. YxyauweHme paboT! kuwedHMka

2. Tnoxoit pocT ckeneta

3. Manokposue

3.ANéHa [enaeT canar M3 KAnycTel C MOPKOBBIO U XOYET, MO BOIMOKHOCTH,
u3beKaTL pUcka NONAjaHUA B HEro HATPATOB. Kakie uacTu 3TUX OBOLLell oHa
OMHa BLIGPOCHTS 1t He YNIOTPEBNATL ANA canata? 3amium Caoii oTeeT

Kanycra

Mopkoss





[image: image110.png]BKCKYPCUSA B MY3EN

YueHiKit JUeTBEPTOTO KNacca MNaHMpyIOT OTNPABUTLCA Ha SKCKYPCHIO BO BPeMS
LIKOHBIX KaHUKY! B My3eit «3emna 1 Koctocs. My3eii HaxoauTcA PRAOM CO CTaHLuedt
Kocmuueckan

PeGATa HapvcoBamA Cxemy CBOI MOG3AKA. 3aTeM OHA Y3HAnA pacmiucaHme
LBUWKEHUA aBTOBYCOR U SMIEKTPMYEK Ha YTPEHHUe pefickl, YTOGsI OCTAnoch Gorbiue
BDEMEHI Ha 3HAKOMCTBO C My3eem

Cxema ABIKeHUS

e i
Mysein

«3emnn u Kocmocs

Ocranoska
asro6yca




[image: image111.png]Pacnucaswe BWKeHMS INEKTPONOEI108 A0

Pacnucanme nBwKenus asToByca o
cranumm Kocmmseckan (mysei «3emns

o Bokaana o
Onpasnerye | NpuosiTve Ha Boksan Ornpasnerme | MpuobiTve Ha soksan
830 O 8.50 800 O 8.40
920 0O 9.40 93 0O 1010
940 O 10.00 1000 O 10.40
1000 O 1020 1050 O 1130

3apanve 1

YKaxuTe BpeMR OTABNEHs BTOBYCA M SMEKTPUYKH, Ha KOTOPHIX AOTIAHEI MOEXaTH
pe6aTa, eciu

— OHM eI BCTPETUTLCA Ha aBTOBYCHOI OCTaHoBKe B 9.00;
— 3KekypCUA HaunkaeTcs B 11.00
OTMeTs V] B NpuBEaEHHbIX BLillie TABNMLAX BLIGPaHHOE TOGOM BPEMA OTNpaBReHUA
aBTOBYCA M BPEMA OTNDABNEHHA SNEKTPUUKM.
3apanue 2.
Y Ann 100 py6neit. Tocne 3KckypcUM OHa PEwnNa KyMiuTs B CYBEHUPHO Naske My3es
HaBop OTKPBITOK 3a 48 pybneil M fAsa kanernaps. AHA yBuAena, UTO Habop OTKPBITOK Ha
22 py6ns AOPOKe, HeEM KarleHaapb.
XBaTUT 11t el AleHer Ha BCio NoKynky?

3anuwu ceoe peueHme

O Rewer xeatut

O Rewer ve xsatut

OTMeTs V] BbiBpaHHsIit TOGOI OTBET





[image: image112.png]3apanve 3.

Mo nyr Aomoi KonA MDEANIOKMN OBHOKNACCHWKAM OTTAZATH HOMEP Er0 BXOHOTO
Gunera & myseit

UroGti pesTan Guino nerue oTraasieaTs, Kons ckasan, uto!
— HOMep GUneTa ABNAETCA YETHIPEX3HAUHLIM YUCTIOM, COCTABNICHHBIM U3 LMD

ERIERIE A

— KaX[an U3 3TMX UMGP BCTPEYABTCA B HOMEPE GUNeTa OfIMH pas;
— 370 YMCTIO MMEET 7 AeCATKOB W 3 eAMHULbI;
— NepBbIe ABE UMPLI COCTABMAIOT YETHOE YMCITO

3anuuww Homep BXoAHoro GureTa Konn





[image: image113.png]POCCHIICKAST AKATEMUSI OFPA30BAHIST
HHCTHTYT COJEP/KAHIS H METOTIOB OBVUEHUS
LEHTP OHEHKH KAYECTBA O5PA30BAHUA

Kod Kod Kod Kod
Pe2uona.. by Wikomer ... i Knacea | , , Vuawezocn |

DKcnepuMeHmansHele Mamepuansl 014 yHau{uxca 5 kaccoe

KOMILIEKT 2A, BAPHAHT 2

PecnyGka/o6IacTs

Topoz/cero

IlTkona K71acc

DaMHTHA. HMA

VHCTPYKIIIA 78 VIAIIIIXCA

PeGara!

PaGoTa, KOTOPYH0 BaM MPEICTOHT BHIMOMHHTE, COCTOHT H3 ABYX dacTefi.
Ha BBIIONHEHHe KakI0H 9aCTH OTBOIHTCA 20 MHHYT.

B KAKI0H 9ACTH JaeTCA ONHCAHHe CHTYAINH H HECKOTHKO 3aTAHIIL. }
CBANHBIX C Helf. BEOTHAA 3aAHHA, BaM HYKHO HCTIOTB3OBATH 3HAHHA,
TMOTyIeHHEIE BAMH TPH H3YIeHHH PAsHBIX MDEIMETOB.

3ajaHHA GyIyT PasHEIMH. B HeKOTODBIX H3 HHX BaM HYXKHO GyIeT}
oTverHTs ranoukoii v/ B okomke [] NMpaBHIBHELI OTBeT (HIH OTBeTEI) H3
peToKeHHEX BAPHAHTOB. B IPYTHX — BaM HYKHO GyleT 0GBECTH LH(DY.
OKOTO KOTOpOH YKA3aH JaHHEL OTBET.

B HeKOTOPBIX 3a1AHIAX TpeGyeTes 3aHCaTh KPaTKHIt OTBET B BHIE THCIA
HITH C7T0BA Ha OTBEZISHHOM MecTe, YKA3aTh MeCTOMOMOKEHHe IPeIMeTa.

B IpyIHX 3aIaHEAX TpeGyeTcd 3aHCATh DeleHHe HTH OOBACHEHHe
CBOErO OTBeTa.

OIIHH 3aJIAHHA TOKAKYTCA BaM JeTKHMH, APYTHE TPYIHBIMH. ECTH BbI He §
3MaeTe, KAK BBIOTHATD 3ATaHHe, NPONYCTHTE €r0 H IepeXoIHTE K
clemyromeny. ECTH OCTaHeTc BpeMf. Bbl MOKeTe ellle pa3 MOMPOGOBATH
BRIMOTHATE POMYIIIeHHELE 3ATAHIA

ECIH BEI OIIHGTHCE H XOTHTE HCTIPABHTH CBOH OTBET, TO 3YePKHHTE ero
! H sanHIIITe HyKHE OTRET.

JKemaeM yerexa!

Mockga, 2007 rox




[image: image114.png]CMOPTMBHAA MNOLWALKA

JleToM YeTBEPOKNACCHHKI OTALIXANM B narepe. [NA NPOBEJEHUA COPeBHOBaHMI
noxanobunoce 060pyn0BaTh CMOPTUBHYIO NNoLjazKy. BLINO pelleHo pacnonokuTe Ha
Helt AMY [UNA NPLIKKOB B AIMHY, BONEADOMLHYH0 MIOLAKY, MULLeHs NS CTPenbObl U3
nyKa U I0CKY AUNA 3aMUACH PE3yNbTATOB COPEBHOBaHMI

TnaH CROPTUEHOW NAowaaK

Ha ninakie 1 cm cooTeeTcTayeT 1 M

3apanue 1.

BoKaTan Mana ETBEPOKNACCHUKAM MNaH COPTUBHOW Mnowjaakd. Oka mompocuna
OTMETHTS Ha HEM PACTIONOKEHHE MHILEHH W AOCKH, COBMIOAR CTIEAYIOUE YCTOBHA:

— MULIEHb HAZI0 PACTIONOKMTE B NATU METPaX OT NECTHULbI;
— AOCKY HAZlo PACMONOKATL GoMee Yem B WECTH METPaX T NeCTHMLbI, Mexay
DraroM U enbio, HO GIAXE K e
OTMeTS Ha NNaHe TO4KOM MECTO PaCTONOKEHWA MALICHH W MO TO4KOM Hanwi M.
OTMeTs Ha NNaKe TO4KOM MECTO PaCTONOKeHA AOCKN U MO TOUKO HanuLuu [}





[image: image115.png]3apanme 2.
B narepe NpoBef COPEBHOBAHIA N0 CTpenBe U3 nyka
Kaasiii 13 5 y4aCTHUKOB CAenan fo Tp esicTpena
TonyueHHble K Ganns! 3anucany & Tabnuuie
TMpoLwen AoKAb 1 CMbI HEKOTOPbIE YMCTA.

BoccTaHosu 3anucu.

Banns! 06
Wun [ | zon | wa | OSuegrommeet=o |y,
Ana 90 60 100 250 3
Bopsa 70 80 90
Bausa 100 90 290
rana 60 80 210
[lawa 80 100 100





[image: image116.png]MALIVHA BPEMEHU

Tpedcmass, 4mo esi ¢ 0OHOKNACCHUKaMU 2omoeume npasdkux «[Tymewecmeue Ha
MaLuKe epeneru & npouurioe Poccuuy. [10020mosKa nodXxodum K Koy, 4mobb! MpasoHuK
TONYHUACS! UHITEPECHIM, MEGE HYAHO SITONHUME HECKONEKO Ja0aHUL

1. CHauana Bl XOTUTe OTNPABUTLCA Ha MalLMHe BpeMeHn B [lpestiolo Pych. BuiGepn
NPEAMETLI, KOTOPLIe OTHOCATCA K 3TOMy Mepvody MCTOMM. OBBEAH HyHbie
unchps.

N 4

1) MamoHT 2 n|uJKa 3) Konsuyra
4) camonet

5) GepecTaHas rpamoTa

6) TaHK

7) nevaTHas kHira 8) nansa 9) yapckuit TpoH

2.Bbl BLIGDANU HECKONbKO OCTAHOBOK, TeGe HYKHO DAcrionOXMTb UX B MOpAAKe
CrIefloBaHwA 3THX COBLITHIE B UCTOPM Poccuy. PaccTasb Lupsi oT 1 20 5.

Kynukosckas Gutea

Kpewenwe Pycu

Benukas OTevecTaerHas Boiia
Mosanenme y Poccin cobeTaentoro dnota

Bopoautckas GuTea





[image: image117.png]3.[1A KaKaO/# OCTAHOBKM MaLLUHGI BPEMeH Bbi BLIGPANA UCTOPUIECKOTO repos
Vemaroeu coomeememetie 1 coeAMHI NIMHYET COBITHE U TEpOs.

Ocrosarime Mockebl Anexcanp Heackui
Negosoe noboue Muxaun Kyrysos
Kynukosckas GuTea Bopic Enbupt
Bopoaukckas uTea Ipaurpui flowckoi
Mepebii npesuaenT Poccun 10pwit [jonropykuit

4.BaM Aank onucakue ofIHOTo U3 BENUKIX Miofeit Poccun

Ha Gepery Hebi CTOMT BLICOKWiI XYAOLIABLI YerOBeK ¢ GOMbLIMMA ADKO
TOPALIMMM FIa3aMA W NbILUHLIMA YCAMU. B3MMAL Y HETO YMHbI U BEMMUECTBEHHLIN
OH CMOTDHT, Kak CTPOSITCA KOpaGNU. CYAA MO MOBEASHUIO OKDYKAILUX, MOKHO
MPEANONOKHTS, 4TO 3TO AP
[loragaiics U 3anuuwm, KTo 310,

HarnuLui 04O UCTOPHHECKOE COBLITE, CBASAHHO ¢ STHM YEMOBEKOM

5.B obOpMNEHAM 3ana Bl XOTUTE MCMOMb30BATh TOCYAAPCTBGHHbIE CUMBOMbI
Poccun

1) Hapucyii conar Poccuu. MOAMMLI LBETa YaCTe, U3 KOTOPLIX OH COCTONT.

2) Haiiawt rep6 Poccum. OBBeaM HyXHyIo LY.

2 B 3%





[image: image118.png]6.Ttl [OTOBMIL OCTaHOBKy B Bawew «[lyTeleCTBMW HA MalumHe BpemeHn B
npoLunoe Poccuit». BeiGepw To cobbiTe, 0 KOTOPOM TeGe GorbLLe BCero XoueTcs
pacckasats. OGDAT BHAMAHHE, 3TO MOXET GbiTh U COBITHE U3 MCTOPUM TBOETO

kpan. B 3-4 PEANOKEHMUAX ONALLM 3TO COBLITHE M OGLACHM, MoUeMy Tol BLIGPAN
UMEHHO ero.





[image: image119.png]POCCHIICKAST AKATEMUSI OFPA30BAHIST
HHCTHTYT COJEP/KAHIS H METOTIOB OBVUEHUS
LEHTP OHEHKH KAYECTBA O5PA30BAHUA

Kod Kod Kod Kod
Peauona. iy WioMsl { i Knacea | , | Veawezoen (Lt

DKcnepuMeHmansHele Mamepuansl 014 yHau{uxca 5 kaccoe

KOMILIEKT 25, BAPHAHT 1

PecnyGka/o6IacTs

Topoz/cero

IlTkona K71acc

DaMHTHA. HMA

MHCTPYKIIA [T VIAIIXCS

PeGara!

PaGoTa, KOTOPYH0 BaM MPEICTOHT BHIMOMHHTE, COCTOHT H3 ABYX dacTefi.
Ha BBIIONHEHHe KakI0H 9aCTH OTBOIHTCA 20 MHHYT.

' B KAKI0H 9ACTH JaeTCA ONHCAHHe CHTYAINH H HECKOTHKO 3aTAHIIL. }
CBANHBIX C Helf. BEOTHAA 3aAHHA, BaM HYKHO HCTIOTB3OBATH 3HAHHA,
TMOTyIeHHEIE BAMH TPH H3YIeHHH PAsHBIX MDEIMETOB.

3ajaHHA GyIyT PasHEIMH. B HEKOTODBIX H3 HHX BaM HYXKHO GyIeT}
oTverHTs ranoukoii v/ B okomke [] NMpaBHIBHELI OTBeT (HIH OTBeTEI) H3
peToKeHHEX BAPHAHTOB. B IPYTHX — BaM HYKHO GyleT 0GBECTH LH(DY.
OKOTO KOTOpOH YKA3aH JaHHEL OTBET.

B HeKOTOPBIX 3a1AHIAX TpeGyeTes 3aHCaTh KPaTKHIt OTBET B BHIE THCIA
HITH C7T0BA Ha OTBEZISHHOM MecTe, YKA3aTh MeCTOMOMOKEHHe IPeIMeTa.

B IpyIHX 3aIaHEAX TpeGyeTcd 3aHCATh DeleHHe HTH OOBACHEHHe
CBOErO OTBeTa.

OIIHH 3aJIAHHA OKAXKYTCA BaM JeTKHMH, IPyTHe TPYIHBIMH. ECTH BEI He
3MaeTe, KAK BBIOTHATD 3ATaHHe, NPONYCTHTE €r0 H IepeXoIHTE K
clemyromeny. ECTH OCTaHeTc BpeMf. Bbl MOKeTe ellle pa3 MOMPOGOBATH
| BEITIOTTHATS NPOMTyIeHHEIE 3aTAHIA
ECIH BEI OIIHGTHCE H XOTHTE HCTIPABHTH CBOH OTBET, TO 3YePKHHTE ero
! H sanHIITe HyKHE OTRET. H
JKemaeM yeIn

Mockga, 2007 rox




[image: image120.png]BKCKYPCUSA B MY3EN

YueHiKit JUeTBEPTOTO KNacca MNaHMpyIOT OTNPABUTLCA Ha SKCKYPCHIO BO BPeMS
LIKOHBIX KaHUKY! B My3eit «3emna 1 Koctocs. My3eii HaxoauTcA PRAOM CO CTaHLuedt
Kocmuueckan

PeGATa HapvcoBamA Cxemy CBOI MOG3AKA. 3aTeM OHA Y3HAnA pacmiucaHme

LBUWKEHUA aBTOBYCOR U SMIEKTPMYEK Ha YTPEHHUe pefickl, YTOGsI OCTAnoch Gorbiue
BDEMEHI Ha 3HAKOMCTBO C My3eem

Cxema ABIKeHUS

dily

Mysein
«3emnn u Kocmocs

CARARL
ocrmowa | Nectostrmem
asrobyca





[image: image121.png]Pacnucaswe BWKeHMS INEKTPONOEI108 A0

Pacnucanme nBwKenus asToByca o
cranumm Kocmmseckan (mysei «3emns

o Bokaana o
Onpasnerye | NpuosiTve Ha Boksan Ornpasnerme | MpuobiTve Ha soksan
830 O 8.50 800 O 8.40
920 0O 9.40 93 0O 1010
940 O 10.00 1000 O 10.40
1000 O 1020 1050 O 1130

3apanve 1

YKaxuTe BpeMR OTABNEHs BTOBYCA M SMEKTPUYKH, Ha KOTOPHIX AOTIAHEI MOEXaTH
pe6aTa, eciu

— OHM eI BCTPETUTLCA Ha aBTOBYCHOI OCTaHoBKe B 9.00;
— 3KekypCUA HaunkaeTcs B 11.00
OTMeTs V] B NpuBEaEHHbIX BLillie TABNMLAX BLIGPaHHOE TOGOM BPEMA OTNpaBReHUA
aBTOBYCA M BPEMA OTNDABNEHHA SNEKTPUUKM.
3apanue 2.
Y Ann 100 py6neit. Tocne 3KckypcUM OHa PEwnNa KyMiuTs B CYBEHUPHO Naske My3es
HaBop OTKPBITOK 3a 48 pybneil M fAsa kanernaps. AHA yBuAena, UTO Habop OTKPBITOK Ha
22 py6ns AOPOKe, HeEM KarleHaapb.
XBaTUT 11t el AleHer Ha BCio NoKynky?

3anuwu ceoe peueHme

O Rewer xeatut

O Rewer ve xsatut

OTMeTs V] BbiBpaHHsIit TOGOI OTBET





[image: image122.png]3apanve 3.

Mo nyr Aomoi KonA MDEANIOKMN OBHOKNACCHWKAM OTTAZATH HOMEP Er0 BXOHOTO
Gunera & myseit

UroGti pesTan Guino nerue oTraasieaTs, Kons ckasan, uto!
— HOMep GUneTa ABNAETCA YETHIPEX3HAUHLIM YUCTIOM, COCTABNICHHBIM U3 LMD

3

— KaX[an U3 3TMX UMGP BCTPEYABTCA B HOMEPE GUNeTa OfIMH pas;
— 370 YMCTIO MMEET 7 AeCATKOB W 3 eAMHULbI;
— NepBbIe ABE UMPLI COCTABMAIOT YETHOE YMCITO

3anuuww Homep BXoAHoro GureTa Konn





[image: image123.png]MWHEPATIbHbIE CONA

Anéna nocre KoMl PaCCKa3ana Mame, Kak Ha ypoKe OHu NpOJENLISaN Ombim o
bI0ENEHUIO U3 NOYGLI MUHEPATEHBIX Coned. Mama 3amemuna, 4mo amu Geujecmea ecms
He MOMsKo & novee, HO U & MOGOM KUGOM opzaHusMe. Ewe ona ckasana, umo ecezda
Ccredum, 4mobbl €e CeMss MPAgUIBHO MUMANAch U MOMyMana ce HEoGXOOUMblE
MUHEpansHele conu. Aniea pewLna nposepums, ce nu MpasunsHo Genaem ee mama. Bom
MO OHA Y3HANA O MUNEPATsHIX COMSX.

BCeM KMBLIM OPraHN3Man HEOGXOAMMB! MUHEATIbHIe conu. KopHi pacTeHuit
BCACHLIBAIOT CONEPXALLMECA B NOMBE PACTBOPSI MAHEPANbHLIX Coneit. Uenogek u
KMBOTHbIE MONYUAOT UX BMECTE C MULER WM HanuTKamu. Kakue xe comm
HEOBXOLUMbI UenoBexy ANA NOAAEPKaHHA JA0POBLA?

KpoBb uerioBeka Kpackas, NOTOMy UTO B Heii €CTb CreuMansHoe BeliecTeo
remornobut, Cofepkaliee Comu xenesa. [pU HeAoCTATKe Xenesa B mAle
CYLYECTBYET PUCK BOSHUKHOBEHWA MATIOKDOBUA. B KDOBM ECTb ellie U MoBapeHHan
COflb, M03TOMY OHa HEMHOrO CONIOHOBATAA Ha BKYC

KocTi uernoBeka COAePKAT COMM KanbUMA, @ HEAOCTATOK Karbuus MOKeT
NPUBECTM K pA3pyWeHM0 3y6OB UMM NNOXOMY DalBMTMIO Ckenera. A BOT
He[OCTATOK B OpraHM3Me COMeil MarHtA MOKET CTATb MDUUMHOM YXYAWeEHA
PaBOTLI KLIEUHHKA.

TIpH HOPMANbHOM MUTAHA OPFaHU3M, Kak MPABUIIO, NONyYaeT AOCTATOuHOE
KOMMUECTBO PA3MMHLIX MUHEDATLHSIX COMEIt. A BOT MOBAPEHHYIO COMb MOCTORHHO
HE0BX0AUMO J0BABNAT B NULLY.

BEPEMMTECH HUTPATOB!

OBOLWM W (DPYKTHI EXEAHEBHO ZOMKHbI GbiTs Ha Hawem cTone. Ho utoraa
66306WIHOE PyMsHOE AGNIONKO U AMNETUTHAA BETOUKA BUHOTPAAa MOTYT BbiTb
4pe3BLINaAliHO OnacHsIMUl ECTIM MDW BLIDAUMBAHUM PACTEHU B NOYBY BHOCAT
U3MALLKW a30THBIX YAOGPEHWT, TO B Heit NOBLILIAGTCA COREPHAHME BPEAHbX AR
310DOBLA MUHEDATBHBIX CONe/i — HUTPATOR.

¥ CBEKITb HATDATHI CKAMMUBAIOTCR, B OCHOBHOM, B BEPXHel 4acTH KOpHenrnoa,
y MODKOBM — B LUGHTDArnbHO/l XenToil YacTd, a y KanycTel — B KOUephiKe.
OkasaBuiiCb B OpraHMaMe ueroBeKa HATDaTs MOTYT HapywaTb paboTy
KPOBEHOCHOI CUCTEMbl. OHW CNOCOGCTBYIOT PA3BATUIO BDEAHSIX  KALIGUHbIX
MUKDOODFaHU3MOB, KOTODbIE BLIAENAIOT B OpraHMaM uenoBeka ANOBUTHIE
BewecTsa

COMEPXAHVE MUHEPATbHbIX CONEN

B MPOLYKTAX MUTAHUA 1
MuHepanbHble conn TpoaykTe!
Conu martua TopOX, Kypara, KyKypy3a, nyk, Wnnat
Conv Kansuua Moroko, peiba, ceekna, (acons, pena, peanc
Conu kanns [laMNUHEOHbI, GOBbI, LUMUHAT, MOPKOB
Conu xenesa ‘AGNOKM, aBPUKOCHI, COR, Kabadok

6




[image: image124.png]Omaems #a Gonpocs: u ssinonru sadanus

1.Kakosa Lenb TekcTa «BeperuTeck HATpaToBl»? OBBeau Lucpy pAom C
BLIGDaHHLIM TOGOIO OTBETOM.

1) MpOMHGIOPMUPOBATS 0 HEOBXOUMOCTH YNIOTPEBNATL OBOLLM H DPYKTHI

2) TpouHchOPMUPOBATE O MUHEPATsHLIX CONSX — HUTPATaX.

3) TpeaynpeauTs 06 OMACHOCTH HUTPATOB B OBOLLAX U (PYKTaX

4) PaccKkasaTh O HENPaBUNLHOM BHECeHUM a30THIX YAOGPEHUI

2. [lononku npeanoxenve. OBBeaN UMPY PAAOM ¢ BLIGPAHHSIM TOBOI CIIOBOM.

KpoBi, UenoBexa KpacHoro LBeTa, Tak Kak B Heil eCTb CTIeLanHoe BelecTeo,
conepaLyee conm

1) Kkanua

2) Kansima

3) wenesa

4) martun

3.Ha ocmoTpe y cToMatonora y AneH OGHAapyKkUnM Kapuec, M Bpay
fopeKomMeHaoBan eif ecTb NoGONblUe OMpeAeneHHbix NPOAYKTOB. Kakwe U3
NpMBE/IEHHLIX HIKe MPOIYKTOB MO MOPEKOMEH0BaTE Bpau?

AGTION, Kypara, CAUBbI

)

2)  monoko, TBopor, pica

3) noMUROpS, anenbCuks, xe6
4)  ropox, opexu, u3iom

1. AnéHa odeHb MIOBUT PeANCKY. HO Mpi HEMpaBNsHOM BLIPALLMBAHMN B PeaUCKe
MOIYT OKasaTbCA BEAHble HMTPAThl. Kakii 0GDasom B OPraHAM AneHsi MOTyT
BMECTe C PeIMCKO MoNafaTh HMTPATI? [lOMOMHU NMPUBECHHYIO HUAE CXEM)Y

Oprasm
’—P{ Mousa [~ Anénnt





[image: image125.png]2. HefocTaToKk B OpraHi3Me HEKOTOPLIX MAHEpanbHbX COMeli MOKET MpUBecTU K
DA3MU4HLIM  HADYLIGHWSM. 3aNAWM B MpaBoM CTONGLE Tabnuubl, Kakie
MUHEDATbHbIE CONM HEOBXOMMS! NP AAHHBIX HADYLEHUAX.

BosMOXHbIE HapYLLEHUA B opraHmame Kakvie MuHepankHie conn
NIPY HEAOCTATKE MUHEPANBHBIX Conei

HeOBXORMMEI NIPU AGHHOM HapyLIeHAU?

1. YxyauweHme paboT! kuwedHMka

2. Tnoxoit pocT ckeneta

3. Manokposue

3.ANéHa [enaeT canar M3 KAnycTel C MOPKOBBIO U XOYET, MO BOIMOKHOCTH,
u3beKaTL pUcka NONAjaHUA B HEro HATPATOB. Kakie uacTu 3TUX OBOLLell oHa
OMHa BLIGPOCHTS 1t He YNIOTPEBNATL ANA canata? 3amium Caoii oTeeT

Kanycra

Mopkoss





[image: image126.png]POCCHIICKAST AKATEMUSI OFPA30BAHIST
HHCTHTYT COJEP/KAHIS H METOTIOB OBVUEHUS
LEHTP OHEHKH KAYECTBA O5PA30BAHUA

Kod Kod Kod Kod
Peauona. iy WioMsl { i Knacea | , | Veawezoen (Lt

DKcnepuMeHmansHele Mamepuansl 014 yHau{uxca 5 kaccoe

KOMILIEKT 25, BAPHAHT 2

PecnyGka/o6IacTs

Topoz/cero

IlTkona K71acc

DaMHTHA. HMA

MHCTPYKIIA [T VIAIIIXCS

PeGara!

PaGoTa, KOTOPYH0 BaM MPEICTOHT BHIMOMHHTE, COCTOHT H3 ABYX dacTefi.
Ha BBIIONHEHHe KakI0H 9aCTH OTBOIHTCA 20 MHHYT.

B KaKIOM 9acTH JaeTcs ONHCAHHE CHTYALMH H HECKOTBKO 3aIAHII,
CBAAHHBIX ¢ Helf. BEOTHAA 3aJAHHA, BaM HYKHO HCTIOTB3OBAT 3HAHHS,
TMOTyIeHHEIE BAMH TPH H3YIeHHH PAsHBIX MDEIMETOB.

3ajaHHA GyIyT PasHEIMH. B HEKOTODBIX H3 HHX BaM HYXKHO GyIeT}
oTverHTs ranoukoii v/ B okomke [] NMpaBHIBHELI OTBeT (HIH OTBeTEI) H3
peToKeHHEX BAPHAHTOB. B IPYTHX — BaM HYKHO GyleT 0GBECTH LH(DY.
OKOTO KOTOpOH YKA3aH JaHHEL OTBET.

B HeKOTOPBIX 3a1AHIAX TpeGyeTes 3aHCaTh KPaTKHIt OTBET B BHIE THCIA
LTI C7T0BA HA OTBEZISHHOM MecTe, YKA3aTh MeCTOMOMOKEHHE IPeIMeTa.

B IpyIHX 3aIaHEAX TpeGyeTcd 3aHCATh DeleHHe HTH OOBACHEHHe
CBOTO OTBeTa.

OIIHH 3aIAHHA TOKAKYTCA BaM JeTKHMH, APYTHE TPYIHBIMH. ECTH BbI He §
3MaeTe, KAK BBIOTHATD 3ATaHHe, NPONYCTHTE €r0 H IepeXoIHTE K
clemytomemy. ECTH OCTaHeTcA BpeMd. BBl MOKeTe ellle pas NOMPoGOBATh
BRIMOTHATE POMYIIIeHHELE 3ATAHIA

ECIH BEI OIIHGTHCE H XOTHTE HCTIPABHTH CBOH OTBET, TO 3YePKHHTE ero
| H 3QITHIIHTe HYKHEL OTBET.

Mockga, 2007 rox
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Tpedcmass, 4mo esi ¢ 0OHOKNACCHUKaMU 2omoeume npasdkux «[Tymewecmeue Ha
MaLuKe epeneru & npouurioe Poccuuy. [10020mosKa nodXxodum K Koy, 4mobb! MpasoHuK
TONYHUACS! UHITEPECHIM, MEGE HYAHO SITONHUME HECKONEKO Ja0aHUL

1. CHauana Bl XOTUTe OTNPABUTLCA Ha MalLMHe BpeMeHn B [lpestiolo Pych. BuiGepn
NPEAMETLI, KOTOPLIe OTHOCATCA K 3TOMy Mepvody MCTOMM. OBBEAH HyHbie
unchps.

N 4

1) MamoHT 2 n|uJKa 3) Konsuyra
4) camonet

5) GepecTaHas rpamoTa

6) TaHK

7) nevaTHas kHira 8) nansa 9) yapckuit TpoH

2.Bbl BLIGDANU HECKONbKO OCTAHOBOK, TeGe HYKHO DAcrionOXMTb UX B MOpAAKe
CrIefloBaHwA 3THX COBLITHIE B UCTOPM Poccuy. PaccTasb Lupsi oT 1 20 5.

Kynukosckas Gutea

Kpewenwe Pycu

Benukas OTevecTaerHas Boiia
Mosanenme y Poccin cobeTaentoro dnota

Bopoautckas GuTea





[image: image128.png]3.[1A KaKaO/# OCTAHOBKM MaLLUHGI BPEMeH Bbi BLIGPANA UCTOPUIECKOTO repos
Vemaroeu coomeememetie 1 coeAMHI NIMHYET COBITHE U TEpOs.

Ocrosarime Mockebl Anexcanp Heackui
Negosoe noboue Muxaun Kyrysos
Kynukosckas GuTea Bopic Enbupt
Bopoaukckas uTea Ipaurpui flowckoi
Mepebii npesuaenT Poccun 10pwit [jonropykuit

4.BaM Aank onucakue ofIHOTo U3 BENUKIX Miofeit Poccun

Ha Gepery Hebi CTOMT BLICOKWiI XYAOLIABLI YerOBeK ¢ GOMbLIMMA ADKO
TOPALIMMM FIa3aMA W NbILUHLIMA YCAMU. B3MMAL Y HETO YMHbI U BEMMUECTBEHHLIN
OH CMOTDHT, Kak CTPOSITCA KOpaGNU. CYAA MO MOBEASHUIO OKDYKAILUX, MOKHO
MPEANONOKHTS, 4TO 3TO AP
[loragaiics U 3anuuwm, KTo 310,

HarnuLui 04O UCTOPHHECKOE COBLITE, CBASAHHO ¢ STHM YEMOBEKOM

5.B obOpMNEHAM 3ana Bl XOTUTE MCMOMb30BATh TOCYAAPCTBGHHbIE CUMBOMbI
Poccun

1) Hapucyii conar Poccuu. MOAMMLI LBETa YaCTe, U3 KOTOPLIX OH COCTONT.

2) Haiiawt rep6 Poccum. OBBeaM HyXHyIo LY.

2 B 3%





[image: image129.png]6.Ttl [OTOBMIL OCTaHOBKy B Bawew «[lyTeleCTBMW HA MalumHe BpemeHn B
npoLunoe Poccuit». BeiGepw To cobbiTe, 0 KOTOPOM TeGe GorbLLe BCero XoueTcs
pacckasats. OGDAT BHAMAHHE, 3TO MOXET GbiTh U COBITHE U3 MCTOPUM TBOETO

kpan. B 3-4 PEANOKEHMUAX ONALLM 3TO COBLITHE M OGLACHM, MoUeMy Tol BLIGPAN
UMEHHO ero.





[image: image130.png]CMOPTMBHAA MNOLWALKA

JleToM YeTBEPOKNACCHHKI OTALIXANM B narepe. [NA NPOBEJEHUA COPeBHOBaHMI
noxanobunoce 060pyn0BaTh CMOPTUBHYIO NNoLjazKy. BLINO pelleHo pacnonokuTe Ha
Helt AMY [UNA NPLIKKOB B AIMHY, BONEADOMLHYH0 MIOLAKY, MULLeHs NS CTPenbObl U3
nyKa U I0CKY AUNA 3aMUACH PE3yNbTATOB COPEBHOBaHMI

TnaH CROPTUEHOW NAowaaK

Ha ninakie 1 cm cooTeeTcTayeT 1 M

3apanue 1.

BoKaTan Mana ETBEPOKNACCHUKAM MNaH COPTUBHOW Mnowjaakd. Oka mompocuna
OTMETHTS Ha HEM PACTIONOKEHHE MHILEHH W AOCKH, COBMIOAR CTIEAYIOUE YCTOBHA:

— MULIEHb HAZI0 PACTIONOKMTE B NATU METPaX OT NECTHULbI;
— AOCKY HAZlo PACMONOKATL GoMee Yem B WECTH METPaX T NeCTHMLbI, Mexay
DraroM U enbio, HO GIAXE K e
OTMeTS Ha NNaHe TO4KOM MECTO PaCTONOKEHWA MALICHH W MO TO4KOM Hanwi M.
OTMeTs Ha NNaKe TO4KOM MECTO PaCTONOKeHA AOCKN U MO TOUKO HanuLuu [}





Рекомендации по оценке выполнения заданий проверочной работы для выпускников начальной школы

Комплект 1

ВИТАМИНЫ И ЗДОРОВЬЕ

1 балл – В название должно содержаться указание на процесс открытия или исследования и указан объект – витамины.
Правильные ответы – история открытия витаминов, открытие витаминов, исследование и открытие витаминов, как открыли витамины и т.п. 

0 баллов – все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1 балл

Правильный ответ:

1) Первая группа питалась искусственной пищей, составленной из всех известных частей молока. 

2) Вторая группа питалась натуральным молоком.)

2 балла  – указаны оба ответа;
1 балл  –   указан только 1 ответ;
0 баллов – все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1-2 балла
*
 Ответы оцениваются отдельно, в первую клетку в тетради ученика выставляется балл за пункт 1), во вторую клетку – за пункт 2).

Правильный ответ: обведены четыре из 6 витаминов: А, В2, В12 , В6 , РР, D
	4 балла
	– верно названы все 4 витамина;

	3 балла
	– верно названы 3 витамина;

	2 балла
	– верно названы 2 витамина;

	1 балл
	– верно назван 1 витамин.

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не описаны в критериях на 1-4 балла.


	1 балл
	– правильный ответ – В1

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1 балл


Правильный ответ: Могут быть обведены пять витаминов: А, D, В2, В6, В12

	2 балла
	– верно указаны 4-5 витаминов;

	1 балл
	– верно указаны 2-3 витамина.

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1-2 балла



	1 балл
	– Ответ 3) А

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1 балл 


	1 балл
	– Ответ 2: апельсины и морковь

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1 балл


	1 балл
	– Ответ 4) Содержание витаминов в продуктах питания

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1 балл


	(
	Да

	(
	Нет


	2 балла
	–  Отмечен ответ «Да» и приводится пояснение, связанное со сроком годности витаминов.

	1 балл
	– Отмечен ответ «Да», но пояснения не даются или они неправильные.

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1-2 балла



	2 балла
	– Отмечен ответ «Нет» и дано пояснение, например, может принимать только брат, сестра не может принимать, ей 4 года.).

	1 балл
	– Отмечен ответ «Нет», пояснение не дано или оно неверное.

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1-2 балла



Правильный ответ:

1 Он принимал сразу три таблетки, а нужно по одной в течение дня.

2. Он хранил витамины в прозрачном стакане, а нужно в темноте.

	2 балла
	– указаны два пункта и даны объяснения к каждому пункту.

	1 балл
	– указан один пункт и дано объяснение к нему.

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1-2 балла



* Ответы оцениваются отдельно, в первую клетку в тетради ученика выставляется балл за пункт 1), во вторую клетку – за пункт 2).

Правильный ответ: Название витамина С — 1 балл.

На плакате должно быть:

- указано название витамина С — 1 балл

- нарисованы (или записаны названия) фрукты и овощи, содержащие витамин С (см. таблицу) — 1 балл

- изображено влияние витамина (символически изображена простуда и зачеркнута или, напротив, подчеркнуто отсутствие болезни) — 1 балл)

	4 балла
	– Указано название витамина С и нарисованы все три элемента плаката.

	3 балла
	– Указано название витамина С и нарисованы два элемента плаката.

	2 балла
	– Указано название витамина С и нарисован один элемент плаката.

	1 балл
	– Указано только название витамина С.

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не описаны в критериях на 1-4 балла.


* Ответы оцениваются отдельно, в первую клетку в тетради ученика выставляется балл за название витамина, в следующие три выставляются баллы за каждый элемент рисунка плаката в том порядке, в котором эти элементы указаны в тексте задания.

 Правильный ответ: 4 балла, каждая группа блюд по 1 баллу. 

В правильном ответе не должны содержаться: 

Салат из огурцов и зелени

Куриная котлета с фасолью

Пирог с яблоками

Стакан сладкого чая

Оптимальный выбор: 

Салат из капусты с морковью,  

Котлеты из печени с рисом и яйцами

Земляника 

Стакан молока

	4 балла
	– Указаны правильно блюда в каждой из 4 групп. Ответ принимается, если указаны блюда, не входящие в исключенные или в оптимальный выбор.

	3 балла
	– Указаны правильно блюда из 3 групп. Ответ принимается, если указаны блюда, не входящие в исключенные или в оптимальный выбор..

	2 балла
	– Указаны правильно блюда из 2 групп. Ответ принимается, если указаны блюда, не входящие в исключенные или в оптимальный выбор.

	1 балл
	– Указано правильно блюдо только из одной группы. Ответ принимается, если указаны блюда, не входящие в исключенные или в оптимальный выбор.

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не описаны в критериях на 1-4 балла.


* Ответы оцениваются отдельно, в первую клетку в тетради ученика выставляется балл за ответ данный по первой группе блюд, во вторую – по второй и т.д. Для обработки данного задания принята следующая кодировка:

	Салаты:

	Салат из капусты с морковью  - 2 балла
Салат из огурцов и зелени – 0 баллов
Салат из морских водорослей – 1 балл


	Горячие блюда:

	Куриная котлета с фасолью – 0 баллов
Жареная рыба с картофелем – 1 балл
Котлеты из печени с рисом и яйцами- 2 балла


	Десерты:

	Пирог с яблоками – 0 баллов
Ореховое печенье – 1 балл
Земляника - 2 балла


	Напитки:

	Стакан апельсинового сока – 1 балл
Стакан молока- 2 балла
Стакан сладкого чая – 0 баллов



ДОБРЫЙ СОВЕТ

	1 балл
	– выбран ответ 3)

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1 балл


	1 балл
	– выписано предложение: «Они радостно свистели и улюлюкали на безлюдной пока планете»

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1 балл


	1 балл
	– дан утвердительный ответ, выписано предложение: «Прошли многие тысячи лет, прежде чем Мудрая Старая Комета смогла навестить знакомое Светило»

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1 балл


	2 балла
	– дано связное монологическое высказывание, содержащее правильное объяснение

	1 балл
	– дано правильное объяснение, но есть погрешности в оформлении высказывания

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1-2 балла


	1 балл
	– выбран утвердительный ответ, приведено доказательство (наличие шлейфа – доказательство того, что комета побывала в Солнечной системе)

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1 балл


	1 балл
	– записаны слова Светило, Солнышко

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1 балл, например, записано только одно из слов или ни одного.


	1 балл
	– выбран ответ 2)

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1 балл


	2 балла
	– дано два примера

	1 балл
	– дан один пример

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1-2 балла


	2 балла
	– дано связное монологическое высказывание, содержащее правильное объяснение 

	1 балл
	– дано правильное объяснение, но есть отдельные погрешности в оформлении высказывания или объяснение приведено в виде обрывочных фраз

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1-3 балла


На 2 балла 

Пример подробного плана

1. Спящая земля.

2. Встреча Солнца и Мудрой Кометы.

3. Смелый поступок Солнца.

4. Пробуждение Земли.

5. Вторая встреча Солнца и Мудрой Кометы.

6. Подарок Солнца

7. Встречи Солнца с другими кометами.

Пример сжатого плана

1. Земля спит.

2. Совет Мудрой Кометы.

3. Пробуждение Земли.

5. Второй визит Мудрой Кометы.

На 1 балл 

Пример несбалансированного плана

1. Спящая земля.

2. Встреча Солнца и Мудрой Кометы.

3. Смелый поступок Солнца.

4. Пробуждение Земли.

5. Откуда у комет серебряный шлейф.

Пример плана с пропуском некоторых частей. 

1. Встреча Мудрой кометы с Солнцем.

2. Земля оттаяла.

3. Солнце дарит кометам шлейф. 

	2 балла
	– предложенный план является правильным, в плане присутствуют все основные смысловые части текста, нет пропусков

	1 балл
	– предложенный план содержит пункты, представляющие разную степень отражения событий текста: часть событий передана в плане очень подробно, а часть слишком сжато, таким образом, план не является хорошо сбалансированным

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1-2 балла. Например, в плане перепутана последовательность смысловых частей текста


	1 балл
	– выбран ответ 3)

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1 балл


	1 балл
	– дано правильное объяснение (указано на прямое значение). В данном контексте значение этого выражения – место, откуда Солнце смотрело на Землю / Учащиеся также при указании на прямое значение слова могут дать синоним: «точка отсчета»

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1 балл. Например, указано на переносное значение, дано неправильное объяснение («мнение»)


	3 балла
	– правильно выполнены все три части задания: правильно указана часть речи слова в тексте (имя существительное); указано, что слово может быть глаголом; приведен пример

	2 балла
	– правильно выполнены только две первые части задания

	1 балл
	– правильно выполнена только одна первая часть задания

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1-3 балла


	3 балла
	– приведено три случая (начало предложения, в значении «планета», в сказках как имя героини сказки)

	2 балла
	– приведено два любых случая

	1 балл
	– приведен один любой случай

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1-3 балла


Возможны следующие примеры: 

1. Солнце – источник света, к нему тянется все живое;

2. К полудню солнце находится в точке зенита.

3. Если солнце низко над горизонтом – на Земле низкая температура (холодно), если высоко над горизонтом – жарко. 

4. У комет при приближении к солнцу появляется серебряный хвост.

	2 балла
	– приведено два примера

	1 балл
	– приведен один пример

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1-2 балла


Возможны следующие примеры: 

1. Не солнце проходит путь от востока на запад, а земля крутится вокруг солнца и вокруг своей оси;

2. Упоминается о середине неба, которой не существует. 

3. Говорится, что «оттаяли ветры», ветры замерзнуть не могут. 

	2 балла
	– приведено два примера

	1 балл
	– приведен один пример

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1-2 балла


	1 балл
	– выбран утвердительный ответ, указаны три состояния: твердое – лед, жидкое – вода, газообразное - пар

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1 балл


	2 балла
	– указано на смену времен года и на то, что ось Земли наклонная

	1 балл
	– указано только на смену времен года

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1-2 балла


1. Обобщающее:

	3 балла
	– отмечено, что права Катя  и приведено два доказательства

	2 балла
	– отмечено, что права Катя  и приведено одно доказательство

	1 балл
	– отмечено, что прав Миша и приведено оригинальное, но  разумное доказательство или приведено одно доказательство в пользу Кати и одно (разумное) доказательство в пользу Миши

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1-3 балла. Например, отмечено, что прав Миша и приведенные объяснения не доказательны


Возможные доказательства того, что прочитанный текст является сказкой:

1. Солнце и Комета разговаривают.

2. Комета плачет.

3. Героями являются солнце, кометы, ветры. 

4. Встречаются слова, не характерные для научно-популярного текста, но свойственные сказке. 

ПОЕЗДКА В г. САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

Оценивание решения части а)

	2 балла
	– выбран третий ответ – 2754

	1 балл
	– выбран четвертый ответ – 5508 (ученик правильно выбрал действие, в котором подсчитывается стоимость только детских билетов, но не смог установить стоимость одного билета)

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1-2 балла


Оценивание решения части б)

	3 балла
	– записано решение (2754:6=459) и получен правильный ответ 459

	2 балла
	– записано действие 2754:6, но получен неправильный ответ

	1 балл
	– записан правильный ответ 459, но не записано решение

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1-3 балла


	3 балла
	– отмечены только два верных ответа (первый и второй)

	2 балла
	– отмечен только один верный ответ

	1 балл
	– отмечены два ответа, один из которых неверный

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1-3 балла


	3 балла
	– отмечены три правильных ответа (рейсы 145, 873, 127), то есть соблюдены оба условия: вылет из Москвы после 18 часов, прилет в Санкт-Петербург не позднее 22 часов

	2 балла
	– отмечены только 1-2 правильных ответа, соблюдены оба условия

	1 балл
	– соблюдено только одно из двух условий – указаны номера рейсов: 291 и/или 569

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1-3 балла


	2 балла
	– время прилета отмечено верно, соблюдены оба условия: пометка сделана в графе «следующие сутки», между числами 18 и 24

	1 балл
	– время прилета отмечено, но выполнено только одно условие

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1-2 балла


	4 балла
	– правильно заполнены три пустые клетки таблицы

	3 балла
	– заполнены три пустые клетки таблицы, при этом допущена одна арифметическая ошибка, но при подсчетах соблюдено условие графы «Где дороже?» (пицца дороже в Петербурге, 4 пирожных – в Москве)

	2 балла
	– правильно заполнены любые две пустые клетки таблицы

	1 балл
	– правильно заполнена одна клетка таблицы

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не описаны в критериях на 1-4 балла


4 балла – правильно заполнены три пустые клетки таблицы;

	
	Москва
	Санкт-Петербург
	Где дороже?
	На сколько рублей дороже?

	Газированная вода

(1 литр)
	26
	29
	Санкт-Петербург
	на 3 р.

	2 бутерброда с колбасой 
	46
	38
	Москва
	на 8 р.

	Пицца 
	528
	544
	Санкт-Петербург
	на 16 р.

	4 пирожных


	96
	84
	Москва
	на 12 р.


ПУТЕШЕСТВУЙТЕ ПО ГОРОДАМ РОССИИ

	1 балл
	– Дан ответ: 1152 год

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1 балл


	2 балла
	– записано выражение 1152 – 5 = 1147     или     1152 – 5

	1 балл
	– записано выражение «Юрьев – Польский всего на пять лет моложе Москвы» или «Юрьев-Польский почти ровесник Москвы, город всего лишь на пять лет младше»

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1-2 балла. Например, записано выражение

 1152 + 5 = 1147      или      1152 + 5


Объяснения:

1) город назван Польским, то есть «стоящим на полях»

2) несмотря на второе слово «Польский» к Польше оно никакого отношения не имеет. В данном случае прилагательное образовано от слова «поле».

	2 балла
	– приведено оба объяснения

	1 балл
	– приведено одно из объяснений

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1-2 балла


	1 балл
	– приведено объяснение, в котором указывается на существование еще одного города Юрьева (южного, приднепровского), чтобы различать эти два города и возникла необходимость второй части названия

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1 балл


	1 балл
	– записаны слова поле, ополье, полевой

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1 балл. Например, записано меньше 2 слов или в числе слов записаны слова польский, Польша


За каждое правильное объяснение ставится один балл.

1234 год - построен Георгиевский собор 

1382 год – город разорялся монголо-татарским нашествием

середина XVII века - начался экономический рост города

	3 балла
	– приведены правильные объяснения всех трёх дат:

	2 балла
	– приведены правильные объяснения только двух дат

	1 балл
	– приведено правильное объяснение только одной даты

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1-3 балла


	2 балла
	– обе части задания выполнены правильно: выбран Георгиевский собор и приведена цитата «Строители первого каменного храма города Москвы - Успенского собора - взяли за образец его композиций Георгиевский собор г. Юрьева-Польского»

	1 балл
	– правильно выполнена либо первая, либо вторая часть задания (при этом первая часть просто не выполнена)

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1-2 балла. Например, выбран Успенский собор


Возможные ответы: 

1) Георгиевский собор - украшен резьбой по белому камню от основания до главы или собор из белого резного камня или один из самых старых соборов России. 

2) Георгиевская деревянная церковь - построена без применения пилы и металлических гвоздей или построена с использованием только топоров 

3) Усадьба князей Голицыных в селе Симе – в ней скончался герой Отечественной войны 1812 года П. И. Багратион  

	3 балла
	– записаны характерные особенности трех достопримечательностей

	2 балла
	– записаны характерные особенности двух достопримечательностей

	1 балл
	– записана характерная особенность одной достопримечательности

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1-3 балла


Возможные примеры:

Богословская церковь

Знаменская церковь

Колокольня

Михайло-Архангельский собор.      

 Георгиевская деревянная церковь 

Трапезная палата

Примечание: ответ  Трапезная палата  также считается верным в силу особенностей мышления детей этого возраста. 

За каждый правильный пример ставится один балл.

	3 балла
	– приведено 3 правильных примера

	2 балла
	– приведено 2 правильных примера

	1 балл
	– приведен 1 правильный пример

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1-3 балла


	1 балл
	– дан ответ «круг» или «окружность»

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1 балл


	1 балл
	– дан ответ «учащиеся 6 класса»

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1 балл


	2 балла
	– приведен полный маршрут: Москва – Александров – Юрьев-Польский – Кольчугино – Александров – Москва 

	1 балл
	– при записи маршрута пропущен один из городов

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1-2 балла. Например, пропущено больше одного города или записаны лишние города или неправильно передана последовательность городов.




За каждую правильно выбранную экскурсию дается один балл. 

Правильно выбранные экскурсии: 

1) Экскурсия по Георгиевскому собору XIII в.
2) Михайло-Архангельский монастырь
5) Экскурсия по экспозиции, посвященной Багратиону
6) Художественная резьба по дереву
	4 балла
	– правильно отмечены все четыре экскурсии: 1-я, 2-я, 5-я, 6-я

	3 балла
	– правильно отмечены три экскурсии

	2 балла
	– правильно отмечены две экскурсии

	1 балл
	– правильно отмечена только одна экскурсия

	0 баллов
	– допущены ошибки


1) Экскурсия по Георгиевскому собору XIII в.
2) Михайло-Архангельский монастырь
3) Крестьянство и земледелие Владимирского ополья
4) Экскурсия по художественной выставке
5) Экскурсия по экспозиции, посвященной Багратиону
6) Художественная резьба по дереву
	1 балл
	– дан ответ «4 часа» (математическое выражение 17 – 13 = 4) может быть приведено, а может и отсутствовать)

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1 балл


	2 балла
	– правильно выполнены обе части задания: приведено название праздника День Победы, указано, что этот праздник связан с Великой отечественной войной

	1 балл
	– правильно выполнена только одна часть задания

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1-2 балла




Неточности в записках семьи Леоновых:

1) В заметках сказано: «Та область Древней Руси называлась Полем», а из приведенного значения слова «ополье» следует, земли назывались опольем, также это подтверждается текстом «центр богатого ополья»;

2) Есть ошибка в указании на дату монастыря: «монастырь XVI века», в тексте говорится, что монастырь основан в XIII веке, есть и указание на XVII – XIX века. 

3) Есть ошибка в количестве населения: «чуть больше 10 тысяч жителей», в информации из справочника указано на 19, 5 тысяч человек
	2 балла
	– указаны две неточности

	1 балл
	– указана одна неточность

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1-2 балла. Например, приведенные данные не являются неточностями.




2. . 

Примерные варианты объяснений:

1. В тексте выписок из справочников много цифр, много исторической информации, встречаются термины, много перечислений, информация дается очень сжато. 

2. Тексте заметок путешественников – это почти художественный текст, есть рассказчики, возможна неточная информация. 

	2 балла
	– правильно объяснена особенность двух источников (справочников и заметок путешественников)

	1 балл
	– правильно объяснена особенность одного источника

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1-2 балла. 


	1 балл
	– выбран ответ «Да» и записано не менее двух предметов

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1 балл


Рекомендации по оценке выполнения заданий проверочной работы для выпускников начальной школы

Комплект 2

МИНЕРАЛЬНЫЕ СОЛИ

Задание 1

	1 балл
	– верно указан ответ 3) Предупредить об опасности нитратов в овощах и фруктах 

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1 балл


Задание 1

	1 балл
	– верно указан ответ 3)железа  

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1 балл


Задание 1

	1 балл
	– верно указан ответ 2) молоко, творог, рыба


	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1 балл


Задание 1

Правильный ответ: азотные удобрения (или нитраты)→ почва → редиска →организм Алены. На рисунке обязательно указание на азотное удобрение (или удобрение, или много удобрений или нитраты) — 1 балл, редиска (или овощи, или растения)– 1 балл).

	2 балла
	– азотные удобрения → почва → редиска →организм Алены. На рисунке обязательно указание на азотное удобрение (или удобрение, или много удобрений и т.п.)

	1 балл
	– редиска (или овощи, или растения)

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1-2 балла




*
 Ответы оцениваются отдельно, в первую клетку в тетради ученика выставляется балл за указание «удобрения», во вторую клетку – за «редиску».

Задание 1

Правильные ответы.

1. соли магния или магний

2. соли кальция или кальций

3. соли железа или железо)

За каждый правильный ответ дается один балл

	3 балла
	– даны три правильных ответа

	2 балла
	– даны 2 правильных ответа

	1 балл
	– дан 1 правильный ответ

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1-3 балла


* Ответы оцениваются отдельно, в первую клетку в тетради ученика выставляется балл за пункт 1), во вторую клетку – за пункт 2), в третью клетку – за пункт 3)
Задание 1

Правильные ответы.

Капуста выбросить кочерыжку
Морковь выбросить середину
Обязательны  выделенные слова)

За каждый правильный ответ дается один балл

	2 балла
	– даны 2 правильных ответа

	1 балл
	– дан 1 правильный ответ

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1-2 балла


* Ответы оцениваются отдельно, в первую клетку в тетради ученика выставляется балл за пункт 1), во вторую клетку – за пункт 2).
ЭКСКУРСИЯ В МУЗЕЙ

Задание 1

	3 балла
	– задание выполнено верно: время отправления автобуса – 9.20; и время отправления электрички – 10.00

	2 балла
	– задание выполнено частично верно: указано время отправления автобуса – 9.20, 9.40; и время отправления электрички – 10.00

	1 балл
	– задание выполнено частично верно: правильно указано или время отправления автобуса – 9.20, или время отправления электрички – 10.00

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1-3 балла


Задание 1

	3 балла
	– записано верное решение задачи и ответ. Варианты записи решения

	2 балла
	– записано только верное решение задачи, но не указан ответ; ИЛИ записан правильный ход решения задачи, но допущена арифметическая ошибка. Указан ответ, соответствующий решению

	1 балл
	– задание выполнено частично верно: представлена часть верного решения или  отмечен верный ответ, но решение не приведено

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1-3 балла


Варианты записи решения

Вариант 1                                                     Вариант 2

1) 48–22=26 (р.)                                       (48–22) ( 2 + 48 = 100 (р.)

2) 26(2=52 (р.) 

3) 48+ 52=100 (р.) 

Ответ: денег хватит (
Примечание. Запись пояснений, а также равенства 100=100 необязательна. 

Задание 1

	3 балла
	– записано число 5673, учтены все пять условий задачи:

1) номер билета является четырехзначным числом

2) в записи использованы только цифры 3,5,6,7;

3) ни одна из цифр не повторяется;

4) число содержит 7 десятков и 3 единицы;

5) первые две цифры составляют четное число.

	2 балла
	– при записи числа учтены 3-4 условия (например, записано число 5637 – не выполнено условие 4); записано число 6673 – не выполнены условия 2), 3))

	1 балл
	– при записи числа учтены 1-2 условия

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1-3 балла


СПОРТИВНАЯ ПЛОЩАДКА

Задание 1

Вопрос относительно расположения мишени

	2 балла
	– буква  М отмечена на той части площадки, которая заключена между окружностями с центром в точке отсчета «от лестницы» и радиусами 4 см и 6 см.  На рисунке (см Приложение 1) область, в которой ученик должен отметить букву М, заштрихована

	1 балл
	– расстояние от точки М до лестницы меньше 4 см или больше 6 см

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не описаны в критериях на 1-2 балла


Задание 1.

Вопрос относительно расположения доски

	4 балла
	– соблюдены все три условия: точка Д находится на расстоянии более чем 6 см от лестницы, между флагом и елью, но ближе к ели. На рисунке (Приложение 2) область, в которой ученик должен отметить букву Д, заштрихована

	3 балла
	– верно выполнены два условия, одно из них – первое

	2 балла
	– верно выполнены два любые условия

	1 балл
	– верно выполнено одно любое условие

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не описаны в критериях на 1-4 балла




ПРИЛОЖЕНИЕ 1

Задание 1

Вопрос о расположении мишени


ПРИЛОЖЕНИЕ 2

Задание 1

Вопрос о расположении доски

Задание 2.

	Имя
	Баллы  
	Общее количество баллов
	Место

	
	1-ый

 выстрел
	2-ой  

выстрел
	3-ий

выстрел
	
	

	Аня
	90
	60
	100
	250
	3

	Боря
	70
	80
	90
	240
	4

	Ваня
	100
	100
	90
	290
	1

	Галя
	60
	80 
	70
	210
	5

	Даша
	80
	100
	100
	280
	2


	4 балла
	– верно заполнены все четыре пустые клетки таблицы с результатами выстрелов, верно указаны места участников соревнований

	3 балла
	– заполнены все четыре пустые клетки таблицы с результатами выстрелов, но при подсчетах результатов допущена одна ошибка, места участников определены верно в соответствии с полученными результатами выстрелов

	2 балла
	– верно заполнены только две из четырех пустых клеток с результата ми выстрелов

	1 балл
	– верно заполнена только одна из четырех пустых клеток с результатами выстрелов

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не описаны в критериях на 1-4 балла


МАШИНА ВРЕМЕНИ

Задание 1: .

За каждый правильно выбранный  ответ дается один балл.

Правильные ответы:

3) кольчуга

5) берестяная грамота

8) ладья

	3 балла
	– выбраны все три правильных ответа: 3), 5), 8)

	2 балла
	– выбраны два правильных ответа

	1 балл
	– выбран один правильный ответ

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1-3 балла


Задание 2: 
	1 балл
	– выстроена правильная последовательность событий, цифры расставлены следующим образом: 

2
 Куликовская битва

1
 Крещение Руси

5
 Великая Отечественная война

3
 Появление у России собственного флота

4
Бородинская битва

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1 балл




Задание 3:

За каждое правильное соответствие дается один балл.

	5 баллов
	– все соответствия установлены правильно:

1. Основание Москвы 

Юрий Долгорукий

2. Ледовое побоище

Александр Невский

3. Куликовская битва

Дмитрий Донской

4. Бородинская битва 

Михаил Кутузов

5. Первый президент России 

Борис Ельцин



	4 балла
	– установлены 4 правильных соответствия

	3 балла
	– установлены 3 правильных соответствия

	2 балла
	– установлены 2 правильных соответствия

	1 балл
	– установлено 1 правильное соответствие

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не описаны в критериях на 1-5 балла.


Задание 4: 

	2 балла
	– правильно определен исторический деятель – Петр Первый, приведен пример события, связанного с деятельностью Петра I

	1 балл
	– правильно определен исторический деятель – Петр Первый, пример события не приведен или приведен неверно

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1-2 балла


Задание 5: 


	3 балла
	– правильно выполнены все части задания: верно нарисованы полосы флага (три горизонтальные), выбрана правильная последовательность цветов:

белая полоса

синяя полоса

красная полоса



	2 балла
	правильно определен герб России: выбрана цифра 2).  

– правильно выполнены две части задания

	1 балл
	– правильно выполнена одна часть задания

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1-3 балла


Задание 6: 

При оценке выполнения этого задания обращается внимание на три составляющие: 1) правильная фактология, 2) связность изложения, 3) наличие объяснения, почему выбрано именно это событие. За каждую составляющую дается 1 балл.

	3 балла
	– выполнено связное и правильное описание исторического события, есть объяснение причины, по которой выбрано именно это событие



	2 балла
	– в работе присутствуют два из трёх необходимых компонентов

	1 балл
	– в работе присутствует один из трёх необходимых компонентов

	0 баллов
	– все остальные случаи, которые не соответствуют критериям на 1-3 балла
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� ID – В идентификаторах используются следующие сокращения: М – математика, R – чтение, W – письмо, �S – окружающий мир.


� Используются следующие сокращения: Ма – математика, ЧТ – чтение, ПИ – письмо, ОМ – окружающий мир, ОУ – общеучебные умения.


�    Текст, обозначенный *, предназначен для специалистов, централизованно проверяющих работы учащихся  в РАО.


�    Текст, обозначенный *, предназначен для специалистов, централизованно проверяющих работы учащихся  в РАО.
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